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آمریکا هیچ‌غلطی 
نمی‌تواند بکند 

امامره:

شما هم مثل من وقتی رهبر انقلاب را در 
بهشت‌زهرای تهران دیدید، دلتان لرزید؟ 
هم دلشوره و هم شعف؛ دلشوره از اینکه از 
حرامیان اهریمنی هیچ بعید نیست‌ و شعف 

از تماشای این شجاعت آرام.
نمازجمعه نصر را یادتان هست؟ همان روزی 
که رهبر انقلاب در مصلای تهران ایستاد، 
درحالی‌که رژیم شیطانی تهدید کرده بود. 
این چند‌ماه گذشته، مخصوصا در روزهای 
اغتشاش، آن تصویر بارها تکرار شد؛ هر بار 
با یک شکل، با یک صحنه، با یک پیام واحد؛ 

آرامش در دل تهدید.
روح امام شاد، می‌گفت: »والله در عمرم یک‌بار 

نترسیدم.« رهبر انقلاب هم به سلف برحقش 
شبیه است. اما نترسیدن فقط از سر شجاعت 
نیست. یک وقت آدم در دل نبرد نمی‌ترسد؛ 
یک وقت در دل نبرد، گویی در قله صلح 
ایستاده است. این دومی، جنس دیگری 

است؛ جنسِ سکینه.
ممکن است کسی به خطا بگوید رهبر انقلاب 
عاشق شهادت است و باکی ندارد. حتما 
عاشق وصل است، اما ماجرا بسیار فراتر از این 
حرف‌هاست. او مأموریتی مهم‌تر از شهادت 
دارد: باید ملتی را دستگیری کند و با خود 
بالا ببرد. فراموش نکنید همان روزهایی که ما 
درگیر هیاهوی اغتشاش بودیم، فرمود باید 

»توحید ابوذری« را گسترش داد؛ گفت ابوذر 
بسیار داریم، اما باید به ابعاد یک ملت، ابوذر 
شویم تا تمدن شکل بگیرد. افق نگاه را ببینید 
و حظ ببرید. او مأموریت خود را رساندن 

می‌بیند، نه رفتن.

و اما...
بیایید در آستانه پیروزی انقلاب اسلامی با 
خود عهدی ببندیم. دوران سختی در پیش 
است و پرتلاطم. هرچه ملت ما قوی‌تر می‌شود 
و به قله‌ها نزدیک‌تر، دشمنی‌ها هم بیشتر 
می‌شود. اما حرف اینجاست؛ واقعیت این 
است که دیگر با اندیشه‌‌ تنها نمی‌توان این راه 

را رفت. عقل و استدلال لازم است، اما کافی 
نیست. بصیرت لازم است، اما تمام‌کننده 
نیست. در روزگاری به سر می‌بریم فراتر از 
عقیده و اندیشه؛ این روزها »اطمینان قلبی« 
لازم است و این اطمینان کار هر کسی نیست. 
تا بزرگ نشده‌ایم، به بزرگ‌مان چشم بدوزیم‌ 

و از او سکینه بگیریم.
این را خطاب به غیرانقلابی‌ها هم می‌گویم؛ 
حتی اگر اندیشه رهبری را چند و چون 
کردید، مهم نیست؛ دست‌کم آرامشش را 
طلب کنید. در میانه توفان آخر‌الزمانی، همین 
آرامش رهبر است که همه را به سلامت از دل 

خطر عبور می‌دهد.

درباره تصویر رهبرانقلاب 
درحرم امام ره
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

حضور رهبر انقلاب طبق روال هر ساله در مرقد امام خمینی حضور رهبر انقلاب طبق روال هر ساله در مرقد امام خمینی رهره
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صفحه‌آرا: علی حسنی

حمایت از ایران، وظیفه کل امت اسلامی 
رئیس اتحادیه جهانی علمای مقاومت با تأکید بر حمایت از ایران گفت که جمهوری‌اسامی به تنهایی مقابل 
استکبار آمریکا ایستاده‌ است. شیخ ماهر حمود، با بیان این مطلب، تأکید کرد: هیچ جایی در جهان‌اسلام، ازجمله 
جهان‌عرب، وجود ندارد که تحت نفوذ آمریکا نباشد، جز ایران./تسنیم

رهبری

پیام تسلیت درپی درگذشت 
حجت‌الاسلام عبدخدائی

رهبرمعظم‌انقاب در پیامی درگذشت عالم متعهد، 
حجت‌الاسلام محمد‌هادی عبدخدائی، عضو سابق مجلس 
خبرگان رهبری را تسلیت گفتند. متن پیام تسلیت حضرت 

آیت‌الله خامنه‌ای به این شرح است:
بسم‌الله الرحمن الرحیم

با تأسف و تأثر خبر درگذشت عالم متعهد جناب 
حجت‌الاسلام آقای حاج شیخ محمدهادی عبدخدائی را 
دریافت کردم. ایشان از دوستان دیرین اینجانب و آراسته 
به فضائل و در سال‌های متمادی در تهران و مشهد و نیز در 
خارج کشور منشأ خدمات ارزشمند بودند. به خاندان محترم 
عبدخدائی تسلیت عرض می‌کنم و مغفرت و علو درجات 

برای ایشان مسألت می‌نمایم.
سیدعلی خامنه‌ای
۱۱بهمن 1404

آمادگی نیروهای‌مسلح در بالاترین سطح
سرلشکر امیر حاتمی، فرمانده‌کل ارتش اعلام کرد: دشمن از آمادگی ما به‌خوبی مطلع است. امروز از آمادگی 
کافی برخورداریم و هماهنگی‌ها، چه درسطح نیروهای‌ چهارگانه ارتش و چه در سطح نیروهای‌مسلح بسیارخوب 

است. با توجه به رصد دشمن، او از همه مطلع‌تر است که این آمادگی‌ها در بالاترین سطح قرار دارد./فارس

 اعتراف‌هایی 
از دل آشوب

شامگاه نوزدهم دی، روایت‌ها را که کنار هم 
می‌گذاریم تصویری نه از یک آشوب بی‌سر بلکه از 

یک جنگ شهری هدایت شده ایجاد می‌شود.
کارشناس اورژانس می‌گوید وقتی به محل رسید، 
یکی از مصدومان در میان درد و هراس فقط یک 
جمله را تکرار می‌کرد: »خودم دیدم لیدر بچه‌ها را تیر 

می‌زد… تیر خلاص می‌زد.«
یکی از لیدرهای بازداشت‌شده هم اعتراف می‌کند 
آن شب فراخوان داده بودند؛ جمعیت را تحریک 
می‌کردند به شعار و سنگ و درگیری. اما در میان دود 
گاز اشک‌آور، صحنه‌ای می‌بیند که حتی برای خودش 
هم شوک‌آور است؛ فردی مسلح از دور به کسانی که 
روی زمین افتاده‌اند مردم عادی و حتی برخی لیدرها 
تیر خلاص می‌زند. می‌گوید خودش را به مردن زده تا 
زنده بماند و بعد فهمیده آن شخص همان لیدر اصلی 

بوده که آنها را اجیر کرده است.
لیدر دیگری از شلیک همزمان به مأمور و مردم 
می‌گوید؛ از کسانی که آرزو می‌کردند تیرهایشان به 

بدن مردم نشسته باشد.
و رئیس سازمان نظام پزشکی تأکید می‌کند الگوی 
جراحات نشان‌دهنده ساح جنگی سنگین و 
تیراندازی هدفمند به اندام‌های حیاتی است؛ نه 
شلیک کور، بلکه کار فردی آموزش‌دیده برای 

کشته‌گیری.
تیراندازی از فاصله نزدیک، سلاح جنگی، هدف‌گیری 
نقاط حیاتی و حتی تیر خلاص به زمین‌افتاده‌ها. 
اینها نه رفتار جمعیتی هیجان‌زده، که مختصات 
یک عملیات حساب‌شده برای کشته‌سازی است؛ 

عملیاتی که گلوله، مأمور بالا بردن آمار است.

وقتی حرمت مسجد و قرآن هم مانع اینجا کارائیب نیست ! 
تروریست‌ها نشد تنگه هرمز و آب‌های آزاد اطرافش، حالا نامشان 

بیشتر از قبل شنیده می‌شود. آمریکایی‌ها چند 
روزی می‌شود با اعزام ناو هواپیمابر و موشک‌انداز به 
منطقه ازجمله در آب‌های حوزه فرماندهی مرکزی 
آمریکا در اقیانوس هند، مشغول رجزخوانی 
هستند و بلوف حمله به خاک سرزمینی ایران 
می‌زنند. در مقابل نیروهای مسلح کشورمان هم 
محکم گفته‌اند دست به ماشه هستند و اگر خطایی 
از آمریکایی‌ها سر بزند، جواب می‌دهند؛‌ آن هم نه 
محدود بلکه طوری که نه فقط آمریکا که کل 
منطقه درگیر آتشی بزرگ شوند. در این گیر و دار، 
از الجزیره خبر رسیده که ایران طی روزهای آینده 
با چین و روسیه در دریای عمان و اقیانوس هند 

رزمایش دریایی مشترک برگزار خواهد کرد. حتی 
خبر رسید که چندین ناوشکن سنگین تیپ 055و 
D052 ارتش چین، به سمت آب‌های ایران اعزام 
شده‌اند. برخی رسانه‌های غربی گزارش داده‌اند 
که ایران به کشتی‌های عبوری از تنگه هرمز پیام 
داده که مراقب عبور و مرور خود باشند؛چرا که قرار 
است یک رزمایش دریایی با »گلوله‌های واقعی«‌ 
در روزهای یکشنبه و دوشنبه هفته آینده در این 

منطقه برگزار شود.
همه اینها نشان می‌دهد که ایران قصد دارد 
با تثبیت و تحکیم حاکمیتش بر تنگه هرمز و 
آب‌های اطراف، به دشمن قلدر یادآوری کند که 

اینجا را با دریای کارائیب اشتباه نگیرد.

خادم مسجد شهید بهشتی می‌گوید آن 
شب، حیاط مسجد خط مقدم بود. بچه‌های 
بسیج گوشه محوطه نشسته بودند که ناگهان 
صدای کوبیدن به در بلند شد؛ چند ضربه و 
بعد در شکست. »اول از خیابان تیر زدند؛ 
رد گلوله‌ها هنوز روی در و دیوار مانده.« 
صورت‌ها پوشیده، صداها خشن و مسلح 
درگیری از آستانه در کشیده شد به دل 
حیاط؛ سنگ و چوب بچه‌های بسیج در برابر 

اسلحه آشوبگران
می‌گوید حدود یک ساعت زد و خورد ادامه 
داشت. بعد یکی از موتورهای داخل حیاط را 

کشیدند جلوی محراب. قرآن‌ها، کمدها، منبر؛ 
هرچه بود روی موتور ریختند. 4 لیتر بنزین 
همراهشان بود؛ خالی کردند و یک‌جا آتش 

زدند. شعله‌ها از جلوی قبله بالا رفت.
خادم مسجد ادامه می‌دهد: هیچ خط قرمزی 
نداشتند، نه حرمت مسجد، نه حرمت قرآن 
ابایی از هتک مقدسات نداشتند و همین بی‌پروا 
بودن، رفتارشان را از مردم عادی جدا می‌کرد. 
ماشین شخصی‌ام هم در حیاط بود؛ التماس 
کردم نسوزانند اما گوششان بدهکار نبود. از 
پشت‌بام دیدم خودروها یکی‌یکی شعله‌ور شد و 

تمام حریم مسجد در دود فرو رفت.

مجلس

چالش‌های بازگشت ارز صادراتی و 
اثر آن بر تورم و معیشت مردم

  بحران ارز در ایران، پیش از آنکه خارجی باشد، داخلی و 
ساختاری است.

  از سال۱۳۹۷»الزام به بازگشت ارز حاصل از صادرات« 
به‌عنوان یکی از مهم‌ترین ابزارهای کنترلی اتخاذ شد.

  به موجب مصوبات دولت)فروردین۱۳۹۷(، صادرکنندگان 
موظف شدند ۹۵درصد ارزصادراتی خود را به چرخه اقتصادی 
بازگردانند. این تکلیف بعدها در قانون به مثابه قاچاق درآمد.

  تا زمانی که بانک مرکزی با نرخ دستوری در بازار رسمی 
مداخله کند، »بازگشت ارز با ناکارایی‌های متعددی درگیر 

خواهد بود«.
  براساس تجمیع داده‌های بانک مرکزی، اظهارات مقامات 
نظارتی و گزارش‌های رسمی، از سال 1397تا ابتدای 
مرداد‌1404، نزدیک به ۱۰۰میلیارد دلار از ارز حاصل از 

صادرات غیردولتی به چرخه رسمی اقتصاد بازنگشته است.
  مرکز پژوهش‌های مجلس میانگین نرخ بازگشت ارز 
صادراتی را حدود ۸۰درصد برآورد می‌کند. به بیان دیگر، در 
بهترین حالت یک‌پنجم ارز صادراتی هنوز به کشور بازنگشته 

است.
  طبق اعلام رسمی رئیس سازمان بازرسی کل کشور، 
۲۱۲شرکت بزرگ، عمدتا دولتی و شبه‌دولتی، به تعهدات 

ارزی خود عمل نکرده‌اند.
  عدم‌بازگشت ارز یک شوک واقعی به اقتصاد کلان است. 
در اقتصادی که همزمان با رشد نقدینگی، کسری بودجه و 
انتظارات تورمی روبه‌روست، کاهش عرضه ارز بلافاصله خود 

را در نرخ دلار نشان می‌دهد.
  طبق قانون مبارزه با قاچاق کالا و ارز، عدم‌بازگرداندن ارز 
حاصل از صادرات جرم است، اما با مصوبات خلاف قانون 
»کارگروه بازگشت ارز« نه‌تنها قانون نقض شده، بلکه درصد 

ارزهای برنگشته نیز رو به افزایش است.
  ریشه‌های ساختاری و نهادی چالش‌ها:

1.نظام چندنرخی ارز و انگیزه آربیتراژ
2.سازوکار فروش نفت و کانال‌های غیررسمی 

3.وابستگی بودجه و تورم
*نماینده مجلس شورای اسلامی

حسین امامی‌راد*

دولت

راه برون‌رفت از مشکلات

مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور صبح شنبه در آیین تجدید 
میثاق دولت با آرمان‌های امام راحل، گفت:

  دشمنان خارجی همواره به‌دنبال تحریک، ایجاد تفرقه و 
سوءاستفاده از مشکلات داخلی بوده‌اند.

  در هیچ اعتراض اجتماعی معمولی، سلاح به‌دست گرفته 
نمی‌شود، نیروهای نظامی کشته نمی‌شوند، آمبولانس و 

بازار به آتش کشیده نمی‌شود.
  اعتراض اجتماعی حقی است که باید شنیده شود.

  وظیفه ما، به‌عنوان مسئولان، این است که دغدغه‌های 
مردم را بشنویم.

  بخشی از مشکلات و چالش‌های پیش‌آمده ریشه در 
عملکرد خود مسئولان دارد.

  راه برون‌رفت از مشکلات، بازگشت به توصیه‌های امام)ره( 
و همراهی واقعی با مردم است.

  اگر بخواهیم در مسیر امام)ره( حرکت کنیم، باید با مردم 
و برای مردم باشیم.

  برخورد با مردم باید مبتنی بر مهربانی، محبت، ایمان و 
باور باشد، نه سختگیری

  مسئولان، مدیران و کارشناسان باید نگاه خود را در ارائه 
خدمات اصلاح کنند.

  عدالت و انصاف از گمشده‌های مهم جامعه امروز است.

امام: آمریکا هیچ غلطی نمی‌تواند بکند
رهبر انقلاب طبق روال هر ساله، صبح دیروزبا حضور در مرقد امام خمینی رحمه‌الله با آرمان‌های بنیانگذار جمهوری اسلامی تجدید میثاق کردند

»آمریکا هیچ غلطی نمی‌تواند بکند«؛ این جمله‌ای 

بود که امام‌خمینی)ره( در 16آبان‌ماه 1358در گزارش
واکنش به تهدیدهای نظامی آمریکا در قبال تسخیر 
لانه‌ جاسوسی‌شان در تهران بیان کردند؛ جمله‌ای که در سال‌های 
اخیر ازسوی رهبرمعظم‌انقلاب نیز تکرار شد و گواهی بر 
شکست‌های پیاپی سیاست‌های خصمانه واشنگتن در قبال مردم 
ایران است. حضور صبح شنبه رهبرمعظم انقلاب در مرقد مطهر امام 
راحل را باید نمود مهمی از راهبرد »آمریکا هیچ غلطی نمی‌تواند 
بکند« به‌حساب آورد. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در طلیعه 
چهل‌و‌هفتمین سالروز پیروزی انقلاب اسلامی و آغاز جشن‌های دهه 
فجر، طبق روال هرسال، با حضور در مرقد امام خمینی)ره( با 
آرمان‌های بنیانگذار جمهوری‌اسلامی تجدید میثاق کردند. ایشان 
ضمن اقامه نماز در مرقد امام‌خمینی)ره(، برای روح آن امام کبیر و 
مجاهد و شهدای انقلاب، علو درجات مسئلت کردند. در این 
گزارش، به مهم‌ترین شکست‌های آمریکا در تقابل با جمهوری 

اسلامی پس از پیروزی انقلاب می‌پردازیم.

حمایت از تجزیه‌طلب‌ها
حوزه: امنیتی

راهبرد: حمایت از رویکردهای تجزیه‌طلبانه با هدف تضعیف 
انقلاب اسلامی در ایران

اقدام: تمرکز سفارت آمریکا در تهران بر شورش‌های تجزیه‌طلبانه 
پس از پیروزی انقلاب اسلامی در نقاط مختلف کشور و حمایت 
از »مطالبه‌خودمختاری اقلیت‌های قومی« براساس مکاتبات 

افشاشده در لانه جاسوسی از 8 اسفندماه 1357تا تیرماه 1358
نتیجه:

  شکست رویکردهای تجزیه‌طلبانه با حفظ یکپارچگی مردم 
ایران در حمایت از آرمان‌های انقلاب اسلامی

  تسخیر لانه جاسوسی ازسوی دانشجویان پیرو خط امام)ره( 
در 13آبان‌ماه 1358

تحریم‌های ناکام
حوزه: اقتصادی

راهبرد: افزایش فشارهای اقتصادی بر ایران با اعمال تحریم‌های 
تازه

اقدام: صدور فرمان‌های تحریمی تازه علیه ایران با هدف فلج‌کردن 
اقتصادی کشور، به‌ویژه در حوزه نفتی ازسوی دولت اوباما

نتیجه:
  بسترسازی برای پیشرفت همه‌جانبه کشور با بهره‌گیری از 

ظرفیت‌های بومی
  تحقق خودکفایی در بسیاری از حوزه‌ها

  استمرار روند صادرات نفت ایران با وجود اعمال تحریم‌های 
گسترده در این حوزه

»جانور قندهار« در دستان ایران
حوزه: نظامی - امنیتی

راهبرد: جمع‌آوری اطلاعات راهبردی از ایران با 
کلان‌راهبرد تهدیدزایی علیه جمهوری‌اسلامی

اقدام: تجاوز پهپاد جاسوسی »آرکیو 170«، موسوم به 
»جانور قندهار« متعلق به نیروی‌دریایی آمریکا به حریم 

هوایی ایران
نتیجه:

  شکار پهپاد جاسوسی »آرکیو 170« ازسوی نیروهای 
مسلح ایران با کمترین میزان خسارت

  مهندسی معکوس این پهپاد آمریکایی در راستای توسعه 
صنعت پهپادی ایران

خروج از برجام و آغاز فشار حداکثری
حوزه: سیاسی - اقتصادی

راهبرد: افزایش فشارهای سیاسی – اقتصادی به ایران با هدف تحمیل توافقی 
جدید به تهران

اقدام: خروج دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور وقت آمریکا از توافق برجام و اعمال 
فشارحداکثری بر جمهوری‌اسلامی

نتیجه:
  افزایش مستمر سطح غنی‌سازی اورانیوم از سوی ایران

  انجام اقدام‌های گسترده در راستای خنثی‌سازی تحریم‌ها
  استمرار جریان صادرات نفت ایران با وجود اعمال تحریم‌های سنگین و همه‌جانبه

انهدام گلوبال‌هاوک
حوزه: نظامی - امنیتی

راهبرد: جمع‌آوری اطلاعات راهبردی از ایران با کلان‌راهبرد 
تهدیدزایی علیه جمهوری‌اسلامی

اقدام: تجاوز پهپاد جاسوسی »گلوبال هاوک« متعلق به نیروی‌دریایی 
آمریکا به حریم هوایی ایران

نتیجه:
  انهدام پهپاد گلوبال هاوک ازسوی نیروی هوافضای سپاه پاسداران

  ارسال پیام اقتدار نیروهای‌مسلح در مقابله با انواع تهدیدهای 
نظامی - امنیتی 

حمله به پایگاه عین‌الاسد 
حوزه: نظامی - امنیتی

راهبرد: تضعیف نقش منطقه‌ای ایران، به‌ویژه در حوزه محورمقاومت
اقدام: ترور سردار حاج قاسم سلیمانی

نتیجه:
  حمله موشکی سپاه پاسداران به پایگاه آمریکایی »عین‌الاسد« در عراق 

در واکنش به ترور
  واردآوردن ضربه سنگین به نیروهای آمریکایی و بازتاب گسترده چنین 

اقدامی در سطح منطقه‌ای و بین‌المللی
  ارسال پیام اقتدار ایران، به‌ویژه در مواجهه با تهدیدهای نظامی و امنیتی
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یمنی‌های آبراهام کش!
آمریکا با اعزام ناوهای هواپیمابر به منطقه غرب آسیا و اقیانوس 
هند، مشغول ارائه تصویری شکست‌ناپذیر از خود است؛‌ اینکه 

اگر اراده کند چیزی جلودارش نیست.
این تصویرسازی‌ها دروغی بیشتر نیستند. نمونه‌اش ضربات 

چند باره مقاومت یمن، به ناوهای آمریکایی
بیاییم چند مورد از ده‌ها موردش را دوره کنیم.

برویم به دی‌ماه سال 1403؛ به شمال دریای سرخ؛ جایی که 
ناو هواپیمابر »هری ترومن« و تعدادی از ناوهای جنگی آن، با 

موشک و پهپادهای یمنی هدف قرار گرفتند.
ناو طوری ضربه دید که بعدش، مجبور شد منطقه را کلًا ترک 

کند.
‌2ماه قبل از آن یعنی در آبان 1403هم انصارالله در یک عملیات 
پیچیده 8ساعته، ناو هواپیمابر »آبراهام لینکلن« در دریای سرخ 
را با چند موشک هدایت‌شونده و پهپاد زد؛ حمله‌ای که آبراهام 

را مجبور کرد، کلًا برود که برود.
در تیرماه 1403هم ناو هواپیمابر »دوایت آیزنهاور« مجبور 
به ترک منطقه شده بود؛‌ آن هم پس از ‌7ماه استقرار در شرق 

مدیترانه و دریای سرخ
انصارالله با شلیک موشک بالستیک ضد‌کشتی که از لایه‌های 
پدافندی این ناو عبور کرده بود و فقط 200متر با برخورد با این 

سازه ناو فاصله داشت، باعث شد تا آیزنهاور فرار را بر قرار ترجیح 
دهد؛‌ پیش از برخورد و زخمی شدن! 

حملات موفق انصارالله سرآخر باعث شدند تا ترامپ در اردیبهشت 
امسال با مقاومت یمن آتش‌بس اعلام کند.
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

یادداشت

خبر کوتاه

بودجه‌ ۱۰۸ میلیارد یورویی آلمان برای نوسازی نظامی
ارتش آلمان با بودجه‌ بی‌سابقه بیش از ۱۰۸ میلیارد یورویی، برنامه گسترده‌ای برای نوسازی تجهیزات نظامی خود 
آغاز کرده است. گفته شده هدف از این سرمایه‌گذاری کلان، جبران سال‌ها کاهش بودجه دفاعی و مدرن‌سازی 

توان نظامی آلمان است./ دویچه وله

1450بار نقض آتش بس در ۱۱۱ روز آتش بس غزه
دفتر اطلاع‌رسانی دولتی فلسطین در غزه با تأکید بر تداوم تجاوزها به غزه اعام کرد، رژیم 
صهیونیستی از زمان اعلام آتش بس تاکنون هزار و ۴۵۰ بار توافق را نقض کرده و در این مدت ۵۲۴ 
نفر به شهادت رسیدند./ الجزیره

چرا مصاحبه قالیباف مهم است؟
جنگ سیاست جنگ اراده‌ها‌ست؛ نه فقط به این معنا که هرکس 
بیشتر اراده فعال داشته باشد برنده است، بلکه فراتر از آن 
جمع‌کردن اراده‌ها تحت یک فرماندهی واحد و جهت‌‌دادن آن 
به سمت یک مقصد مطلوب، خالق واقعی قدرت است. »رتوریک 
سیاسی« در همین نقطه مهم می‌شود. گفتار سیاسی مثل هر 
امر سیاسی دیگری دوسویه‌ است، همان‌قدر که طرف خودی را 
مخاطب می‌گیرد با دیگری نیز تخاطب دارد و در هر دو جانب 
اراده‌ها را بالا و پایین می‌کند و به بسیاری از افراد که هنوز در میانه 
این دو سو هستند و جهت اراده خودشان را تعیین نکرده‌اند، مجال 

جهت‌یابی و اراده فعال می‌دهد.
مصاحبه قالیباف با CNN از این منظر شنیدنی است. در شرایطی 
که تنش میان ایران و ایالات متحده بالا گرفته و آمریکا تلاش کرده 
بخشی از اراده مردم داخل ایران را با هدایت اعتراضات داخلی به 
سمت خشونت افسارگسیخته، به سبد خود بریزد قالیباف تلاش 
می‌کند با تیزکردن مرزبندی، این اراده را از سبد آمریکا بردارد، 
حتی اگر به سبد ایران برنگردد. نیرویی که برای اعتراض به وضع 
موجود خلق شده و امید به اصلاح در آینده نزدیک دارد نباید تبدیل 

به سیل خشونت ویرانگر علیه آینده شود.
قالیباف اعتراض داخلی را انکار نمی‌کند، بلکه مقابل این ایده 
می‌ایستد که این اعتراضات اقتدار ایران را در مقابل دشمنش 
شکسته و همسو با اراده آنها شده است. او با بازسازی تصویر ایران 

مقتدر دارای اراده، 3 خطاب مهم دارد:
در وهله اول به ملت خودش اطمینان می‌دهد حاکمیت توان دفاع 
از ایران در برابر هر تهاجمی را دارد و قصد رهاکردن میدان را ندارد.

همزمان به نیروی مقابل پیغام می‌دهد که پروژه فروپاشی از داخل 
ایران شکست خورده و از معرکه پیش‌آمده چیزی عاید او نخواهد 
شد و همچنان پاسخ به‌احتمال جنگ همان است که قبلا‌ بود و قرار 

نیست ایران دست از دفاع تمام‌قدش بکشد.
مخاطب بیرونی این گفت‌وگو فقط دشمنان ایران نیستند. قالیباف 
تلاش می‌کند در جنگ پیش‌آمده بخش زیادی از تماشاگران 
صحنه را به مشارکت بطلبد. او اولا با طرح نقشه آمریکا در منطقه 
چتر خطر را بر سر دیگر کشورها نیز می‌کشد و با اشاره به یک 
»سرنوشت مشترک« جهت‌گیری دیگر بازیگران را ضروری می‌کند 
تا هم دست دشمنش را از همراهی دیگر کشورهای منطقه خالی 

و هم‌ با طرح منافع مشترک به اراده بین‌المللی ایران اضافه کند.
جمهوری اسلامی امروز اگر می‌خواهد بازیگری اراده‌مند در صحنه 
بین‌الملل باشد و در شرایط حادشدن نزاع ذاتی‌اش با آمریکا، قدرت 
مولد خلق کند نیازمند بازتولید این »رتوریک سیاسی« در ابعاد 

گسترده‌تر و رساندن این صدا به ملت‌های بیشتر است.

بحران اف-۳۵
هزینه‌ها

  بیش از ۲تریلیون دلار
  هزینه کل برنامه اف-۳۵ تا امروز: ۴ برابر

  افزایش نسبت به برآورد رسمی دولت آمریکا در سال ۲۰۰۷
آمادگی رزمی واقعی

٪۳۶ :F-35A نرخ »آمادگی کامل رزمی« جنگنده‌های  
  آمادگی کامل رزمی نسخه‌های ناونشین )F-35C( و 

عمودپرواز )F-35B(: کمتر از ٪۲۰
ساعات پرواز

  میانگین ساعات پرواز F-35 : ۱۹۵,7 ساعت در سال
  کمتر از جنگنده‌های قدیمی‌تر مانند اف-۱۶

نگهداری و محدودیت‌ها
  کاهش پرواز برای تعویق هزینه‌های سنگین تعمیر موتور

  ممنوعیت یا محدودیت پرواز مافوق صوت به‌دلیل آسیب به 
پوشش رادارگریز

  افت آموزش واقعی خلبانان و کاهش توان رزمی

انتشار بیش از 3میلیون صفحه سند از پرونده جفری اپستین توسط وزارت دادگستری 
آمریکا، بار دیگر ابعاد گسترده شبکه ارتباطی این میلیاردر بدنام متهم به قاچاق جنسی 

کودکان را آشکار کرده است.

ابعاد اسناد افشا شده 
  بیش از ۳میلیون صفحه سند جدید منتشر 

شده است.
  بیش از ۲هزار ویدئو

  حدود ۱۸۰هزار تصویر

تکرار نام ترامپ در اسناد
  نام ترامپ صدها بار در اسناد تازه 

منتشرشده آمده است.

ادعای تعرض به دختر ۱۳ساله )براساس 
گزارش اف‌بی‌آی(

  نام ترامپ صدها بار در اسناد تازه منتشر 
شده آمده است.

  در یک مورد عنوان شده دختر 13ساله‌ای 
در نیوجرسی به داشتن ارتباط با ترامپ 

مجبور شده است.
  بنا بر شکایتی که نزد اف‌بی‌آی مطرح 
شده دختر پس از مقاومت از سوی 

ترامپ ضرب‌وشتم شده است.
  ادعای آزار همزمان کودک توسط 

جفری اپستین نیز مطرح 
شده است.

  همچنین عنوان 
ئیل بر  شده اسرا

ترامپ نفوذ داشته و جرد کوشنر )دامادش( 
تصمیم‌ساز اصلی بوده است.

ادعای قتل اپستین توسط ترامپ
  با انتشار اسناد تازه از پرونده اپستین، 
احتمال قتل او به‌دست دونالد ترامپ هم 

مطرح شده است.
  مارک اپستین، برادر جفری اپستین در 
گفت‌وگوهای خود با مأموران اف‌بی‌آی 
تأکید کرده که برادرش در سلول زندان به 
قتل رسیده، چون قصد داشته نام برخی افراد 

را افشا کند.
  او تصریح کرده است که دونالد ترامپ 

دستور این قتل را صادر کرده است.

واکنش‌های دولت آمریکا
  کاخ سفید: اتهامات به ترامپ 

بی‌اساس و نادرست است.
  وزارت دادگستری: ادعاهای 
مطرح شده علیه رئیس‌جمهور 

نادرست و جنجالی است.
  دونالد ترامپ: هرگونه 
تخلف مرتبط با 
اپستین را رد کرده 

است.

رئیس جمهور پدوفیل
در اسناد جدید فساد جنسی اپستین، صدها بار نام ترامپ تکرار شده است

 عراقچی: خشن و بسیار قوی 
پاسخ خواهیم داد

سیدعباس عراقچی، در جریان سفر به ترکیه در گفت‌وگو با شبکه خبری 
»سی.‌ان.‌ان ترک« به بیان نکات مهمی درباره تحولات منطقه‌ای اخیر پرداخت 

که مهم‌ترین محورهای آن را در ادامه می‌خوانید:

مذاکره
  برای مذاکرات واقعی و نتیجه‌بخش، 
ابتدا باید فضای تهدید و فشار از بین 

برود.
  بدون توافق بر سر چارچوب، محتوا 
و قواعد مذاکرات، پیشرفتی حاصل 

نمی‌شود.
  در حال‌حاضر هیچ مبنای جدی برای 

مذاکره با واشنگتن وجود ندارد.
  مذاکرات را نمی‌توان از طریق دیکته 

انجام داد.
  بدون احترام متقابل و شرایط برابر، 

توافق منصفانه امکان‌پذیر نیست.
  آمریکا اغلب تاش می‌کند از 
 طریق کشورهای ثالث با ایران تماس 

بگیرد.
  ایران آماده دیپلماسی منصفانه و 

متعادل است.

هشدار به دشمن
  حمله خردادماه گذشته ناموفق بود.

  اگر وضعیت مشابهی تکرار شود، 
همان نتیجه حاصل خواهد شد.

  اگر حمله‌ای صورت گیرد، با پاسخی 
کوبنده، خشن و بسیار قوی پاسخ 

خواهیم داد.

آماده‌ایم
  گزارش‌های اطلاعاتی از نزدیک رصد 

می‌شوند.
  برای هر احتمالی آماده‌سازی‌هایی 

انجام می‌شود.
  سیستم‌های دفاعی بیشتر تقویت 

خواهند شد.
  ظرفیت دفاع از خود را داریم؛ ما به 

کسی نیاز نداریم.

رایزنی‌ها در ترکیه
  دیدگاه‌های ترکیه درباره ایران 

همیشه بسیار سازنده بوده است.
  در طول جنگ ۱۲روزه شاهد رویکرد 

بسیار سازنده ترکیه بودیم.
  پیوند بسیارمحکمی بین ملت‌های 

ایران و ترکیه وجود دارد.
  اولویت ایران دیپلماسی است.

یک اشتباه استراتژیک بزرگ
  اقدام اخیر اتحادیه اروپا یک »اشتباه 

استراتژیک بزرگ« بود.
  سپاه‌ نقش مهمی در مبارزه با داعش و 
سایر سازمان‌های تروریستی ایفا می‌کند.

  موضع اروپا تنش در منطقه را کاهش 
نمی‌دهد، بلکه آن را تشدید می‌کند.

دزدی دارایی‌های مردم ایران
حوزه: اقتصادی

راهبرد: افزایش فشار بر حکومت و مردم 
ایران برای تن‌دادن به سیاست‌های آمریکا در 

قبال ایران
اقدام: بلوکه‌شدن دارایی‌ها و اموال ایران 
در آمریکا )حدود 12میلیارد دلار( با دستور 

جیمی‌کارتر
نتیجه:

  حمایت گسترده‌تر ایرانیان از اشغال لانه 
جاسوسی آمریکا در تهران ازسوی دانشجویان

  ادامه مسیر پیشرفت و تداوم مسیر 
انقلاب‌اسلامی با حمایت قشرهای مختلف مردم

حمایت کامل از صدام در جنگ تحمیلی 
حوزه: نظامی

راهبرد: تشویق صدام‌حسین برای حمله به 
ایران با هدف »مهار جمهوری‌اسلامی«

اقدام: انجام انواع حمایت‌ها، به‌ویژه در حوزه 
نظامی – امنیتی از ارتش صدام

نتیجه:
  جدانشدن حتی یک وجب از خاک ایران

  شکست سیاست‌های آمریکا در قبال جنگ 
ایران و عراق

  پایان جنگ با پذیرش همه خواسته‌های ایران 
ازسوی صدام

ضرب شست ایران در خلیج‌فارس
حوزه: نظامی - اقتصادی

راهبرد: نمایش قدرت نظامی آمریکا در خلیج‌فارس و تغییر در معادلات 
میدانی نبرد در جنگ ایران و عراق از طریق افزایش فشار اقتصادی به 

جمهوری‌اسلامی
اقدام: حمله به دو سکوی نفتی ایران در خلیج‌فارس در جریان عملیاتی 

موسوم به »کمانگیر چابک« 
نتیجه:

  انهدام اسکله الاحمدی، به‌عنوان پایگاه آمریکایی‌ها در 30مهرماه 1366
  انهدام یک هلی‌کوپتر MH6 آمریکایی ازسوی یک فروند قایق تندروی 

متعلق به سپاه در مهرماه 1366
  هدف قراردادن یک فروند کشتی آمریکایی به نام »سانگاری« در 

آب‌های کویت در مهرماه 1366

سیاست شکست‌خورده تحریمی
حوزه: اقتصادی

راهبرد: افزایش فشارهای تحریمی بر جمهوری ‌اسلامی
اقدام: تصویب قانون »داماتو«، به‌عنوان بنیادگذاری مرحله نوینی از 
تحریم‌های آمریکایی علیه ایران با هدف جلوگیری از سرمایه‌گذاری 

در صنعت نفت و گاز ایران
نتیجه:

  عدم ‌پیروی بسیاری از کشورها از قانون »داماتو« و سرمایه‌گذاری 
برخی شرکت‌های اروپایی، ازجمله فرانسوی‌ها در صنعت نفت و گاز 

ایران
  ناکامی آمریکا در متوقف‌کردن پیشرفت‌ها در صنعت نفت و گاز ایران

  حرکت ایران به‌سوی شیوه‌های نوین در انعقاد قراردادهای نفتی

ماجرای میکونوس
حوزه: سیاسی

راهبرد: منزوی‌سازی‌ ایران در عرصه بین‌المللی
اقدام: محکومیت ایران در دادگاه میکونوس با فشار 
آمریکایی و صدور احکامی واهی برای برخی مقام‌های 
ایرانی و به‌دنبال آن، خروج سفرای برخی کشورها 

از ایران
نتیجه:

  شکست راهبرد منزوی‌سازی ایران با بازگشت 
آشتی‌جویانه سفرای کشورهای خارجی به تهران

  افزایش نقش‌آفرینی ایران در عرصه منطقه‌ای و 
بین‌المللی

خواب آشفته در عراق و افغانستان
حوزه: حوزه نظامی - سیاسی

 راهبرد: محاصره ایران و افزایش فشارهای 
سیاسی – نظامی بر جمهوری‌اسلامی از سمت دو 

کشور همسایه
اقدام: حمله آمریکا به افغانستان و عراق

نتیجه:
  ناکام ماندن راهبردهای آمریکا در فشار به ایران

  شکست طرح راهبردی »خاورمیانه جدید« و 
افزایش نقش ایران در تعیین معادلات منطقه‌ای

  روی‌کارآمدن دولت شیعه همگرا با ایران در 
بغداد

حمله نظامی به ایران
حوزه: نظامی

راهبرد: انجام اقدام مشترک نظامی ازسوی محور واشنگتن – تل‌آویو با 
کلان‌راهبرد »تضعیف« ایران

اقدام: حمله نظامی به ایران ازسوی رژیم‌صهیونیستی و ترور جمعی 
از فرماندهان و دانشمندان هسته‌ای ایران و همچنین حمله مشترک 

آمریکایی – اسرائیلی به تاسیسات هسته‌ای ایران
نتیجه:

  کاهش چشمگیر همکاری‌های هسته‌ای ایران با آژانس
  استمرار گام‌های ایران در راستای توسعه قدرت موشکی

ضربه سنگین به العدید
حوزه: نظامی

راهبرد: تضعیف صنعت هسته‌ای ایران با حمله نظامی
اقدام: حمله به تاسیسات هسته‌ای ایران در جریان عملیات 

»چکش نیمه شب«
نتیجه:

  حمله موشکی نیروهای‌مسلح ایران به پایگاه »العدید« آمریکا 
در قطر با عنوان عملیات »بشارت فتح«

  درخواست آتش‌بس ازسوی طرف آمریکایی و اسرائیلی برای 
پایان جنگ 12روزه
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پنجه‌های شکسته عقاب
حوزه: نظامی

راهبرد: آزادسازی 53گروگان‌ آمریکایی با استفاده از 
نیروهای »دلتا«

اقدام: اجرای عملیات »پنجه عقاب« در طبس با استفاده 
از ۶هواپیما و ۸بالگرد نیروهای مسلح آمریکا

نتیجه:
  زمین‌گیرشدن مفتضحانه نیروهای ویژه آمریکا در 
صحرای طبس با تلفات قابل توجه )به‌جا‌ماندن 5فروند 

بالگرد سی.اچ.53(
  ایجاد رسوایی گسترده داخلی برای دولت کارتر

کودتای نوژه
حوزه: سیاسی - امنیتی

راهبرد: براندازی جمهوری‌اسلامی از طریق انجام کودتا در ارتش
اقدام: طراحی و برنامه‌ریزی برای اجرای کودتای نوژه، موسوم به 
»نقاب« از طریق تشکیل ستادی در پاریس به رهبری شاپور بختیار 

به‌منظور هدایت عملیات
نتیجه:

  شکست طرح کودتا در آستانه اجرایی‌سازی و دستگیری عوامل 
دخیل در عملیات

  ناکام ماندن آمریکایی‌ها در اجرای نقشه‌هایشان به‌منظور 
انتقام گرفتن از ایران درپی شکست در طبس

 5
اردیبهشت‌ 

1359

18
تیر

1359

نام‌های برجسته مطرح شده 
در اسناد جدید 

استیو بنن، مشاور سابق ترامپ 
  رد و بدل کردن هزاران پیامک و ایمیل 

)۲۰۱8–۲۰۱9(
  پیشنهاد استفاده از هواپیمای شخصی و 

املاک اپستین
  همکاری سیاسی، رسانه‌ای و ژئوپلیتیکی 

با اپستین

ایلان ماسک، مدیرعامل تسلا و از نزدیکان 
ترامپ 

  تلاش‌های مکرر اما یکطرفه اپستین برای 
دیدار با ماسک

  شواهدی از ملاقات حضوری وجود ندارد
  مکاتبات محدود، شخصی و غیرکاری

بیل گیتس، کارآفرین و سرمایه‌دار 
آمریکایی

  آغاز ارتباط گیتس، کارآفرین مشهور 
آمریکایی و مدیرعامل مایکروسافت و اپستین 

در سال2011
  روابط خارج از ازدواج گیتس با زنان قربانی 

اپستین)2013( 
  ادعای اپستین مبنی بر تهیه دارو برای 
گیتس و ترتیب دادن دیدار با زنان قربانی 

در چند ایمیل

هاوارد لوتنیک، وزیر بازرگانی آمریکا 
  شواهد ارتباط)2012( مکاتبات ایمیلی 

درباره سفر به اقامتگاه کارائیبی اپستین

فاطمه رایگانی؛ پژوهشگر

کله‌گنده یانکی‌ها؛ از رابطه با 
کودکان تا اتهام قتل

محمدعلی حسن‌نیا، روزنامه‌نگار بین‌الملل در گفت‌وگو با 
تلویزیون اینترنتی همشهری: 

  اسناد تازه‌ای که در مورد پرونده اپستین منتشر شده شامل 
تعداد قابل‌توجهی ایمیل، فیلم و عکس است.

  اصلی‌ترین و جنجالی‌ترین این اسناد مربوط به روابط جنسی 
دونالد ترامپ با کودکان زیر سن قانونی است. البته هنوز به 

شکل رسمی فیلم و عکسی منتشر نشده است.
  یک بخش دیگر این اسناد که FBI درحال پیگیری‌اش است، 
دال بر آن است که ترامپ، یکی از مهره‌های صهیونیست‌هاست 

و کوشنر، داماد او وظیفه هدایتش را برعهده دارد.
  به‌نظر می‌رسد جزیره هولناک اپستین که وضعیت مخوفی 
داشته،  یک دام و تله برای بخش قابل‌توجهی از سیاستمداران، 

بازیگران، کارگزاران و... آمریکایی جهت داشتن بهانه است.
  برادر اپستین مدعی شده که ترامپ، دستور قتل اپستین 

را داده است.
  اپستین یک شریک دیگر هم در این میان دارد. او زنی 
است که به 25سال زندان محکوم شده است؛  او نیز از 

جعبه‌سیاه‌های این ماجراست.
  فعلا اطلاعات در این مورد به شکل قطره‌چکانی است و 
معلوم نمی‌شود که چه حد از اطلاعات پرونده سانسور می‌شود.

  موضوع ارتباط با کودکان می‌تواند برای ترامپ دردسرساز 
باشد؛ چرا که جامعه آمریکایی و به تبع آن دستگاه قضا روی 

این موضوع حساسیت ویژه‌ای دارد.
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فرصت دوباره برای انتخاب مدل کالابرگ
با فعال‌شدن امکان لغو شیوه دوم کالابرگ از شنبه ۱۱ بهمن ۱۴۰۴، گام پایانی برای توزیع سبد کالا برداشته شد

بورس انرژی طی اطلاعیه‌ای از عرضه ۳۰۰ هزار لیتر بنزین با قیمت پایه هر لیتر ۷۲ هزار و 
۸۰۰تومان خبر داد. محمد نظیفی، مدیرعامل شرکت بورس انرژی ایران نیز با بیان اینکه این 
مرحله از عرضه بنزین سوپر، پنجمین مرحله از فروش این کالای وارداتی است، گفت: با توجه 
به هزینه‌های انبارداری، قیمت بنزین سوپر در این مرحله با تعدیل جزئی همراه بوده است.

مرکز آمار ایران اعلام کرد: در فصل پاییز امسال، تورم فصلی تولیدکننده بخش صنعت 
11.7درصد افزایش یافته و تورم سالانه این بخش به 50.9درصد رسیده است. در این فصل 
بیشترین تورم فصلی با ۲۵.۶ درصد مربوط به گروه »ساخت مبلمان« و کمترین تورم فصلی با 
۱.۱ درصد افزایش مربوط به گروه »ساخت کک و فرآورده‌های حاصل از پالایش نفت« است.

72
هزار تومان

50
درصد

اینفوگرافیک

احمد میرخدایی | روزنامه‌نگار | مشمولان 

کالابرگ که تاکنون شیوه دوم این طرح مبتنی گزارش
بر توزیع سبد کالا را انتخاب کرده‌اند، از صبح 
شنبه 11بهمن اجازه پیدا کردند درصورت تمایل، انصراف خود 
از این شیوه و بازگشت به شیوه اعتباری را ثبت کنند. به 

گزارش همشهری، دور جدید طرح ملی کالابرگ از 14دی‌ماه با 
2 شیوه اعتباری و کالایی اجرا شد. ابتدا به‌واسطه مهیانبودن 
زیرساخت‌ها، همه مشمولان ناچار به استفاده از شیوه اعتباری 
بودند؛ اما از اواخر‌ماه گذشته، ثبت‌نام برای شیوه دوم که مبتنی 
بر توزیع سهمیه 9قلم کالاهای اساسی است آغاز و از ابتدای 

هفته جاری برای پایش نهایی متقاضیان، امکان لغو درخواست 
افراد از این شیوه فراهم شده است. انتظار می‌رود با جمع‌بندی 
فهرست نهایی متقاضیان دریافت سبد کالا به‌جای اعتبار 
یک‌میلیون تومانی، اجرای شیوه دوم با مشارکت 

تولیدکنندگان و زنجیره توزیع برای متقاضیان آغاز شود. 

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

بازار

تداوم افت بورس؛ شاخص کل زیر ۴میلیون واحد
روند نزولی بازار سهام که از دوشنبه ۲۹ دی‌ماه 
آغاز شد، در معاملات روز گذشته نیز ادامه پیدا 
کرد و شاخص کل بورس تهران بار دیگر با افت 
قابل‌توجهی همراه شد. براساس گزارش همشهری، شاخص 
کل در جریان دادوستدهای دیروز با کاهش ۱.۵درصدی به 
زیر مرز ۴میلیون واحد سقوط کرد؛ سطحی که از نظر روانی 
برای فعالان بازار اهمیت بالایی دارد. همزمان شاخص کل 
هم‌وزن نیز ۱.۸درصد افت را تجربه کرد و به محدوده 
یک‌میلیون و ۷هزار واحد رسید که نشان‌دهنده فشار فروش 
در اغلب نمادهای بازار است. ارزش معامات بورس نیز 

نشانه‌ای دیگر از تضعیف جریان دادوستدها بود.

افزایش یک‌درصدی قیمت دلار
قیمت دلار آمریکا در معاملات روز گذشته با وجود 
کاهش نوسانات، در مسیر افزایشی باقی ماند. به 
گزارش همشهری، هر دلار آمریکا در پایان 
دادوستدهای دیروز با رشد یک‌درصدی به ۱۶۱هزار و 
۵۰۰تومان رسید. این افزایش در شرایطی رقم خورد که بازار ارز 
نسبت به روزهای پرالتهاب هفته گذشته آرام‌تر به‌نظر می‌رسید. 
هفته گذشته دلار با جهش‌های سریع قیمتی از محدوده 
۱۴۲هزار تومان تا نزدیکی ۱۶۱هزار تومان پیش رفت. 
کارشناسان معتقدند تشدید فضای نااطمینانی و غلبه اخبار 
پرتنش، به‌ویژه اخبار مرتبط با درگیری‌های نظامی، نقش اصلی 

را در افزایش نرخ ارز طی روزهای اخیر ایفا کرده است.

رشد قیمت طلا، نزول سکه
در مبادلات روز گذشته قیمت طلا افزایش یافت 
اما در مقابل قیمت سکه به‌ویژه نیم‌سکه با نزول 
سنگین مواجه شد. به گزارش همشهری، در 
دادو‌ستد‌های روز گذشته قیمت هر گرم طلای ۱۸عیار با رشد 

۲.۲درصدی به ۱۹میلیون و ۳۲۰هزار تومان رسید. 
با این حال، بازار سکه مسیر متفاوتی را طی کرد. برخلاف رشد 
قیمت طلا، انواع سکه با کاهش قیمت مواجه شدند. بیشترین 
افت به نیم‌سکه تعلق داشت که با کاهش ۷.۷درصدی به 
۱۰۱میلیون و ۶۹۰هزار تومان رسید. ربع‌سکه نیز ۷.۵درصد 
افت کرد و در محدوده ۵۵میلیون و ۹۷۰هزار تومان معامله شد.

رشد 50درصدی صادرات پسته ایران

سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد)فائو( از رشد 
80درصدی صادرات پسته ایران در سال 2024خبر 
داد.  درحالی‌که صادرات آمریکا به عنوان بزرگ‌ترین 
صادرکننده پسته جهان تنها 5درصد رشد داشته است، 
جهش 80درصدی صادرات پسته ایران توانسته فاصله 

میان 2 کشور در این بازار را کاهش دهد.

جزئیات 2 شیوه کالابرگ
در طرح کالابرگ، به هر نفر یک‌میلیون تومان در‌ماه 
اعتبار خرید کالاهای اساسی اختصاص یافت و در گام 
نخست همه مشمولان ناچار بودند برای استفاده از 
این یک‌میلیون تومان، از شیوه اعتباری یعنی خرید 
مستقیم از فروشگاه‌های طرف قرارداد استفاده کنند. 
در این شیوه، شهروندان می‌توانستند با اختیار کامل، 
خرید خود را با قیمت بازار و با حجم و برند دلخواه 
از بین ۱۱ قلم کالای اساسی شامل مرغ، تخم‌مرغ، 
گوشت قرمز، حبوبات، قندوشکر، روغن، ماکارونی، 

برنج، شیر، ماست و پنیر انجام دهند.
در شیوه دوم که به اعتقاد دولت برای دهک‌های 
پایین بسیار مناسب‌تر است، در یک دوره ‌3ماهه، 
سهمیه‌ای از ۹ قلم کالای اساسی شامل ۱.۵کیلوگرم 
مرغ، ۸۱۰گرم روغن، یک‌کیلوگرم تخم‌مرغ، 
یک‌کیلوگرم برنج خارجی، ‌۵۰۰گرم قندوشکر، 
۷۰۰گرم ماکارونی، یک بسته نایلونی ۹۰۰گرمی 
شیر کم‌چرب، ۴۰۰گرم پنیر یواف و ۹۰۰گرم ماست 
کم‌چرب، به قیمت یک‌میلیون‌و 300 تا یک‌میلیون 
و 350هزار تومان )بسته به انتخاب مرغ گرم یا 
منجمد( به متقاضیان شیوه دوم ارائه می‌شود. از 
مجموع ارزش این سبد، یک‌میلیون تومان بابت 
اعتبار کالابرگ کسر می‌شود و مابقی باید توسط 

متقاضی پرداخت شود.
طبق اعلام وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی، طی 
مذاکرات انجام شده با شبکه توزیع قرار است تحویل 
سبد کالا از در منزل متقاضی بدون هیچ‌گونه هزینه 
اضافی اجرایی شود، گرچه امکان دریافت سبد کالا از 

فروشگاه‌های طرف قرارداد نیز وجود دارد.

درخواست و لغو درخواست شیوه دوم
در 2هفته گذشته که ثبت‌نام شیوه کالایی فعال شد، مشمولان 
کالابرگ می‌توانستند با شماره‌گیری#1463 *500 * و انتخاب 
گزینه 5، درخواست خود را برای شیوه دوم کالابرگ یعنی تحویل 
سبد کالا به‌جای اعتبار یک‌میلیون تومانی ثبت کنند. در این روش 
باید از طریق سیم‌کارت سرپرست خانوار و واردکردن کد ملی او و 
کد پستی محل اقامت، درخواست ثبت می‌شد و بعد از انتخاب این 
شیوه، طرح کالابرگ برای تمامی اعضای خانوار به شیوه کالایی 
تغییر می‌کرد.  همچنین، از 11بهمن، امکان لغو درخواست برای 

کسانی که در شیوه دوم ثبت‌نام کرده‌اند از چند روش فعال شده 
است و سرپرستان خانوار ضمن 
 اینکه می‌توانند با شماره‌گیری

#1463 *500 * و انتخاب 
گزینه3 از درخواست خود انصراف 
دهند از طریق اپلیکیشن شما و 
بازوی کالابرگ در اپلیکیشن بله نیز 

امکان انصراف مهیا شده است.

مزیت‌های »شیوه دوم«
دور جدید طرح کالابرگ که به‌صورت ملی برای همه ایرانیان مقیم 
کشور انجام می‌شود، از معدود برنامه‌هایی است که اجماع نهادی 
قابل‌توجهی پشت آن قرار دارد و سران قوا کاملا از آن حمایت کرده‌اند. 
این طرح به 2شیوه اجرا می‌شود که طبق اعلام متولیان وزارت رفاه، 
هرکدام منطق اقتصادی و رفاهی خاص خود را دارد؛ شیوه نخست 

بر »قدرت انتخاب« استوار است و شیوه دوم بر »تثبیت قیمت و 
امنیت غذایی« تمرکز دارد.

در شیوه دوم دولت متعهد است که سبد مشخصی 
از کالاهای اساسی را در دوره‌های زمانی با قیمت 
ثابت به متقاضیان ارائه دهد و مابه‌التفاوت افزایش 
قیمت‌ها را جبران کند تا فرسایش قدرت خرید بر اثر 
تورم دامنگیر خانوارها نشود. در این شیوه، دولت با 
تثبیت قیمت برای مصرف‌کننده، نوعی بیمه در برابر 
شوک‌های تورمی ایجاد می‌کند و به خانوارها اجازه 
می‌دهد مصرف حداقلی خود را در یک بازه زمانی 

مشخص با اطمینان بیشتری برنامه‌ریزی کنند.

ارزش صادرات:

سال 2023: 353میلیون دلار

سال 2024: 636میلیون دلار
80
درصد

میزان رشد

حجم صادرات:

سال 2023: 61هزار تن

سال 2024: 98هزار تن

میزان رشد

بزرگ‌ترین صادرکنندگان پسته
آمریکا:

2.5میلیارد دلار

ایران:
 636میلیون دلار

ترکیه: 
444میلیون دلار

بزرگ‌ترین تولیدکنندگان پسته
آمریکا:

498هزار تن 
ترکیه:

383هزار تن 
ایران: 

316هزار تن 

61
درصد
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تعیین‌تکلیف 4پروژه مترو در 
هفته‌های پیش‌رو 

نعمت‌الله فرزان‌پور، مدیرعامل 
شرکت متروی تهران: به‌زودی 
۲پروژه در حوزه شبکه حمل‌ونقل 
ریلی درون‌شهری پایتخت به 
بهره‌برداری می‌رسد و عملیات 

اجرایی ۲پروژه مهم نیز آغاز خواهد شد. یکی از این 
پروژه‌ها بهره‌برداری از بخش نخست از فاز دوم تکمیل 
پایانه شهید کلاهدوز در خط۴ مترو است. با این اتفاق 
نه‌تنها فرایند تعمیر و نگهداری قطارهای خط۴ شکل 
بهتری به‌خود می‌گیرد، بلکه بار ترافیک قطارهای 
تعمیراتی در پایانه‌های صادقیه و فتح‌آباد نیز کاهش پیدا 
می‌کند. در ادامه افتتاح ورودی سوم ایستگاه میدان امام 
حسین)ع( را داریم. عملیات اجرایی پروژه احداث ایستگاه 
مترو جنب بیمارستان کودکان حکیم از درخواست‌های 
شهروندان ساکن منطقه18 بوده که اجرایی می‌شود. 
چهارمین پروژه‌ای که امیدواریم تا پایان بهمن‌ماه 
تعیین‌تکلیف شود، پروژه شروع عملیات حفاری مکانیزه و 

ساخت تونل قطعه دوم خط۱۰ است.

تهران آماده‌تر شد
آخرین دستاوردهای سازمان پیشگیری و مدیریت بحران  شهر تهران 

در دویست‌ودومین پویش امیدوافتخار رونمایی شد 

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار | در روزهایی که تهدید دشمنان بر 

کشورمان سایه افکنده، شهرداری تهران با رونمایی از بسته جدید گزارش
مدیریت بحران به ارزش 3هزار و500میلیارد تومان گام بزرگی برای 
افزایش ایمنی پایتخت در برابر حوادث طبیعی و غیرطبیعی برداشت. این بسته 
ویژه شامل توسعه پایگاه‌های مدیریت بحران، خودروها و تجهیزات تخصصی 
امداد و نجات است که روز گذشته در قالب دویست‌ودومین پویش امیدوافتخار با 

حضور شهردار تهران و جمعی از مدیران شهری افتتاح شد.

یکشنبه  یکشنبه  1212 بهمن  بهمن 14041404  شماره    شماره  96039603

سعیده مرادی ؛ روزنامه‌نگاردرشهر

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 رویدادهای خوب متروی تهران
 در بهمن‌ماه 

پس از افتتاح ایستگاه‌های مریم مقدس و سرباز وطن، 
تهرانی‌ها در روزها و هفته‌های پیش‌رو شاهد چند اتفاق 
خوب در متروی تهران خواهند بود؛ چون قرار است تا 
پایان بهمن‌ماه 2پروژه افتتاح و 2طرح بزرگ و مهم شروع 

شوند. اما این طرح‌ها کدامند؟
 

تبدیل پارکینگ‌های زیرسطحی به 
پناهگاه در تهران

علیرضا زاکانی، شهردار تهران: موضوع 
بحران با شرایط اتفاق‌افتاده امسال، وضعیت 
جدیدی به‌خود گرفت. در موضوع جنگ شاید در 
روزهای اول هنوز تعیین‌تکلیف نشده بود؛ اما در 
روزهای بعد دستورالعملی تنظیم شد و شهرداری 
تلاش کرد خدمات‌رسانی مناسبی انجام دهد. در 
شرایط فعلی برنامه‌ها را باید طوری تنظیم کنیم 
که همه دستگاه‌ها بدانند در چه موقعیتی قرار 
دارند و بتوانند خودشان را برای آن موقعیت از 
قبل مهیا کنند و نسبت به آن چارچوب‌های 
ماموریتی، هر بخش مسئولیتی برعهده بگیرد. 
اگر هم بخشی نیازمند کمک باشد، ما در مدیریت 
شهری خودمان را مکلف می‌دانیم که به همه 
بخش‌ها کمک کنیم. اگر در این بخش نیازها 
استخراج شود، می‌توانیم اولویت‌بندی کنیم تا 

کار به بهترین شکل پیش برود.

لزوم تأمین ایمنی برای رفع تهدید
تامین ایمنی برای رفع شرایط تحمیل‌کننده 
تهدید از مواردی است که باید مدنظر قرار بگیرد. 
مثلا باید نوسازی شهر و ایمن‌سازی‌ انجام شود 
و کوشش کنیم که از قبل این مسیر را طی کنیم 
تا در زمان بحران در باتلاق بحران غرق نشویم. 
پایش ساختمان‌های ناایمن و نوسازی ازجمله این 

کارهاست. بنابراین باید پایه جدیدی از ایمنی را 
بگذاریم که اگر اتفاقی افتاد با حداقل آسیب آن 
را پشت سر بگذاریم. در شرایط فعلی سلسله‌ای 
از کانون‌های بحران‌زا داریم، مثلا انبار نفت شهران 
زمانی خارج از شهر بود، اما الان در محدوده شهر 
است. انتقال و سبک‌سازی این موارد و ایمن‌کردن 
شهر از کارهای جدی‌ای است که باید دنبال شود. 
همچنین تبدیل پارکینگ‌های زیرسطحی به 
پناهگاه را باید در برنامه داشته باشیم. اگر چنین 
چارچوبی دسته‌بندی شود می‌توانیم خودمان را 
برای بهترین نحو خدمت مهیا کنیم و در بحران‌ها 

آمادگی لازم را داشته باشیم.

آموزش مدیریت بحران در سراهای محله 
حدود 3هزارمیلیارد تومان بودجه‌ای است که برای 
خرید ۳۰هزار عدد تجهیزات و حدود ۱۶۰ناوگان 
هزینه شده است. در سراهای محله امکانی فراهم 
خواهد شد تا جریان آموزش در حوادث مختلف 
به‌کار گرفته شود. پیش از این دوره ۱۴هزار نفر 
آموزش دیده بودند که در ۴سال گذشته به ۶۰هزار 
نفر افزایش پیدا کرد. امیدواریم که جنگی اتفاق 
نیفتد، اما درهرصورت مدیریت شهری در کنار سایر 
دستگاه‌ها قرار دارد. همه مجموعه‌ها دست به دست 
هم می‌دهیم تا بار این مسئله را به دوش بکشیم. 
ما به‌هیچ‌وجه به استقبال جنگ نمی‌رویم، اما اگر 

جنگی باشد آماده هستیم. 

راه‌اندازی 12پایگاه در دوره ششم 
علی نصیری، رئیس سازمان مدیریت بحران 
شهرداری تهران:در آغاز این دوره ۱۰۰پایگاه مدیریت 
بحران  داشتیم و در این دوره ۱۱پایگاه اضافه کردیم؛ 
ما با افتتاح این 2پایگاه در مناطق مختلف تهران، گامی 
بزرگ در راستای تقویت ایمنی و آمادگی‌های عملیاتی 

در برابر بحران‌ها برداشته‌ایم. این پایگاه‌ها 

به‌ویژه با توجه به ضرورت‌های روزافزون در حوزه پدافند 
غیرعامل نقش مهمی در توسعه زیرساخت‌های شهر 
ایفا می‌کنند. اضافه‌شدن ۳۰هزار تجهیزات آواربرداری و 
امدادی و ماشین‌آلات ازجمله افتتاحیه‌های دیروز است. این 
تجهیزات به کمک سایر نهادهای عملیاتی، مانند آتش‌نشانی 
و پسماند، در مواقع بحران در اختیار سازمان‌ها قرار خواهند 
گرفت. راهنمای تدوین سیاست‌های ویژه کودکان، تهیه 
کتاب تروریست و تدوین دستورالعمل HSE از دیگر 
اقدامات ما در افتتاحیه این بسته است. تمام شهرداری پای 
کار می‌آید تا تمام ۷۶هزار نفر کارکنان شهرداری در این 
دوره شرکت کنند. بعد از برگزاری دوره از شرکت‌کننده‌ها 
آزمون گرفته خواهد شد. یکپارچه‌سازی‌ بانک اطلاعات 
HSE و اجرای برنامه عملیاتی حوزه ایمنی از دیگر اقدامات 
امروز است. این پروژه‌ها بخشی از بسته‌ای با ارزش تقریبی 
۳۵۰۰میلیارد تومان هستند که به‌منظور ارتقای ایمنی، 
آمادگی‌های عملیاتی و مدیریت بحران در پایتخت در حال 
اجرا هستند. به‌گفته مسئولان، این اقدامات با همراهی 
شهردار تهران و مدیران اجرایی می‌تواند تأثیر زیادی در 

بهبود شرایط در زمان بحران‌های احتمالی داشته باشد.

بسته  جدید مدیریت 
بحران  شامل چه 
اقلامی است؟

 دوره آموزشی کمک‌های اولیه 
برای تمامی کارکنان شهرداری تهران با 

ظرفیت 61هزار داوطلب

پایگاه مدیریت بحران در منطقه‌یک 
)محدوده شهرک نفت( و منطقه۱۹ 

)محدوده بوستان ولایت( 2
هزار تجهیزات برای 

توسعه ناوگان امدادی 30
خودرو و تجهیزات امدادی  160

یگان پهپادی
شلتر رفاهی
 ماشین عملیات سبک
لودر و بیل مکانیکی
موتور چهارچرخ سنگین
چراغ زرافه‌ای
 فوتون‌ها برای جابه‌جایی ماشین‌آلات سنگین و سبک
 آشپزخانه سیار و نانوایی سیار
 موتورهای فوق‌سنگین یگان پهپادی

کدام ماشین‌آلات رونمایی شدند؟

از شهرداری تهران بابت اقدامات در جنگ ۱۲روزه تشکر می‌کنم
حسین ساجدی‌نیا، رئیس سازمان مدیریت‌ 
بحران کشور:در یک سال گذشته نقشه راه بحران 
کشور را تدوین کردیم و پیش‌نویس آن تهیه شده 
است و امیدواریم در نخستین شورای‌عالی بحران 
کشور این نقشه راه را رونمایی کنیم تا دستگاه‌ها 
بدانند در زمان بحران‌های مختلف به چه صورت 
باید عمل کنند. همچنین قرارگاه ایران من را از 
سال گذشته راه‌اندازی کردیم و بخش خصوصی 

را در بحران‌ها وارد عمل کردیم و این قرارگاه تا 
این لحظه حدود ۲۰۰دستگاه را شناسایی کرده و 
تفاهمنامه‌های مرتبط با آن منعقد شده است. در 
حوزه بلایای طبیعی، قانون در حال اصلاح است تا 
آسیب‌ها و خرابی‌های جنگ نیز به مجموعه مدیریت 
بحران سپرده شود. شاهد بودیم که شهرداری تهران 
در زمان جنگ ۱۲روزه خوش درخشید و از مجموعه 

شهرداری در این زمینه تشکر می‌کنم. 

تهیه نقشه‌های گسلی و فرونشست 
غزاله راهب، معاون وزیر 
راه‌وشهرسازی: تعداد ساختمان‌هایی 
که تا پایان دی‌ماه بازدید شدند، 
۱۰هزار و ۷۸۷ساختمان است که 
۱۰هزار و ۱۲۵ساختمان ارزیابی 

شده‌اند. همچنین ارزیابی سازه‌ای 
۱۴۲بیمارستان و ۵۰۰ساختمان درمانی 

غیر از بیمارستان‌ها انجام شده و علاوه 
بر این ۱۸۱۵مدرسه ارزیابی شده‌اند. 
بازنگری و ویرایش جدید ساخت‌وساز در 
عرصه گسل و علاوه بر این تدوین ضوابط 
فروریزش و فرونشست، تهیه نقشه‌های 
گسلی و تهیه ضوابط ساخت در عرصه‌های 

فرونشست در حال انجام است. 

تشکیل کارگروه متوفیان در موضوع بحران

بعد از حمل‌ونقل، بیشترین اعتبار به بحران اختصاص یافت

محمدجواد تاجیک، مدیرعامل 
سازمان بهشت زهرا)س(:کارگروه 
متوفیان در موضوع بحران تشکیل شد و 
در موضوع جنگ با نام کارگروه شهدای 
جنگ تشکیل می‌شود. جنگ ۱۲روزه 

و فتنه اخیر اهمیت کارگروه متوفیان را بیشتر 
مشخص کرد. با هماهنگی دستگاه‌های کشوری و 
شهرداری این 2بحران در زمینه متوفیان مدیریت 
شد. در شرایط بحران نیاز داریم که از ۴گوشه اصلی 
تهران آمبولانس اعزام کنیم و درحال‌حاضر فقط 
از یک‌نقطه امکان این کار را داریم. البته پس از آن 
در غرب تهران این کار انجام شده و باید در شرق 

و شمال نیز انجام شود. مجموعه‌ای در 
کنار عروجیان در 3هزار مترمربع در حال 
آماده‌سازی‌ است که فضای نگهداری موقت 
متوفیان را به ما می‌دهد تا خلأ جدی در 
این زمینه برطرف شود. علاوه بر این توسعه 
مجموعه معراج‌الشهدا نیز از دیگر مواردی است که 

باید پیگیری شود.
همچنین در سناریوهای احتمالی تجاوز زمینی 
یا هلی‌برن، موضوع ساماندهی موقت جنازه 
متجاوزان به کشور ازجمله سربازان آمریکایی، 
محل‌ نگهداری و دفن موقت تا زمان تعیین تکلیف 

نهایی به میزان ۵هزار قبر مدیریت شده است.

احمد صادقی، عضو شورای شهر 
تهران:در این دوره در مدیریت شهری 
بیشترین افزایش اعتبارات را بعد از حوزه 
حمل‌ونقل به حوزه بحران دادیم. رسیدن 
به نقطه مطلوب در حوزه بحران نیاز به 

استفاده بیشتر از اعتبارات ملی و ویژه شهر تهران 

در کنار اعتبارات شهرداری دارد. توسعه 
شبکه آب‌های اضطراری از چند سال پیش 
طبق مصوبه باید انجام می‌شد که با وجود 
تخصیص اعتبار انجام نشده و باید در این 
جلسه و کارگروه مرتبط، دلیل آن مشخص 

و بررسی شود.
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ورود اتوبوس‌های جدید دوکابین 
محسن هرمزی، معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تهران: نخستین سری از اتوبوس‌های جدید دوکابین 
18متری در روزهای اخیر پس از حرکت از بندر شهید رجایی و طی مسیر طولانی، وارد تهران شده‌اند تا پس 

از انجام مراحل قانونی و آماده‌سازی‌، رونمایی و وارد خطوط شهری شوند. 

40پروژه مجتمع ایستگاهی مترو در دست بررسی
سیدمهدی صباغ، مدیرعامل شرکت توسعه مجتمع‌های ایستگاهی متروی تهران: رویکرد این شرکت توسعه‌محور است 
و بر ضرورت هم‌افزایی و تقویت مسیرهای همکاری برای پیشبرد پروژه‌ها تأکید دارد. حدود 40پروژه در دست بررسی 
است. برای سال آینده، افق برنامه‌ریزی ما با رشد چشمگیری روبه‌رو است و پیش‌بینی می‌شود تعداد پروژه‌ها افزایش یابد. 

 ۲
پروژه متروی تهران 
بهمن به بهره‌برداری 

می‌رسد

۴
 پروژه در حوزه حمل‌ونقل 

ریلی بهمن‌ماه تعیین 
تکلیف می‌شوند

1. بخش نخست فاز دوم پایانه شهید کلاهدوز 
|موقعیت: خط۴

2. افتتاح ورودی سوم ایستگاه میدان امام 
تقاطع  حسین)ع(|موقعیت: خط۶|محدوده: 
خیابان‌های انقلاب اسلامی و شهید مدنی جنوبی 

3. احداث ایستگاه مترو، جنب بیمارستان 
کودکان حکیم | نشانی: منطقه۱۸، جنب 
بیمارستان کودکان حکیم |موقعیت: بخش 

توسعه‌ای خط۳ مترو|شروع: بهمن۱۴۰۴

4. عملیات حفاری مکانیزه و ساخت تونل قطعه 
دوم خط۱۰ مترو |طول تونل: ۱۰کیلومتر| شروع: 

بهمن۱۴۰۴
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اخراج معلم انقلابی 

زهرا تیموری، معلم انقلابی محله طرشت: »زمان انقلاب، آموزش‌وپرورش رژیم شاهنشاهی برای اینکه 
کنترل مدرسه را در دست داشته باشد برای مدرسه مدیر طاغوتی و بی‌حجاب گذاشته بود. مدیر همیشه 

دنبال این بود که سرمنشأ فعالیت‌های انقلابی بچه‌ها را پیدا کند و روزی نامه اخراجم را زد.«
	

تأکید امام بر فعالیت بانوان
 مهناز طیران، بانوی انقلابی محله قلهک: »وقتی امام در پاریس بود از ایشان درباره وضعیت زنان بعد از 
انقلاب پرسیدند. امام هم گفت زنان می‌توانند با حجاب اسلامی به‌کار و فعالیت‌های اجتماعی‌شان ادامه 

دهند. بعد از آن، من و خواهرم تصمیم گرفتیم کلاه پرستاری را برداریم و روسری سر کنیم.«

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 یک روایت یک محله

طاهره بیاری، از روزهای حساس بهمن 57می‌گوید

 تلاش منافقین برای جذب جوانان
 صحبت از روزهاي پرالتهاب و تلاش و تکاپوهای دلهره‌آور 
زیر پوست محله‌های تهران است؛ دور از چشم خشمگین 
مأموران ساواک، در روزهای تب‌دار انقلاب. این نقل‌قول 
را با لحنی زنانه بخوانید: »جلسات در کتابخانه تشکیل 
می‌شد؛ گروه‌های مختلف فکری، مثل کمونیست‌ها، 
مارکسیست‌ها، منافقین و... در جلسات نماینده داشتند؛ 
آنها برنامه‌هایشان را توضیح می‌دادند و با شوروهیجان 
ترغیب‌مان می‌کردند که جذب جریان فکری آنها شویم. 
با وجود مجموع شرایط و سن کم، در معرض آزمایش 

خیلی سختی بودم.«
طاهره بیاری فرومد آن روزها فقط ۱۳ سال داشت، 
اما دوشادوش خانواده و دوستانش جلودار جمعیت 
دانش‌آموزی در تظاهرات‌های محله پیروزی بود: »۲سال 
قبل از پیروزی انقاب به گروه‌های انقلابی پیوستم. 
۱۳ساله بودم اما چهره‌ام بزرگ‌تر نشان می‌داد و به 
همین‌خاطر اجازه دادند نوارهای امام)ره( را مخفیانه همراه 
خواهر و دایی‌ام روی کاغذ پیاده کنم. اعلامیه‌ها را در کل 
محل و در مسجد مسلم‌بن‌عقیل)ع( خیابان نبرد پخش 
می‌کردیم. در مسجد مسئول کتابخانه واحد نوجوانان 
شدم. آنجا با کتاب‌های دکتر‌بهشتی و آیت‌الله مطهری 
و بزرگان دیگر آشنا شدم و شناختم نسبت به انقلاب و 

اسلام بیشتر شد.« 

نتوانستند ما را شناسایی کنند
او که خواهر شهید محمدرضا بیاری هم هست از دیگر 
فعالیت‌های انقلابی‌اش تعریف می‌کند: »رفته‌رفته 
جرقه تشکیل انجمن اسلامی مدرسه در ذهن من زده 
شد. با کمک بابای مدرسه ، آقای عباسی، بعدازظهرها 
اعلامیه‌های امام)ره( را تکثیر می‌کردیم و زیر میز 
دانش‌آموزان قرار می‌دادیم. آرام‌آرام همکلاسی‌ها و 
بعد هم‌‌مدرسه‌ای‌ها اعتماد کردند و برای راهپیمایی‌ها 
هماهنگ شدیم؛ به بچه‌های مدرسه اطلاع می‌دادم که 
مثلا زنگ دوم در حیاط تجمع کنند تا شعار "مرگ بر شاه" 
سر بدهیم. این کارها البته دردسرها و دلهره‌های خودش را 
داشت؛ مسئولان مدرسه با ساواک مرتبط بودند و به همین 
واسطه گارد شاهنشاهی با خبر می‌شد اما نتوانستند ما را 

شناسایی کنند.«

مخفی شدن در بشکه قیر
بیاری به خاطره دیگری اشاره می‌کند: »یک بار در 
تظاهرات حوالی میدان عشرت‌آباد)میدان سپاه فعلی( 

من و مادرم بین جمعیت مشغول شعاردادن بودیم که 
ارتشی‌ها حمله کردند. مردم متفرق شدند و ما هم به سمت 
کوچه‌های اطراف میدان سپاه فرار کردیم. توی کوچه، 
سراسیمه در خانه‌ها را می‌زدیم بلکه کسی در را باز کند و 
پناهمان بدهد، اما دری باز نشد. دو طرف کوچه در تصرف 
نظامی‌ها بود و هر لحظه ممکن بود مأموران از دو سو وارد 
شوند و دستگیرمان کنند. تنها چاره‌ای که داشتیم قایم 
شدن در بشکه‌های قیر بود که پروخالی کنار دیوار ردیف 
شده بود، آن روز این‌طوری از چنگ مأموران دررفتیم.«

او که اکنون استاد حوزه علمیه است ادامه می‌دهد: »یکی 
از خونین‌ترین روزها روز تظاهرات میدان ژاله بود. آن 
تصویر غم‌انگیز با صدای تیراندازی از یادم نمی‌رود؛ همه 
خانم‌هایی که جلو ما بودند مثل گل به زمین افتادند 
و پرپر شدند. من افتادم توی جوی پهن کنار خیابان. 
وقتی به‌خودم آمدم داخل جوی را که نگاه کردم دیدم 
اعضای بدن افرادی که شهید یا زخمی شده بودند مثل 
انگشت دست و تکه‌ای از پا روی زمین است. در آن حال 
هلی‌کوپترها بالای سرمان حرکت می‌کردند، وحشت 
کرده بودیم. در ازدحام جمعیت مادرم را گم کردم. سعی 
کردم خودم را به خانه‌ای برسانم. آنجا خیلی‌ها پناه گرفته 
بودند و همانجا هم مادرم را به‌طور اتفاقی دیدم و توانستیم 

فرار کنیم.«

دختر همپای مادر در فعالیت‌های انقلابی
حاجیه خانم ربابه بیگم موسوی، مادر طاهره بیاری یکی 
از بانوان محله پیروزی است که در فعالیت‌های انقلابی 
سال ۱۳۵۷ همراه خانواده حضور داشته و از نزدیک شاهد 
کشتار مردم بی‌گناه بوده است. او که افتخار مادری شهید 
محمدرضا بیاری را هم دارد گریزی به فعالیت‌های دخترش 
طاهره در آن دوران می‌زند و می‌گوید: »همه خانواده انقلابی 
بودیم اما طاهره بیشتر از همه. در مدرسه فعالیت انقلابی 
زیادی داشت. همیشه از مدرسه زنگ می‌زدند و می‌گفتند 
دخترت مدرسه را به هم ریخته. طاهره، در مدرسه اعلامیه 
پخش می‌کرد و گاهی هم دانش‌آموزان را جمع می کرد 
تا دانشگاه تهران راهپیمایی می‌کردند. خودم هم همراه 
دخترم می‌رفتم و شعار می‌دادم. انصافا همسرم هم همکاری 
و حمایت می‌کرد. گاهی غذای بچه‌ها را آماده می‌کرد تا من 

بدون دغدغه به راهپیمایی بروم.«

خانه وحشت بهار!
خیابان بهار اگرچه محل زندگی بسیاری از بزرگان ادبی، علمی 
و هنری بوده اما روی دیگری هم دارد که شاید تاکنون کمتر 
بازگو شده باشد. شاید کمتر کسی بداند که »خانه وحشت« 
تهران در محله بهار قرار داشت، خانه‌ای که امروز به مرکز 
معاینات چشم‌پزشکی ناجا، بالاتر از خیابان یزدان‌راد تبدیل 
شده است. در بحبوحه انقلاب، خبری در کیهان چاپ شد که از 
کشف شکنجه‌گاه ساواک در تهران خبر می‌داد. این شکنجه‌گاه 
همانجایی بود که به خانه وحشت معروف شد. این خانه در واقع 
خانه سرهنگ بازنشسته‌ای به نام علی زیبایی بود که آنجا را در 
اختیار ساواک قرار داده بود. زیبایی که خود از بازجویان ساواک 
به‌حساب می‌آمد، به‌خاطر فساد از دانشکده افسری اخراج شده 
و دوباره به ارتش پیوسته بود. اواخر دهه ۳۰ هم کاردار سفارت 
ایران در اتریش بود و کارهای ساواک را در ارتباط با فعالیت‌های 
کمونیست‌ها در اروپا پیگیری می‌کرد. خانه سرهنگ زیبایی در 

جریان تظاهرات مردم در دی‌ماه ۵۷ به‌طور اتفاقی کشف شد. 
وقتی مردم داخل آنجا ریختند، در ابتدا در خانه زیبا با وسایل 
لوکس روبه‌رو شده اما تونلی را آنجا یافتند که به ساختمان دیگری 
راه داشت. این تونل و آن ساختمان در واقع شکنجه‌گاه جوانان 
انقلابی بود. هنوز خون تازه به همراه موها و ناخن‌های کشیده شده  
انقلابیون در آنجا به چشم می‌خورد و وسایل حرفه‌ای شکنجه، 
نشان از داغ و درد انقلابیون داشت. وقتی خانه وحشت در خیابان 
بهار کشف شد، بهت مردم تهران را فراگرفت و خیلی‌ها برای دیدن 
جنایات خاندان پهلوی راهی بهار می‌شدند و به‌نوعی مدتی برای 
خود موزه عبرتی شده بود. انقلابیون بعد کشف این خانه، چنان 
در بهت و خشم فرو رفتند که این خانه را به آتش کشیدند. اگرچه 
این خانه تا سالیان سال متروک و امروز به مرکزی درمانی تبدیل 
شده اما نشانه‌ای از ظلم سیاه خاندان پهلوی بر جوانان این ملت 
است، خانه‌ای که جا دارد به خانه‌موزه وحشت تهران تبدیل شود 

تا وحشت آن دوران هیچگاه از خاطرها پاک نشود.

آیا زندانیان سیاسی در دوره پهلوی شکنجه می‌شدند؟
حقوق‌بشر در دولت محمدرضاشاه

یکی از روش‌های ضد‌انسانی خاندان پهلوی برای سرکوب 
منتقدان، شکنجه مخالفان بود. در حکومت پهلوی پسر، 2نهاد 
مخوف ساواک و کمیته مشترک ضد‌خرابکاری، وظیفه شکنجه 
مخالفان حکومت را به‌عهده داشتند. این 
شکنجه‌ها در حدی بودند که کسانی چون 
سایروس ونس، وزیر خارجه آمریکا در 
دولت کارتر نیز در کتاب خاطرات خود، 
به روش‌های غیرانسانی در رفتار ساواک 
با زندانیان و محکومان اذعان کرده و آن 
را یکی از دلایل گسترش نارضایتی 
عمومی و گرایش مردم به‌سوی 

تحرکات انقلابی خوانده است.
آپولو؛ نام یکی از دستگاه‌های 
شکنجه رژیم است که می‌توان آن 
را از ابداعات آنها نیز دانست. این 
دستگاه شامل یک صندلی فلزی، 
گیره و کلاهخود است؛ زندانی را 
روی صندلی می‌خواباندند و دست‌وپای او 
را با گیره‌هایی ثابت نگه‌می‌داشتند. بعد از آن کلاهخود فلزی 
را که از سقف آویزان بود، روی سر زندانی پایین می‌کشیدند و 
سپس با کابل به کف پاهایش می‌زدند. علاوه بر این، شکنجه‌گر 
با سوزاندن بدن زندانی توسط فندک و سیگار، کشیدن ناخن‌ها 
با انبردست یا فروکردن سوزن زیر ناخن‌ها و... او را مورد‌شکنجه 
قرار‌می‌داد.حبس کردن  زندانیان سیاسی در زندان‌های تاریک 
و کثیف، توسط رژیم نیز به بدترین شکل خود انجام می‌گرفت، 
زیرا زندان‌های رژیم علاوه بر آنکه فاقد روشنایی مناسب و 
نیز هوای پاک بودند، از حداقل امکانات بهداشتی و درمانی 
نیز بی‌بهره بودند و همین موضوع، زندانیان را مستعد ابتلا به 

بسیاری از بیماری‌ها می‌کرد.
تهدید خانواده و یا بستگان زندانی و هتک‌حرمت آنان؛ ‌تهدید 
خانواده زندانیان از دیگر روش‌های شکنجه ساواک و کمیته 
مشترک به شمار می‌رفت. در این روش، زمانی که زندانی 
اطلاعات لازم را در اختیار بازجو‌ها قرار‌نمی‌داد و یا مطابق 
خواسته‌های آنان عمل نمی‌کرد، بازجو با تهدید خانواده 
زندانی، او را مجبور به تبعیت از اهداف خود می‌کرد؛ بدین معنا 
که با حاضر کردن نزدیکان زندانی و هتک‌حرمت و یا حتی 
تجاوز به آنها، زندانی را مورد‌آزار و اذیت‌روحی قرار می‌داد. 
‌در نتیجه اینکه، شکنجه افرادی که به‌دلیل فعالیت علیه رژیم 
دستگیر شده بودند، یکی از شیوه‌های اصلی ساواک و کمیته 
ضد‌خرابکاری جهت سرکوب فعالیت و نیز اقرارگرفتن اجباری 
و دروغین از آنها بود. این شکنجه‌ها گاهی چنان سخت و سنگین 

بود که باعث آسیب دائمی و یا شهادت زندانی می‌شد.
در واقع محمدرضا شاه با تأسیس این نهادها و نیز اعمال بدترین 
شکنجه‌ها به اشتباه فکر می‌کرد که می‌تواند باعث سکوت مردم و 
بقای رژیم خود شود اما برخلاف تصورات او، مردم نه‌تنها سکوت 
نکردند بلکه در مبارزات خود مصمم‌تر شدند و تا پیروزی انقلاب 

به مبارزات خود ادامه دادند.

علیرضا زمانی؛ تهران‌پژوهسیده کلثوم موسوی؛ روزنامه‌نگارخاطره امام آمد
مرور حوادث روز 12بهمن سال 57

گروه محله| همه‌‌چیز در قاب یک پلکان 

خلاصه شده بود. شاید آن پلکان مهم‌ترین گزارش
سازه در تاریخ معاصر ایران است. پایین 
پله‌ها زمین ایران بود. تهران، تهرانی بدون طاغوت. 

هواپیمای امام با تمام دل‌نگرانی‌هایش سرانجام صبح روز 
12بهمن57 در فرودگاه مهرآباد بر زمین نشست. سرود 
»خمینی‌ ای‌امام، خمینی‌ ای‌امام« در سالن فرودگاه چنان 

پرطنین بود که همه را میخکوب کرده بود.

خبرگزاری یونایتدپرس تعداد استقبال‌کنندگان را در طول مسیر فرودگاه تا بهشت‌زهرا)س( 
4میلیون نفر و در بهشت‌زهرا نیم‌میلیون نفر گزارش کرد. رادیو کلن شمار جمعیت را 5 تا 
6میلیون نفر ذکر کرده بود. خبرنگاران داخلی نیز تعداد جمعیت را 5میلیون نفر ذکر کردند. امام 
پس از بازگشت به ایران، نخستین پیام مکتوب خود را خطاب به ارتش، درجه‌داران و سربازان 
نوشتند. ایشان از ارتش خواستند خود را از دولت بختیار جدا و آن را اعلام کند و در ادامه افزودند: 
»مطمئن باشید درصورتی که به وظیفه ملی و قانونی خود عمل نمایید، ملت و دولت ناشی از 
آن، در احترام و پشتیبانی شما کوشا خواهد بود.« و یادآور شدند: »ارتش از ملت و ملت از ارتش 
است.«‌ساعت 22:05 امام )ره( در نخستین شب اقامت در ایران با وجود خستگی زیاد، اعضای 

کمیته برگزاری استقبال را به حضور پذیرفتند و برای آنان سخنرانی کردند.

هواپیمای حامل امام خمینی در ساعت۹:۳۶ در فرودگاه مهرآباد تهران 
بر زمین نشست. متن پیام خوشامدگویی که توسط استاد شهید مطهری 

نگاشته شده بود، توسط یکی از دانشجویان قرائت شد.

ساعت11:05 ماشین حامل امام در میان شور و شوق و اشتیاق شدید 
استقبال‌کنندگان و پس از یک بار دور زدن دور میدان وارد خیابان آزادی شد. ماشین 
	امام که چند نفر هم برای محافظت روی سقف آن نشسته بودند با طی مسافت 
چند کیلومتری دور میدان و در میان بارانی از گل و گلاب و نقل که بر ماشین می‌بارید 
و اشک‌های شوق که بر گونه‌ها جاری بود به سمت دانشگاه تهران به حرکت درآمد. 
امام در مقابل دانشگاه به‌علت تراکم بیش از حد استقبال‌کنندگان بالاجبار سخنرانی 

نکردند و از چهارراه ولی‌عصر به‌سوی میدان راه‌آهن به حرکت درآمدند.

ساعت ۱۳:۱۵ ماشین حامل حضرت امام )ره( در میان سیل جمعیت خروشان 
ایران اسلامی وارد بهشت‌زهرا شد و در جایگاه برای همه مردم سخنرانی کردند. 
با اتمام سخنرانی جمعیت مجددا به سمت جایگاه هجوم آوردند. امام نتوانستند 
سوار هلی‌کوپتر شوند و با آمبولانس از بهشت زهرا خارج و در بین راه سوار 
هلی‌کوپتر شدند. در گزارش‌ روزنامه‌ها ارقام جالبی از شکستن تلویزیون‌ها به‌علت 

قطع پخش برنامه ورود امام آمده است.

بخشش از جیب ملت
مروری بر کارنامه سیاه غارت ثروت کشور در دوره 50ساله سلطنت پهلوی

در  نفت  قیمت  افزایش  از  بعد 

سال1974)1353( در ایران فساد مالی که در گزارش
ارکان رژیم وجود داشت و در واقع میراث 
پدری محسوب می‌شد، از حد معمول یعنی پورسانت‌ها و 
زدوبند با مقاطعه‌کاران داخلی و بین‌المللی فراتر رفت و به 
نوشته فریدون هویدا »حقیقتا ابعاد وحشتناک به‌خود گرفته 
بود، برادران و خواهران شاه به‌خاطر واسطگی برای عقد 
قرارداد بین دولت ایران و شرکت‌هایی که گاه خودشان نیز 
جزو سهامداران عمده آنها بودند حق‌العمل‌های کلانی به 
چنگ می‌آوردند، ولی گرفتاری اصلی در این بین فقط مسئله 
رشوه‌خواری یا دریافت حق کمیسیون توسط خانواده 
سلطنتی نبود، بلکه اقدامات آنها الگویی برای تقلید دیگران 
می‌شد و به‌صورت منبعی درآمده بود که جامعه را در هر 

سطحی به آلودگی می‌کشاند.«

بذل و بخشش شاهانه
در دوران‌ سلطنت‌ پهلوی‌ دوم، از شخص‌ شاه‌ گرفته‌ تا خاندان‌ و بستگان و نیز 
دولت‌های‌ بر سر کار آمده‌ و وابستگان‌ آنها، همگی‌ به‌ چپاول‌ اموال‌ عمومی، 
رشوه‌خواری‌ و اخاذی‌ مشغول‌ بودند. رشوه‌خواری، تصرف‌ اموال‌ و املاک‌‌عمومی، 
قاچاق‌ مواد‌مخدر، قمار و عیاشی‌ تنها گوشه‌ای‌ از ویژگی‌های‌ خاندان‌ پهلوی‌ 
دوم‌ است. در چند سال‌ آخر حکومت‌ رژیم‌ پهلوی، مبالغ‌ هنگفتی‌- بالغ‌ بر 
2میلیارد دلار- از درآمدهای‌ نفتی‌ به‌طور مستقیم‌ به‌حساب بانکی‌ متعلق‌ به‌ 
اعضای‌ خانواده‌ سلطنتی‌ در خارج‌ از کشور واریز می‌شد که‌ این‌ انتقالات‌ هرگز در 
خزانه‌ کشور ثبت‌ نشد. ارتشبد سابق فردوست تأکید کرده است که »در دوران 
مسئولیتم در بازرسی متوجه شدم که اصولا موارد سوءاستفاده و حیف و میل 
نهایت ندارد. در دوران 13ساله نخست‌وزیری هویدا همه می‌چاپیدند و هویدا 
کاملا نسبت به این وضع بی‌تفاوت بود.« در کنار سفرهای تفریحی پرهزینه، 
شاه به‌خاطر مسائل بین‌المللی نیز به بسیاری از کشورهای جهان سفر می‌کرد. 
در همه‌ این سفرها به بذل و بخشش می‌پرداخت و مبالغ هنگفتی را از این طریق 
بر باد می‌داد. این هدایا تقریبا به همه کسانی که در طول سفر با شاه مواجه 

می‌شدند- از مستخدمان گرفته تا مقامات عالیه- تعلق می‌گرفت.

پرداخت‌های بی‌حساب به خانم‌های خاص
افرادی با پرداخت هزینه‌های هنگفت، فواحش و روسپی‌های فراوانی را به ایران دعوت و موجبات کامیابی 
شاه را فراهم می‌کردند.  حسین فردوست در مورد پرداخت پول به این افراد می‌نویسد: »در مسافرت به 
آمریکا در نیویورک من 2نفر را به محمدرضا معرفی کردم. یکی »گریس کلی« بود که در آن زمان آرتیست 
تئاتر بود و دوبار با او ملاقات کرد و محمدرضا به وی یک‌سری جواهرات به ارزش حدود یک‌میلیون دلار 
داد. این زن‌ بعدها همسر پرنس موناکو شد و اخیرا در یک تصادف اتومبیل درگذشت. نفر دوم یک دختر 
آمریکایی 19ساله بود که ملکه زیبایی جهان بود. محمدرضا مرا فرستاد و او را آوردم و چندبار با محمدرضا 

ملاقات کرد و به او نیز یک‌سری جواهر داد که حدود یک‌میلیون دلار ارزش داشت.«

یک دست جواهر نفیس هدیه به همسر کندی
در سفر محمدرضا پهلوی به آمریکا و در یک مجلس شام خصوصی،  او یک دست 
جواهر فوق‌العاده نفیس و منحصربه‌فرد شامل »گردنبند برلیان، گل‌سینه الماس، 
دستبند جواهرنشان، انگشتر الماس و گوشواره‌های برلیان« را به ژاکلین کندی،همسر 
جان اف کندی، رئیس‌جمهور وقت آمریکا هدیه داد و در برابر  هدیه بزرگ و بی‌نظیر 
شاه، کندی یک نقاشی آبرنگ به فرح هدیه داد و مدعی شد که این نقاشی از کارهای 
خود او در زمان تحصیلش است. ژاکلین هم که به‌شدت تحت‌تأثیر قرار گرفته بود یک 
کراوات رنگ‌ورورفته به محمدرضا هدیه داد و ادعا کرد که این کراوات متعلق به جورج 
واشنگتن، اولین رئیس‌جمهور ایالات متحده آمریکا  بوده است! حسین فردوست  در این 

می گوید : » هدایای رئیس‌جمهور آمریکا و همسرش حتی یک دلار هم ارزش نداشت! درحالی‌که 
من می‌دانستم محمدرضا برای خرید جواهرهای عتیقه صدهاهزار دلار هزینه کرده است.«

تطمیع مطبوعات و خبرنگاران خارجی
سفیر وقت ایران در سوئیس یک‌بار برای تهیه پمادی 
جهت مداوای خارش دست شاه، هواپیمایی را دربست 
به لندن فرستاد تا 10حلقه از پماد موردنظر را برای شاه 
بیاورد، زیرا پمادی با نام مورد دستور شاه در سوئیس وجود 
نداشت، بلکه مشابه آن با نامی دیگر موجود بود اما سفیر 

که معتقد بود امر شاه باید همانطور 
هست اجرا شود... ولخرجی‌های شاه 
و اطرافیان در سوئیس تا بدان حد 
بود که بارها مورد اعتراض مطبوعات 
سوئیسی و اروپایی قرار گرفته بود، اما 

سفیر می‌کوشید با دادن هدایای 
گران‌قیمت به روزنامه‌نگاران صدای 
آنها را خاموش کند، اما برخی پول 
می‌گرفتند و در عین حال به 
انتقادات خود شدت می‌دادند. 
این اعتراضات منجر به تظاهرات 
دانشجویی علیه حضور شاه در 

سوئیس می‌شد.

تقدیم لیموزین به پادشاه افغانستان
در خاطرات علم آمده است: »ظاهرشاه، پادشاه مخلوع افغانستان تقاضای 
10هزار دلار برای خریدن یک اتومبیل لیموزین دیگر کرده است. شاه در 
پاسخ گفت »خب البته تقاضایش را برآورده می‌کنیم. خداوند به ما امکان 
داده که به کسان بدشانس‌تر از خودمان کمک کنیم.« ضمنا به من دستور داد 
تحقیق کنم که آیا عبدالولی خان هم به کمک مالی نیاز دارد.« وی همچنین 
ادامه داد »مستمری‌ای برای والاحضرت بلقیس درنظر گرفته‌ایم، اما درست 
نیست که شوهرش کاملا به او متکی باشد.« همچنین در دوره‌های اخیر 
خصوصا از قاجاریه به بعد به‌خاطر ثبت و ضبط بیشتر وقایع با دقت و امعان‌نظر 
بیشتری می‌توان مسئله هدیه دادن به خارجی‌ها را مورد بررسی قرار داد. تا 
پیش از روی کار آمدن سلسله‌ پهلوی در سال1304جز موارد استثنایی و نادر، 
هدایایی که به هیأت‌های خارجی اهدا می‌شد، متناسب با عرف بین‌الملل بود. 

اکثر موارد ارزش مادی فراوانی نداشت و جنبه‌ سمبلیک و این هدایا در 
یادگاری آن مهم‌تر بود. در دوره‌ پهلوی برخلاف تمام 
عرف‌های بین‌المللی، شیوه‌ای در دادن 
هدیه به خارجی‌ها و حاتم‌بخشی‌های 
نامتعارف رواج یافت که مشابه آن 
در کمتر برهه‌اي از تاریخ ایران دیده 

شده است..

 خاطره خواندنی حاج احمد خمینی
 از پیاده شدن امام ره

حاج احمد خمینی نقل می‌کند: 
»پس از ورود آیت‌الله پسندیده 
به هواپیما، امام با وجود اصرار من 
مبنی بر انتظار ۱۴ ساله مردم و 
آمادگی دوربین‌های خبری، حاضر نشدند جلوتر 
از برادر بزرگترشان پیاده شوند.سرانجام راهی 
یافتم؛ پیشنهاد دادم عمو ابتدا با همراهان خارج 
شوند و به سالن بروند، سپس امام پیاده شوند. 
بدین‌ترتیب امام حتی در آن شرایط استثنایی 
که میلیون‌ها چشم به ایشان  دوخته بود، حاضر 
نشدند آداب معاشرت اسلامی و احترام به برادر 

ارشد را نادیده بگیرند.«

مکث

ساعت
۹:۳۶

ساعت
22:05

ساعت
13:15

ساعت
11:05
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زمان جنگ 12روزه را شاید بتوان به‌عنوان یکی از 
طولانی‌ترین دورانی معرفی کرد که اهالی شهر  با شوک 
اختلال »جی‌پی‌اس‌«ها روبه‌رو شدند. این روزها هم 
به‌دلیل شرایط خاصی که کشور با آن روبه‌رو شده است، 

باز هم کم نیستند روزهایی که مسیریاب‌ها دیگر قابل 
اعتماد نیستند. این ماجرا در برخی از روزهای هفته‌های 
اخیر به دردسر اصلی مردم در کوچه و خیابان تبدیل شد. 
در میان تمام اهالی شهر، رانندگان تاکسی‌های اینترنتی 

و مسافرانشان بیش از دیگران از این اتفاق گله دارند؛ 
چرا که نشان دادند موقعیت مکانی جمعی از مردم در 
میدان آزادی، بدون شک راه را برای پیدا کردن سخت 

و سخت‌تر می‌کند.

 گم شدن 
در شهر

هشتگ روز

نه بلند ایرانیان به جنگ
مخالفان جمهوری اسلامی ایران با رهبری رضا پهلوی، 
یک هفته قبل از هجدهم و نوزدهم دی یا همان پنجشنبه 
و جمعه سیاه با فراخوان، مردم را تشویق به حضور در 
خیابان و تسخیر اماکن نظامی می‌کردند و بعد گفتند 

نگران نباشید، در کنار شما افراد مسلح حضور دارند.
بعد از آن دو روز هم آمار کشته‌شده‌ها را تا عدد 36هزار 
و حتی 72هزار نفر بالا بردند و گفتند همگی آنها توسط 
جمهوری اسلامی ایران کشته شده‌اند. در ادامه ماجرا آنها 
با توسل به آمار کشته‌شدگان این دو روز، خواهان حمله 
نظامی آمریکا به ایران شده و در تظاهرات خارج از ایران و 

فضای مجازی آن را تقویت و پیگیری می‌کنند.
کار به جایی کشید که آنها از »هدی بیوتی« که یک عراقی 
تولید‌کننده لوازم آرایشی است و در اینستاگرام 57میلیون 
و 400هزار دنبال‌کننده دارد، خواستند که از حمله نظامی 
آمریکا به ایران حمایت کند که وقتی با مخالفت او روبه‌رو 
شدند، شروع به آتش زدن و شکستن لوازم آرایشی او 
کردند. هدی بیوتی از موضع خود کوتاه نیامد و گفت 
که آمریکا با حمله به عراق برای آنها آزادی نیاورد و فقط 
زیرساخت‌های مملکت را نابود کرد. همچنین در واکنش 
به درخواست حمله به ایران، یک زن کانادایی ویدئویی 
از خود منتشر کرد و گفت: »مردم ایران چطور می‌تونن 
فکر کنن یه روزی آمریکا بتونه اونا رو نجات بده؟ چطور 
می‌تونن این فکرو بکنن وقتی دارن می‌بینن آمریکا با 

عراق چیکار کرد؟«

پیام‌هایی برای ترامپ
بیشترین واکنش‌ها به حمله خارجی به ایران بعد از اتصال 
ایرانیان به اینترنت بین‌الملل رقم خورد و گروهی از ایرانیان 
داخل کشور نسبت به این درخواست فارسی زبانان خارج از 
کشور واکنش نشان دادند. روزبه اسکندری در شبکه ایکس 
به نقل از نزار قبانی نوشته است: »سربازان بیگانه با خود 

صلح نمی‌آورند، تنها پرچمشان را می‌کارند.«
حمیدرضا یوسفی، کاربر دیگری نوشته است: »باید خیلی 
نادان باشی که فکر کنی حمله خارجی قراره با هدف 
مداخله بشردوستانه اتفاق بیفته و رستگاری و آبادانی رو 

برای ایرانی رقم بزنه.«
رضا امیراکبری هم در ایکس گفته است: »کدام جنگی 
جز آوارگی میلیون‌ها انسان، نابودی زیرساخت‌ها و 
وحشت کودکان رو به همراه داشته که حالا از حمله آمریکا 
دفاع می‌کنید، جمع کنید این بساط خشونت رو، نهایتا 
می‌خواین 2روز بر کشته شده‌های ما گریه کنید و بعد 

مردم زنده رو هل بدید به سمت خشونت‌های بعدی.«

گروه گزارش |  47سال پس از پیروزی انقلاب اسلامی، حوزه 

سامت توانست به یکی از مهم‌ترین عرصه‌های توسعه گزارش
اجتماعی در کشور تبدیل شود. مسیری که از کمبود 

زیرساخت‌ها، تمرکز خدمات در چند شهر بزرگ و وابستگی شدید به خارج 
آغاز شده بود، امروز به شبکه‌ای گسترده از خدمات بهداشتی، درمانی و 
آموزشی رسیده است و بخش قابل توجهی از جمعیت کشور را پوشش می‌دهد. 

مرور دستاوردهای انقلاب اسامی در این حوزه نشان می‌دهد »سلامت« 
به‌تدریج از یک دغدغه حاشیه‌ای به یکی از مطالبات عمومی و شاخص‌های 

اصلی توسعه بدل شده است.

سلامت از حاشیه به متن آمد
مروری بر دستاوردهای انقلاب اسلامی در حوزه سلامت و جمعیت که با اتفاقات مثبتی در زندگی مردم همراه شده است

گسترش شبکه بهداشت؛ انقلاب در روستاها

یکی از ماندگارترین دستاوردهای انقلاب اسلامی، 
ایجاد و توسعه شبکه بهداشت و درمان در سراسر 
کشور، به‌ویژه در مناطق روستایی و محروم است. 
پیش از انقلاب دسترسی به خدمات اولیه سلامت 
در بسیاری از روستاها محدود یا عملا ناممکن بود. 
با راه‌اندازی خانه‌های بهداشت، تربیت نیروهای 
سلامت بومی و استقرار نظام مراقبت‌های اولیه، 
خدماتی مانند واکسیناسیون، مراقبت‌های مادر 
و کودک، کنترل بیماری‌های واگیر و آموزش 
بهداشت به دورافتاده‌ترین نقاط کشور رسید. 
این شبکه منسجم نقشی تعیین‌کننده در 
 ارتقای شاخص‌های سامت و کاهش شکاف

شهری ـ روستایی ایفا کرد.
طبق اطلاعاتی که در اردیبهشت‌ سال 1404از 
سوی وزارت بهداشت اعلام شد، در سراسر 
کشور خانه‌های بهداشت با رشد قابل توجهی 

همراه شده‌اند:

کاهش مرگ‌ومیر مادران و کودکان

شاخص‌های سامت مادر و کودک از 
مهم‌ترین معیارهای سنجش عملکرد نظام 
سلامت به شمار می‌روند. آمارها حاکی از 
کاهش چشمگیر مرگ‌ومیر نوزادان و مادران 
باردار در سال‌های پس از انقلاب است. 
گسترش مراقبت‌های دوران بارداری، افزایش 
زایمان‌های ایمن در مراکز درمانی و حضور 
نیروهای متخصص در سراسر کشور از عوامل 
اصلی این بهبود محسوب می‌شوند؛ امری که 
نشان می‌دهد سرمایه‌گذاری بر بهداشت پایه 
تأثیری مستقیم بر کیفیت زندگی خانواده‌ها 

داشته است.
آینا سیتلیوا، نماینده صندوق جمعیت 
سازمان ملل متحد در ایران در ابتدای 
سال‌جاری آمار قابل توجهی در مورد این 

موضوع اعلام کرد:
مقایسه نرخ مرگ‌ومیر مادران در ایران

۵,۳4۰ پایگاه 
در مناطق شهری

۳۶۰ پایگاه 
در مناطق روستایی

۵,۷۰۰
پایگاه سلامت 18,000

 خانه بهداشت

۵,000
مرکز خدمات 
جامع سلامت

سال ۲۰۰۰
 ۴۳ مرگ 

در هر ۱۰۰ هزار تولد  

سال ۲۰۲۳
 16 مرگ 

در هر ۱۰۰ هزار تولد  

63
درصد

کاهش

ایران به‌عنوان مقصد درمان

در سال‌های اخیر توریسم سلامت به یکی از ظرفیت‌های نوظهور 
نظام سلامت ایران تبدیل شده است. هزینه‌های درمانی پایین‌تر 
نسبت به بسیاری از کشورها، حضور پزشکان متخصص و توانمند در 
برخی رشته‌ها مانند جراحی‌های تخصصی، زیبایی، درمان ناباروری 
و دندانپزشکی ایران را به مقصد بیماران خارجی، به‌ویژه از کشورهای 
همسایه تبدل کرده است. هرچند این حوزه نیازمند ساماندهی، 
شفافیت و تقویت زیرساخت‌های خدماتی است اما می‌تواند 

علاوه بر ارزآوری به ارتقای جایگاه منطقه‌ای نظام سامت 
کشور کمک کند. برای بررسی دستاوردهای ایران در حوزه 

گردشگران سلامت می‌توان به‌گفته‌های سیدرضا صالحی 
امیری، وزیر میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری 

در 28آبان سال‌جاری تکیه کرد:

1/02 میلیون نفردر هر سال
پیش‌بینی تا پایان برنامه هفتم:

۲ میلیون نفر 
۶ میلیارد یورو درآمد

واکسن‌های نجات‌بخش
یکی از مهم‌ترین ملاک‌ها برای سنجش سلامت، واکسیناسیون است؛ موضوعی که ایران 
در دهه‌های اخیر توانسته ‌است رتبه مناسبی را به نام خود ثبت کند. به‌گفته سیدمحسن 
زهرایی، رئیس اداره بیماری‌های قابل پیشگیری با واکسن وزارت بهداشت:در ۱۰سال 

گذشته پوشش واکسیناسیون ما ۹۸ تا ۹۹ درصد است.
1  در دهه 50 شمسی با جمعیت ۳۵ میلیونی کشور سالانه ۲۵۰ هزار نفر مبتلا به 

سرخک می‌شدند و از این تعداد 2تا 3 هزار کودک فوت می‎کردند.
2   در حال حاضر به مرحله‎ تأیید حذف ویروس بومی سرخک و سرخچه از سازمان 

بهداشت جهانی رسیدیم.
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24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: عیسی محمدی 

سرگرمی:
 دبیر: فرزام شیرزادی

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 سردبیر آنلاین: 
سید مجتبی صادقی

 معاونان آنلاین: 
 کامران بارنجی، حامد فوقانی

  محتوای تلویزیون:   مدیر
محمد علی مقدسیان

 مدیر چندرسانه‌ای:
 زهرا سادات بهشتی

 مدیر پخش زنده: 
امیرحسین محمددوست

 مدیر تولید تلویزیون: 
الهه سادات بهشتی

 مدیر فضای مجازی:
محمد حسین  امیری

بام ایران در ضیافت ابرها

در میان هیاهوی اخبار روزمره و سرعت سرسام‌آور 
گذر اطلاعات در فضای مجازی، گاهی تنها یک 
تصویر کافی است تا زمان برای لحظه‌ای متوقف شود. 
تصویری که در روزهای اخیر به سرعت در شبکه‌های 
اجتماعی دست‌به‌دست شد و تحسین کاربران 
ایرانی را برانگیخت، نمایی خیره‌کننده از »دیوسپید 

پای‌دربند« در میانه‌ دومین‌ ماه زمستان بود.
این قاب تماشایی که هنر دست و نگاه تیزبین 
»مسعود شهرستانی« است، دماوند را در اوج شکوه 
و آرامش به تصویر کشیده است. آنچه این عکس را 
از هزاران تصویر دیگر کوه دماوند متمایز کرده و باعث 
پربازدید‌شدن آن در فضای مجازی شده، ترکیب 
بی‌نقص رنگ‌ها و حس نابی است که به مخاطب منتقل 
می‌کند؛ آسمانی که آبی‌ترین پیراهن خود را به تن 
کرده، ابرهای کشیده و پنبه‌ای که همچون حریری 
لطیف بر فراز قله ایستاده‌اند و دامنه‌ای که یکدست 

سپیدپوش شده است.
در روزهایی که چشم شهرنشینان اغلب به دیدن 
خاکستری ساختمان‌ها و غبار شهر عادت کرده، 
تماشای این حجم از شفافیت و پاکی، حکم کیمیا را 
دارد. عکس مسعود شهرستانی، تنها ثبت یک منظره 
نیست؛ بلکه ثبت یک حال خوب است. خطوط نرم 
کوهستان که زیر نور خورشید زمستانی می‌درخشند 
و قله‌ای که با صلابت به آسمان تکیه داده، حس غرور 

و امید را در دل هر ایرانی زنده می‌کند.
بازنشر گسترده این عکس در صفحات مجازی و 
واکنش‌های کاربران نشان می‌دهد که جامعه تا چه 
اندازه تشنه‌ دیدن زیبایی‌های طبیعی و نمادهای ملی 
است. بسیاری از کاربران با دیدن این عکس نوشتند 
که دماوند، حتی از پشت صفحه نمایشگر تلفن‌های 
همراه، آرام‌بخش است و ابهت آن، خستگی را از تن 

می‌برد.
این تصویر، یادآوری می‌کند که زمستان با تمام 
سرمایش، خالق زیباترین تابلوهای نقاشی طبیعت 
است. دماوند سربلند، در این قاب، نه فقط یک پدیده 
زمین‌شناسی، بلکه نمادی از ایستادگی و زیبایی 
جاودانه‌ ایران است که زیر چتر آسمان آبی، استوارتر 
از همیشه ایستاده تا به ما یادآوری کند که زیبایی، 

هنوز هم زنده‌ترین حقیقت این سرزمین است.

عکس‌خانه

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
به پيمان كسى كه دين ندارد ، اعتماد نكن.

  اذان ظهر:‌ 12:18   غروب آفتاب: 17:32 
  اذان مغرب: 17:51   نيمه ‌شب ‌شرعي: 23:35 

  اذان صبح فردا: 5:38    طلوع آفتاب فردا: 7:04 
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حافظ
همه‌کس طالب یارند؛ چه هشیار و چه مست

همه‌جا، خانه عشق است؛ چه مسجد چه کنشت
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افقی:
1- جست‌و‌جو- پرورش‌دهنده 

حیوانات اهلی- تحمل
2- مدافع راست سرشناس 
تیم ملی فوتبال مراکش- نوگرا

صنعت  رهسپار-   -3
جهانگردی

4- پشیمانی- نخستین 
فیلسوف مسلمان و پدر فلسفه 

عربی- گل خشک شده
5- سودای ناله- گوناگون- 

رونوشت- نشانه مصدر جعلی
6- از ماشین‌های راه‌سازی‌- 

چاپگر کامپیوتر
7- برادری- اصطلاحی در 

بوکس- آتش
8- داداش- واضح و آشکار- 

بی‌همتا
9- ولگرد- محله‌ای در شمال 
شهر تهران از توابع شمیرانات- 

توهین‌آمیز
10- پرنده محبوب خانگی- دو 

سال پیش
11- کار ناتمام!- کوچک‌ترین 
ذره- نامی پسرانه- ضمیر غایب
12- دل‌آزردگی- نوعی 
سینمای مستند و بداهه- صد 

سال
13- قطعه‌ای در موتور خودرو- 

الهه عشق در اساطیر یونان 
14- زهری کشنده- رمانی 

از ایوان تورگنیف، نویسنده 
روسی

15- چاق و فربه- راهرو- 
سخن توأم با کنایه

  
عمودی:

1- خمیدگی کاغذ- بی‌ارزش- 
ناپسند داشتن

2- خلاصه و مختصر- در حال 
خرامیدن- گونه

3- حلال نیست- ساحل 
دریای عمان از بندرعباس تا 

این بندر امتداد دارد- زیبایی
4- سکو- از دین برگشته- 

سوره هشتادوهشتم قرآن
5- بسیار ضروری- بازگشت- 

غذایی بوشهری از گندم
6- راندن مزاحم- میزبان 
المپیک2012- به سن قانونی 
برای خدمت سربازی رسیده 

است
7- حرف ندا- عقیم و نازا- 

بیماری کم‌خونی
گازی  بی‌تأثیر-  رأی   -8
میکروب‌کش- درجه فرمانده 

گردان
9- یکسوکننده الکترونیکی- 
معامله تهاتری- کوچک‌ترین 

عدد اول
10- رشته‌ای در تیراندازی با 

کمان- وجود ندارد- صد متر مربع
11- از اعمال حج- غذای معروف 
جمهوری آذربایجان- چاهک کف 

حوض
12- آرامش دادن- پندار- واحد 

شمارش قطار
13- گرایش به زیبایی- قوی‌جثه- عمل 

فرو بردن چیزی از حلق
14- نام آذری- آشیانه جغد- فرستادن

15- تیره روز- هدایت‌کننده- بی‌کم 
و کاست

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 ي‌كبار جدول‌اعداد | 5251
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

412867593
769235841
385194672
548371269
297658314
136942785
623489157
971526438
854713926

متوسط

   4  6   1
    2 9 4   
      6 8 2
    4 8 5   
 3      6  
  7 2 5     
8 9 4       
  3 9 1     
2   3  7    154236798

869457312
237189456
643598271
521743869
978612534
712364985
385921647
496875123

ساده

متوسط

528436791
176829435
349175682
912648573
435791268
687253149
894562317
753914826
261387954

سخت

4      5 9  
7    3  8   
   1   6   
  8 3      
 9   5   1  
     2 7   
  3   9    
  1  2    8
 5 4      6

ساده

1 5      9 8
   4  7    
 3 7    4 5  
6   5  8   1
   7  3    
9   6  2   4
 1 2    9 8  
   9  1    
4 9      2 3

منتظر طوفان باشید
نیم‌نگاهی به بازتاب‌های جهانی دیوارنگاره 

میدان انقلاب درباره ناو آمریکایی

 حرکت به‌سوی مرگ
گاردین پس از ذکر شعار دیوارنگاره میدان انقلاب، 

آن را حاوی تهدید مستقیم مقامات ایران علیه ایالات 
متحده دانست و با توصیف جزئیات بصری آن و تأکید 

بر رد خون‌های ترسیم شده در پشت ناو و شباهت 
آن با پرچم آمریکا، به همزمانی حرکت ناو هواپیمابر 

آبراهام لینکلن به‌سوی آب‌های منطقه خاورمیانه 
اشاره کرد و نوشت: در بستر تشدید تنش‌ها و 

اظهارات اخیر دونالد ترامپ درباره احتمال اقدام 
نظامی علیه ایران، این پوستر معنایی بازدارنده برای 

آمریکایی‌ها پیدا می‌کند.

 هشدار علنی تهران
پایگاه خبری تحلیلی »در اتاق حریدی‌ها« به جامعه یهودیان ارتدوکس وابسته است و 

تمرکزش بر مسائل امنیتی و سیاسی رژیم صهیونیستی است. وب‌سایت رسمی این پایگاه 
پس از نصب دیوارنگاره میدان انقلاب، تصویری از خبرگزاری مهر را بازنشر کرد و نوشت: 
»پیام خونین از تهران: پوستری غول‌پیکر علیه ناوهای هواپیمابر آمریکایی« و در ادامه 

گزارش خود تأکید کرد که در روزهایی که زمزمه حمله نظامی آمریکا به ایران پیچیده، حالا 
تهران با نصب این پوستر در قلب میدان انقلاب خود، به آمریکایی‌ها این پیام را مخابره 

می‌کند که هرگونه اقدام نظامی علیه ایران، پیامدهای سنگینی خواهد داشت.

   هشدار به اقدام نظامی
یورونیوز با انتشار فیلمی به بازتاب این دیوارنگاره و کارکردهای نمادین آن 

پرداخت و نوشت. این تصویر، هشدار ایران به آمریکایی‌ها علیه هرگونه اقدام 
نظامی است. این رسانه همچنین با برجسته کردن درج همزمان شعار این 

پوستر به 2زبان فارسی و انگلیسی، تأکید کرد که دیوارنگاره صرفا برای مخاطب 
داخلی طراحی نشده و آگاهانه نگاه مخاطب بین‌المللی را هدف قرار داده است. 

حتی این خبرگزاری به سخنان وزیر امور خارجه ما نیز اشاره کرد که گفته: 
»نیروهای مسلح قدرتمند ما هیچ تردیدی در مورد پاسخ با هرآنچه در اختیار 

دارند، درصورت حمله مجدد ندارند.«

  موشک‌هایی ویران‌کننده
شبکه خبری سی‌ان‌ان که خبرنگارش در آن روزها در تهران بود، در کنار بیلبورد 
میدان انقلاب، گفت‌و‌گوهایی با شهروندان با نشاط ایرانی انجام داد و پیام بازدارنده 
دیوارنگاره و مردم ایران را به جهان مخابره کرد. او در تحلیل شعار این پوستر گفت که 
منظور این طرح آن است که اگر ایالات متحده به ایران حمله کند، ایران نیز پاسخی 
تلافی‌جویانه و سنگین خواهد داشت که عواقب آن برای آمریکایی‌ها نامعلوم است. 
در گزارش سی‌ان‌ان، به موشک‌های بالستیک سپاه پاسداران نیز اشاره شده که 

ویران‌کننده است.

توفانی که منطقه را ناامن می‌کند   
شبکه خبری الجزیره علاوه بر شرح و تفسیر تصویر 
دیوارنگاره میدان انقلاب، به بازتاب این تصویر در شبکه‌های 
اجتماعی جهان پرداخته و نوشته که بسیاری از کاربران این 
شبکه همزمان با افزایش اعتراضات در ایالات متحده، در 
شرح این پوستر نوشته‌اند که هرکسی هرج‌و‌مرج و آسیب 
بیافریند، لاجرم عواقبی شدید‌تر از عمل خود را درو خواهد 
کرد. حتی برخی کاربران پیش‌بینی کرده‌اند که هرگونه جنگ 
در آینده، محدود به عرصه ایران و آمریکا و رژیم صهیونی 
نخواهد بود و این ناامنی، دامن پایگاه‌های استراتژیک آمریکا 
را در کشورهای منطقه خواهد گرفت.

با تشدید تنش‌ میان تهران و واشنگتن و همزمان با یاوه‌گویی‌های پوشالی رئیس‌جمهور  سرخوش 
آمریکای جنایتکار و درست در روزهایی که ناو هواپیمابر پر طمطراق آبراهام لینکلن به آب‌های 
خاورمیانه نزدیک می‌شود، تنها نصب یک دیوارنگاره در میدان انقلاب اسلامی پایتخت، توفانی 
دهشتناک در رسانه‌های غربی و شبکه‌های اجتماعی جهان برپا کرده است. در این روزها 
این دیوارنگاره، کانون توجه بسیاری از بنگاه‌های خبرپراکنی غربی چون یورونیوز، گاردین، 
آسوشیتدپرس، نیوزویک و سی‌ان‌ان قرار گرفت و حتی کانال‌های عبری‌زبان نیز به بازنشر و تحلیل 
این تصویر ساده اما پرمعنی و بازدارنده پرداختند؛ تصویری که تنها یک پیام روشن داشت: »آن که 
باد بکارد، توفان درو می‌کند!« در این تصویر عظیم که مدتی است در ضلع شمال غربی میدان انقلاب 
تهران نصب شده، نمایی هوایی از یک ناو هواپیمابر دیده می‌شود که بر عرشه آن، هواپیماهای جنگنده‌ 
آسیب‌دیده‌ای سرگردان‌اند و در میانه آنان، اجسادی خون‌آلود پراکنده‌اند که بر آب آبی اقیانوس، ردی 
از خون را چون نواری برگرفته از پرچم آمریکا ایجاد کرده‌اند. تماشای این تصویر، ناخودآگاه کسانی را 
که تاریخ جهان را از یاد نبرده باشند، به یاد اصحاب فیل و پرندگان ابابیل می‌اندازد و در تاریخ انقلاب 
اسلامی، قصه کویر طبس را در ذهن‌ها روشن می‌کند که سلمان هراتی، درباره آن اینگونه سرود : »در 
دورهای کویر طبس / آن اتفاق یادت هست / نه من بودم و نه هیچ‌کس / خدا بود و گردباد... / وطن من / آه 
‌ای پوپک مؤدب /‌ای رویین‌تن متواضع /‌ای متواضع رویین‌تن /‌ای وطن من«. در اینجا به بازتاب برخی 
رسانه‌های جهان پس از نصب این دیوارنگاره می‌پردازیم؛ اثری  که آن را پویا سرابی، محمد کربلایی‌زاده 

و استودیو رواق طراحی و اجرا کرده‌اند.
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صفحه‌آرا: رهام بهزادی

چهره روز

چشم امید به دشمن
آرسنال از تاتنهام انتظار دارد جلوی منچسترسیتی را بگیرد

هر فصل 7تیم لندنی با هم شهرآورد برگزار می‌کنند که 
دشمنانه‌ترین آنها دربی شمال لندن بین آرسنال و تاتنهام 
است. هواداران این دو باشگاه حاضرند تیم‌شان ببازد و بردشان 
در یک مسابقه به سود باشگاه رقیب نباشد، با این حال 
توپچی‌ها از تاتنهام انتظار دارند در بازی حساسی که امشب 
با منچسترسیتی دارند، مثل همیشه این تیم را آزار بدهد. پپ 
گواردیولا مقابل کمتر حریفی مثل تاتنهام وا می‌دهد. او در 
طول دوران مربیگری خود، بیش از هر حریف دیگری در لیگ، 
تاتنهام را برده است )8بار(، ازجمله بازی برگشت در ورزشگاه 

اتحاد در ‌ماه آگوست.
   بازی در ورزشگاه تاتنهام برگزار می‌شود و این کار سیتی و 
پپ را سخت‌تر می‌کند. اما مشکل اینجاست که توماس فرانک، 
سرمربی دانمارکی تاتنهام با 0.82 امتیاز در هر بازی خانگی 
لیگ برتر، بدترین رکورد را بین همه سرمربیان تاتنهام در تاریخ 
این رقابت‌ها دارد. تیم‌های تحت هدایت توماس فرانک فقط 
4بازی از 22بازی خانگی اخیر خود در لیگ برتر را برده‌اند و این 
مربی دانمارکی در 11بازی آخر خود با برنتفورد رکوردی مشابه 
)2برد، 3تساوی و 6شکست( با 11بازی اول خود با تاتنهام 

ثبت کرده بود.
   مشکلات تاتنهام به قبل از آمدن فرانک برمی‌گردد. در 
2فصل گذشته، تنها تیم‌هایی که کمتر از 66امتیاز خود را کسب 
کرده‌اند، ولوز )50( و وستهم )63( بوده‌اند. ۳۱شکست تاتنهام 
در این مدت، پس از ۳۷شکست ولوز، دومین شکست متوالی 
آنها محسوب می‌شود. یک شکست دیگر به این معنی است که 
آنها از فصل 19-2018، 8فصل متوالی ۱۰بازی یا بیشتر را 
باخته‌اند. در 8فصل قبل از آن )۲11-2010 تا 2017-18(، 

این اتفاق فقط 2 بار رخ داده بود.
   سیتی اخیرا در بازی‌های خارج از خانه خود با مشکل مواجه 
شده و  در طول 2فصل گذشته منچسترسیتی از نظر امتیاز 
کسب شده در بازی‌های خارج از خانه در لیگ برتر در رتبه 
ششم قرار دارد، در حالی که در 2فصل قبل بیشترین امتیاز 

خارج از خانه را کسب کرده بود.
   سیتی ازروز اولی که ورزشگاه جدید تاتنهام 
هاتسپر)سال۲۰۱۹( افتتاح شد، در این ورزشگاه به مشکل 
خورده و در هر 3 سفر اول خود به آنجا در لیگ قهرمانان اروپا و 
لیگ برتر شکست خورد. آنها از آن زمان تاکنون 3شکست دیگر 
آنجا متحمل شده‌اند، 2شکست در لیگ برتر و یک ‌شکست در 

جام اتحادیه.

پیش‌بازی

در آغاز هفته نوزدهم لیگ برتر، از ساعت 15امروز تراکتور در 
تبریز میزبان سپاهان خواهد بود. پس از یک شروع پرنوسان 
و نه‌چندان ایده‌آل، تراکتور سرانجام توانست خودش را به 
صدر جدول لیگ برتر برساند. آنها این بالانشینی میلی‌متری 
را مدیون گل لحظات پایانی لوشکیا دربرابر آلومینیوم اراک 
هستند؛ مسابقه‌ای که تراکتور حداقل در نیمه‌دوم آن چندان 
سزاوار برتری نبود، اما در نهایت با یک گل ارزشمند و به‌موقع 
توانست با دست پر از اراک بیرون بیاید. سپاهان اما در 
سرازیری عجیبی افتاده است. طلایی‌پوشان که در نیم‌فصل 
اول با 8برد پیاپی بار خودشان را بستند و به‌نظر می‌رسید 
مدعی اصلی کسب عنوان قهرمانی هستند، در دور برگشت 
عملکرد بسیار ضعیفی داشته‌اند. آنها با ملوان و گل‌گهر 
مساوی کرده‌اند و به پرسپولیس هم باخته‌اند. البته فاصله‌ها 
در بالای جدول بسیار کم است و سپاهان هم مثل تراکتور 
و استقلال 32امتیاز دارد. هر 3تیم فقط یک امتیاز بیشتر از 

پرسپولیس و 2امتیاز بیشتر از گل‌گهر دارند!
این مسابقه از یک زاویه خاص برای محرم نویدکیا حساس‌تر 
است؛ اینکه او حالا بیش از هر زمان دیگری به انفعال و ناکامی 
در مسابقات بزرگ متهم می‌شود. سرمربی سپاهان در هر دو 
بازی رفت و برگشت برابر پرسپولیس شکست خورده، علاوه 
بر این در دور رفت به استقلال و همین تراکتور باخته بود. 
مجموعه این مسائل باعث شده خیلی‌ها بگویند نویدکیا در 
بزنگاه‌های اساسی دچار لغزش می‌شود و راز جام نگرفتن او 
هم همین است. بنابراین بازی امروز در تبریز، می‌تواند یک 
محک جدید برای محرم باشد و بخشی از اعتبار فنی این مربی 
نجیب را احیا کند. از آن سو دراگان اسکوچیچ که مدت‌هاست 
خودش را از دید خبرنگاران پنهان می‌کند، حتما به کسب 
پیروزی و ادامه صدرنشینی فکر می‌کند. ناگفته پیداست 
تساوی 2تیم و هدر رفتن یک امتیاز از این دوئل، باعث 

خوشحالی پرسپولیس و استقلال خواهد شد!

طلسم طلسم             عطشعطش؟؟یایا
بازی بزرگ هفته به کام تراکتور خواهد شد یا سپاهان؟

39 تا مانده
در پیروزی 3بر صفر النصر برابر الخدود، کریستیانو رونالدو گل 
اول بازی و گل شماره961خودش را زد و حالا فقط 39گل دیگر 
تا رسیدن به گل شماره1000فاصله دارد. او با پیراهن این تیم 
عربستانی بیش از یک مشارکت گل در هر مسابقه داشته است؛ 
133 بازی و ۱۳۹تأثیرگذاری. رونالدو گل‌هایش را در 1308بازی 
ثبت کرده است، همراه با 260پاس‌گل که در مقایسه با آمار لیونل 
مسی که 896گل و 407پاس‌گل در 1137بازی دارد، اختلاف 

چندانی وجود ندارد.
   کریستیانو هنوز بهترین گلزن لیگ عربستان نیست و یک گل 
دیگر تا صدر جدول می‌خواهد؛ ایوان تونی از الاهلی 18گل، رونالدو 

و کینونش از القادسیه 17گل.
   کریس در بازی قبلی که یک بر صفر از التعاون بردند، یک 
پنالتی گرفت و خودش خراب کرد و یک گل مردود و یک ضربه به 

دیرک دروازه زد ولی موفق به گلزنی نشد.
   از زمان شکست مقابل الهلال، تیم رونالدو به 4برد پیاپی رسیده 
و شانس آورده که تیم حریف پس از 20برد پیاپی سرانجام زمینگیر 
شده است و امتیاز از دست می‌دهد. حالا اختلاف 2تیم در صدر 
جدول به 3امتیاز کاهش یافته؛ 43در برابر 46امتیاز. الهلال با 
گل سالم الدوساری به‌زحمت توانست با القادسیه 2-2کند. خود 
القادسیه هم با 40امتیاز مدعی قهرمانی است. نصراوی‌ها 2روز 

دیگر با الریاض بازی دارند که بازی سختی نیست.
   یک خبر دیگر از عربستان و مهم‌تر از گلزنی رونالدو، قهر کریم 
بنزماست. کریم از پیشنهاد تمدید قرارداد باشگاه الاتحاد ناراضی 
است. الاتحاد هیچ بختی برای قهرمانی ندارد و با 31امتیاز در رده 

ششم ایستاده است. کریم 38ساله عامل 
قهرمانی‌های فصل پیش بود و الاتحاد 

را قهرمان لیگ و جام حذفی کرد؛ 
افتخاراتی که ۲۵سال به‌دست 
نیامده بود. او در این فصل 
تاکنون ۸گل در لیگ، ۴گل 
در جام حذفی و ۴گل در لیگ 
قهرمانان آسیا به ثمر رسانده 
است. بنزما معتقد است که 
باشگاه او را فریب داده و به 

وعده‌هایش عمل نکرده است. 
زمزمه‌هایی مبنی بر احتمال 

بازگشت او به اروپا و علاقه باشگاه 
یوونتوس به جذب این ستاره 

فرانسوی به گوش می‌رسد.

امتیاز جمع کن!
استقلال در ادامه بخش مطلوب تقویمش، به مصاف 

پیکان می‌رود

مسابقات هفته نوزدهم لیگ برتر، از امروز آغاز می‌شود و در 
یکی از این دیدارها، از ساعت 17پیکان در ورزشگاه پاس 
قوامین میزبان استقلال خواهد بود. 2تیم شرایط و حس و 
حال متفاوتی دارند. استقلال که مثل سایر مدعیان قهرمانی 
عملکردی پرنوسان در این فصل داشته، حالا با 32امتیاز و 
صرفا به‌خاطر تفاضل گل کمتر نسبت به تراکتور در رده 
دوم جدول قرار دارد. در این میان البته 2امتیاز اضافه شده 
به هر 2تیم در پرونده انضباطی ملوان، کمک زیادی به آنها 
کرده. افزوده شدن این امتیازات به استقلال و تراکتور، پس 
از شکست ملوان در کمیته استیناف قطعی خواهد شد و تا 

آن زمان باید صبر کرد.
پیکان اما در این فصل روزهای سختی را پشت سر گذاشته 
است. آنها لیگ بیست‌وپنجم را خیلی ضعیف شروع کردند 
و حتی کار به کناره‌گیری سعید دقیقی هم کشید، هرچند 
نهایتا این مربی در منصب خود ماند و کمی شرایط پیکان 
بهتر شد. آنها هم‌اکنون با 19امتیاز در رده یازدهم جدول 
هستند. پیکان در حالی به مصاف استقلال می‌آید که آخرین 
مسابقه‌اش را در زمین خودی با یک گل به شمس‌آذر قزوین 
واگذار کرده است. به‌طور کلی اما تیم دقیقی کیفیت بدی 
ندارد و سمج و دردسرساز است. آنها به تراکتور و پرسپولیس، 
خیلی سخت و نزدیک و تنها با یک گل اختلاف باختند و 
پیش از آن نیز توانستند تیم‌های خوب گل‌گهر و ملوان را 
شکست بدهند. بنابراین استقلالی‌ها نباید تصور کنند خیلی 

هم حریف راحتی دارند.
به‌طور کلی اما، تیم ریکاردو ساپینتو در مقطعی از تقویمش 
قرار دارد که به نسبت آسان‌تر است و بنابراین تا جایی که 
می‌تواند باید امتیاز جمع کند. استقلال هفته گذشته 
موفق شد همنام خوزستانی‌اش را ببرد و هفته پیش از آن 
نیز فرصت داشت ذوب‌آهن را شکست بدهد، اما قدر آن 
موقعیت را ندانست. بنابراین روشن است که 3امتیاز بازی 
امروز با پیکان برای آبی‌ها اهمیت زیادی دارد و در آینده‌ای 
نه‌چندان دور، ارزش چنین بردی مشخص خواهد شد. در 
ادامه همین مسیر، استقلال هفته بعد هم یک بازی نسبتا 
سبک دیگر با شمس‌آذر دارد که آن هم در تهران برگزار 
می‌شود و سپس این تیم باید آماده نبرد با الحسین اردن 
در سطح دوم آسیا باشد. از نظر نفری هم که تیم ساپینتو 
تکمیل شده و مشکلات هفته‌های قبل را ندارد. ببینیم آنها 

امروز چه کاره هستند.

پایان شایعات 
پس از شایعاتی که درباره حذف کشتی‌گیران ایران از تورنمنت کرواسی مطرح شده بود، اتحادیه جهانی کشتی 
دیروز نام نمایندگان ایران را به لیست نفرات حاضر در این تورنمنت اضافه کرد. 15آزادکار ایران از جمله حسن 

یزدانی برای گرفتن ویزا دیروز در سفارت کرواسی در ایران حاضر شدند. مسابقات از 15بهمن آغاز می‌شود. 

تعیین تکلیف
تیم ملی هندبال در مسابقات قهرمانی آسیا 3برد و 3باخت داشت و حالا با این نتایج دور از انتظار، نقدها 
بیشتر متوجه رافائل کاستیلو، سرمربی اسپانیایی شده و قرار است فردا کمیته فنی فدراسیون هندبال در 
نشستی تکلیف این مربی را مشخص کند. نفر اولی که عملکرد سرمربی را زیرسوال برد، رئیس فدراسیون بود.
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راننده ۱۶ساله دوستش را به کشتن داد

پسری 16ساله با رانندگی پرخطر در آزادراه، موجب مرگ دوستش شد. این حادثه صبح دیروز در آزادراه قزوین 
ـ زنجان اتفاق افتاد. پسری 16ساله پشت فرمان یک پژو پارس نشسته و همراه 2دوست هم‌سالش در حال 

حرکت در آزادراه بودند که با خودروی دیگری تصادف کردند و یکی از سرنشینان پژو جان باخت.

سقوط مرگبار خودرو به دره وردیج
سقوط یک دستگاه خودرو به دره‌ای در روستای وردیج واقع در غرب تهران جان 2نفر را گرفت. این حادثه 
ساعت 1:54 بامداد دیروز)شنبه( در محدوده ابتدای روستای وردیج اتفاق افتاد و این خودرو به دلایل 
نامعلومی از مسیر منحرف شد و به دره سقوط کرد. در این حادثه 2نفر جان باختند و 2نفر نیز مجروح شدند.

حادثه
رویداد

 ‌دستگیری مرد اعدامی 
پس از 17سال فرار

مردی که 17سال قبل 
به اتهام تجاوز به عنف به 
اعدام محکوم شده بود 
پس از سال‌ها زندگی 
مخفیانه سرانجام دستگیر 
شد.‌به گزارش همشهری، 
رسیدگی به این پرونده 
به سال 86برمی‌گردد. 
آن زمان با شکایت یکی 
از شهروندان با موضوع 
تجاوز به عنف این متهم در 
شهرستان مرودشت واقع 
در استان فارس تحت تعقیب قرار گرفت. شواهد و مدارک 
به‌دست‌آمده نشان می‌داد متهم شاکی را ربوده و با تهدید و 
به‌زور او را مورد آزار و اذیت قرار داده است. او همچنین شاکی 
را تهدید کرده بود که اگر آنچه را که اتفاق افتاده برای پلیس 
بازگو کند عاقبت خوشی در انتظارش نخواهد بود. با این حال 
شاکی تصمیم گرفت که از پلیس و دستگاه قضایی کمک 
بگیرد.‌تحقیقات مقدماتی صحت گفته‌های شاکی را تأیید 
می‌کرد و نشان می‌داد که متهم در اقدامی هولناک مرتکب 
تجاوز به عنف شده است. با‌  اینکه متهم دستگیر نشده بود اما 
از آنجا که همه شواهد و مدارک علیه‌او بود، قضات دادگاه او را 
گناهکار شناختند و به اعدام محکوم کردند.‌هرچند این حکم 
صادر شد، اما مأموران پلیس هیچ ردی از مرد متجاوز به‌دست 
نیاوردند و معلوم نبود او به کجا گریخته و چه سرنوشتی پیدا 
کرده است. با این حال خانواده شاکی در طول این سال‌ها 
همیشه به‌دنبال یافتن سرنخی از فرد محکوم بودند.‌با گذشت 
17سال از این حادثه مأموران پلیس آگاهی به اطلاعاتی 
دست پیدا کردند که نشان می‌داد مرد فراری به خوزستان 
گریخته و در یکی از شهرهای آنجا به شکل مخفیانه زندگی 
می‌کند. به این ترتیب گروهی از مأموران راهی آنجا شده و 
توانستند در عملیاتی غافلگیرانه وی را پس از 17سال فرار 
دستگیر کنند.‌علیرضا نوشاد، فرمانده انتظامی مرودشت با 
بیان جزئیات این پرونده گفت: متهم در این سال‌ها با اسامی 
و هویت‌های مختلف در استان خوزستان به‌طور مخفیانه 
زندگی می‌کرد اما سرانجام دستگیر شد. او ادامه داد: متهم 
در جریان بازجویی‌های مقدماتی به جرم خود اعتراف کرد و 

تحقیقات تکمیلی در این پرونده ادامه دارد.

داخلی انتظامی

انفجار مرگبار در اهواز و بندرعباس  الهه فراهانی | روزنامه‌نگار| 
اسرار قتل مادر و دختری در گزارش

خیابان کارگر جنوبی تهران 
بعد از ‌7ماه با اعترافات مرد آشنا رازگشایی 

شد.
به گزارش همشهری، این حادثه چهارم‌تیر‌ 
امسال رخ داد. آن روز گزارش قتل مادر 
و دختری به تیم جنایی پایتخت اعلام 
شد. قربانیان زنی 60ساله به همراه دختر 
39ساله‌اش بودند که با ضربات متعدد چاقو 

به قتل رسیده بودند.
بررسی‌ها حکایت از این داشت که زن جوان 
به‌صورت موقت با مردی به نام فریبرز ازدواج 
کرده بود اما با شروع حمله اسرائیل به ایران، 
به خانه مادرش رفته و همراه او زندگی 
می‌کرد. از سوی دیگر معلوم شد مادر وی 
با آغاز جنگ چند شمش و مقداری طلای 
آب‌شده را که در آن زمان ارزش 3میلیاردی 
داشت، از صندوق امانات بانک تحویل گرفته 
و به خانه‌اش منتقل کرده که حالا همه آنها 

سرقت شده بود.
این مسئله نشان می‌داد که زن جوان و 
مادرش قربانی سرقت مرگبار شده‌اند اما 
بررسی‌ها از این حکایت داشت که جنایت از 

سوی فردی آشنا رخ داده است.
با انجام تحقیقات میدانی، 2مظنون در این 

پرونده بازداشت شدند؛ ‌نخستین فرد، همسر 
موقت زن جوان )یکی از مقتولان( و دومین 
نفر، مردی از آشنایان قربانیان بود. تحقیق 
از 2مظنون این پرونده ادامه داشت اما آنها 

منکر جنایت بودند. 
در ادامه مشخص شد که مظنون دوم نقشی 
در جنایت نداشته است. او آزاد شد اما همسر 
مقتول، با توجه به مدارک و شواهد موجود 
همچنان در بازداشت ماند و تحقیق از او 
توسط کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی 
تهران ادامه داشت تا اینکه دیروز او بعد از 
گذشت ‌7ماه قفل سکوت خود را شکست و به 
هردو جنایت اقرار کرد. او در ابتدا انگیزه خود 
را اختلاف با همسر موقت خود دانست اما بعد 
گفت با انگیزه سرقت شمش‌های طلا، دست 
به جنایت زده است. تحقیقات از او زیرنظر 

بازپرس جنایی تهران ادامه دارد.

بخشش پسر جنایتکار پیش از محاکمه

صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

پسری که پدر خود را با ضربات چاقو به قتل رسانده بود، پیش 
از محاکمه از سوی خواهر و برادرانش بخشیده شد.‌به گزارش 
همشهری، ‌شروع این پرونده به پنجم تیرماه برمی‌گردد. آن روز 
درگیری خونینی میان پدر و پسری رخ داد که با جنایت همراه شد. 
وقتی تیم‌ جنایی در جریان این قتل قرار گرفت، به دستور سالار 
صنعتگر، بازپرس ویژه قتل تهران، تحقیقات آغاز و مشخص شد 

که پدر خانواده در این درگیری با یک ضربه چاقو به قتل رسیده 
است. عامل جنایت پسر 30ساله او بود که دستگیر شد. وی گفت: 
مدتی بود که بیکار شده بودم و مدام با پدرم دعوا داشتیم. صبح 
روز حادثه دوباره دعوایمان شد و من که به‌شدت عصبانی بودم 
با چاقو ضربه‌ای به او زدم اما قصد کشتن پدرم را نداشتم و حالا 
هم به‌شدت پشیمانم و عذاب وجدان دارم.‌ متهم پس از اعتراف 

به قتل، در اختیار کارآگاهان اداره دهم پلیس آگاهی تهران قرار 
گرفت و درحالی‌که تحقیقات در این پرونده ادامه داشت، فرزندان 
مقتول به دادسرای جنایی تهران رفتند و برادر خود را بخشیدند. با 
اعلام رضایت اولیای‌دم، پسرجوان از مجازات قصاص رهایی یافت 
و پرونده با صدور کیفرخواست به دادگاه کیفری فرستاده شد تا او 

از لحاظ جنبه عمومی جرم محاکمه شود.

داماد جنایتکار‌ دستگیر شد

قتل  همسر و مادر زن برای یک مشت طلاقتل  همسر و مادر زن برای یک مشت طلا

متهم به قتل مردی 35ساله است که ‌7ماه تمام سکوت 
کرده بود و اسرار قتل را فاش نمی‌کرد. او سرانجام دیروز 

تصمیم گرفت حقایق را بیان کند و به عذاب وجدان خود پایان دهد.

‌انگیزه‌ات از جنایت چه بود؟
مینا از همسرش جدا شده بود که با هم آشنا شدیم. بعد از مدتی تصمیم 
گرفتیم به‌صورت موقت با یکدیگر ازدواج کنیم اما با هم اختلاف 
داشتیم. مدام بر سر مسائل کوچک با یکدیگر ‌بحث می‌کردیم اما 

انگیزه اصلی من، به‌دست آوردن طلاهای مینا همسر صیغه‌ای‌ام بود.
چرا مادرش را به قتل رساندی؟

همسرم به محض شروع جنگ، به خانه مادرش رفت. روزی که به خانه 
مادرزنم رفتم تا درباره گرفتن طلاهایش با او صحبت کنم او حاضر نشد 

طلاهایش را به من بدهد. عصبانی شدم و جان هردو را گرفتم.
تعریف کن، روز حادثه چه اتفاقی افتاد؟

با شروع حمله اسرائیل به ایران، همسرم به بانک رفت و طلاهایش را 
گرفت. قبل از آن هم بارها از او خواستم طلاهایش را به من بدهد تا یک 
کار جدید شروع کنم اما همسرم قبول نمی‌کرد. وقتی متوجه شدم از 
صندوق طلاهایش را گرفته و به خانه مادرش برده است به آنجا رفتم. 
با خود گفتم اگر باز هم مخالفت کند، جانش را می‌گیرم. ناچار شدم به 
زندگی مادرش هم پایان بدهم. سپس طلاها را برداشتم و رفتم اما فکر 

نمی‌کردم که دستم رو شود.
شغلت چیست؟

من تراشکار هستم اما کار ثابتی ندارم. دلم می‌خواست برای خودم یک 
کار جدید آغاز کنم و نیاز به سرمایه داشتم. اگر همسرم قبول می‌کرد 

شاید الان خودش و مادرش زنده بودند اما باید بگویم که خیلی پشیمانم؛‌ 
اشتباه بزرگی مرتکب شده‌ام... .

عذاب وجدان قاتلگفت و گو

مقتولان

در جریان 2 حادثه انفجار در بندرعباس و اهواز دست‌کم 5 نفر 
کشته و 17نفر مصدوم شدند.‌به گزارش همشهری، ساعت 
13:58دیروز صدای مهیبی در خیابان معلم بندرعباس به 
هوا بلند شد. انفجاری شدید در ساختمانی 8طبقه‌ در این 
خیابان رخ داد که علاوه بر آسیب شدید به طبقات دوم و 
سوم باعث وارد آمدن خسارت به‌خودروهای پارک شده و 
خانه‌های همسایه شد. درحالی‌که ساعاتی پس از این حادثه 
برخی رسانه‌های معاند اعلام کردند که انفجار در بندرعباس 
مربوط به ترور سردار تنگسیری، فرمانده نیروی دریایی سپاه 
بود اما خبرگزاری تسنیم بلافاصله این شایعات را تکذیب 
کرد. در همین حال محمدامین لیاقت، رئیس آتش‌نشانی 
بندرعباس در گفت‌وگو با همشهری گفت: به‌دنبال این حادثه 
آتش‌نشانان از 4ایستگاه آتش‌نشانی به محل اعزام شدند و 
عملیات آواربرداری و نجات آغاز شد. وی با اشاره به فوت یک 
کودک 4ساله در این حادثه و مجروح شدن چند نفر توضیح 
داد: علت حادثه هنوز مشخص نیست و پس از پایان عملیات 
آواربرداری، بررسی‌ها برای مشخص شدن علت حادثه 
آغاز می‌شود. در همین حال رئیس دانشگاه علوم پزشکی 
هرمزگان نیز از احتمال مصدومیت 10نفر در این حادثه 
خبر داده است. روز گذشته در اهواز نیز انفجاری در یک 
ساختمان 4طبقه رقم خورد که 4کشته برجا گذاشت. بابک 
ربیعی، رئیس سازمان آتش‌نشانی خدمات ایمنی شهرداری 
اهواز در این‌باره گفت: این حادثه بر اثر نشت گاز رخ داد. یک 
خانواده 4نفره که  پدر، مادر و 2 فرزندشان بودند جان خود 
را از دست دادند و همچنین در این حادثه یک کودک 3ساله 
و یک زن، زنده از زیر آوار خارج شدند.‌ وی افزود:  ساختمان 
4واحدی مجاور این ساختمان کاملا تخریب شد و این انفجار 
به ساختمان‌های اطراف نیز آسیب وارد کرد. به‌گفته وی، 
همچنان عملیات آواربرداری در حال انجام است و اخبار 

تکمیلی اطلاع‌رسانی خواهد شد.
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هزار مدال جهانی برای بچه‌های انقلاب
رقابت‌های المپیاد علمی دانش‌آموزان همزمان با دهه فجر آغاز شده است

توسعه رشته‌ها تا هوش مصنوعی

پیشرفت دانش و فناوری پس از انقلاب شکوهمند اسلامی و 
خصوصا در دهه‌های اخیر، عرصه‌های جدیدی را برای رقابت 
باز کرده که مورد استقبال نسل‌ جوان انقلابی قرار گرفته است. 
در حوزه المپیادهای نوظهور مانند هوش مصنوعی که امسال 
دومین دوره آن برگزار شد، ۸۰ تیم از ۶۳کشور جهان شرکت 
کردند و در المپیاد جهانی ۲۰۲۵  تیم ملی هوش‌مصنوعی 
جمهوری اسامی ایران ‌2مدال نقره و ‌2برنز کسب کرد. در 
سال‌های قبل برای حمایت از نخبگان المپیادی، امتیازاتی 
برای شرکت آنها در کنکور درنظر گرفته شده بود. مدال‌آوران 
طلای جهانی از کنکور معاف هستند و برندگان مدال‌های 
نقره و برنز هم 20درصد سهمیه کنکور دارند. این امتیازات 
در 7رشته از 14رشته المپیاد اجرا می‌شود. خبری که رئیس 
باشگاه دانش‌پژوهان اعلام کرده، اضافه شدن 2رشته جدید 
به 7رشته قبلی برای معافیت در کنکور بود. به‌گفته حسینی، 
در شورای‌عالی انقلاب فرهنگی مصوب شد که معافیت کنکور 
برای مدال‌آوران طلای »هوش مصنوعی« در رشته‌های 
ریاضی و فنی و »مدیریت، اقتصاد و حکمرانی« در تمام 
رشته‌های مرتبط با مدیریت و اقتصاد اجرا شود. این معافیت 

بعد از ابلاغ رئیس‌جمهور اجرا می‌شود.

حمله صهیونیستی اثر نداشت

حملات رژیم صهیونیستی در خرداد و تیر امسال و 
همینطور تعطیلی‌ها و شرایط خاص کشور در دی‌ماه باعث 
مشکلاتی در برگزاری کلاس‌ها و اعزام دانش‌آموزان به 
مسابقات شد. در جریان حمله رژیم صهیونیستی پرواز‌ 
هواپیما‌ها لغو و سفارتخانه‌ها تعطیل شد، آن‌ هم زمانی 
که دانش‌آموزان باید در آزمون‌های جهانی حضور پیدا 
می‌کردند. با همکاری وزارت خارجه، اعزام دانش‌آموزان 
به امارات و از آنجا به چین و فرانسه انجام شد و سرانجام با 
تأخیر زیاد دانش‌آموزان به المپیاد رسیدند. در دی‌ماه هم 

قطع شدن اینترنت و تعطیلی مراکز آموزشی باعث 
وقفه‌ در برگزاری کلاس‌های آموزشی شد. به‌گفته 
رئیس باشگاه دانش‌پژوهان جوان، با وجود 
شرایط خاص کشور بیشتر کلاس‌ها به‌صورت 
حضوری برگزار شد و تعداد کلاس‌های مجازی 

زیاد نبود. بلافاصله پس از پایان تعطیلی 
مراکز آموزشی برنامه‌ریزی برای 

آزمون‌ها انجام شد و همزمان 
با دهه‌فجر 14دوره آزمون 

کشوری برگزار می‌شود.

گروه جامعه |  در نخستین 
جامعه 

روز دهه فجر1404 المپیاد امروز
علمی دانش‌آموزان در 
275حوزه داخل کشور و 20حوزه خارج از 
کشور آغاز شده است. پس از انقلاب 
اسلامی و در هنگام جنگ تحمیلی، باشگاه 
دانش‌پژوهان جوان در سال 1366تاسیس 
شد و با اعزام دانش‌آموزان ایرانی به 
المپیاد‌های جهانی تا‌کنون نزدیک به 
1000مدال به‌دست آمده است. باشگاه 
دانش‌پژوهان که مدتی با سازمان ملی 
پرورش استعداد‌های درخشان ادغام شده 
بود، از سال 1401دوباره احیا شد. سیدرضا 
حسینی، رئیس این باشگاه با شرح 
موفقیت‌های دانش‌آموزان در سال‌های 
گذشته به برخی ابهام‌ها درباره 
شرکت‌کنندگان و برندگان 

المپیاد‌ها پاسخ‌داد.

تعداد شرکت‌کنندگان مرحله اول المپیاد‌های علمی

بیشترین شرکت‌کننده به نسبت جمعیت دانش‌آموزی

سال 1402
 76هزار نفر

سال 1403
 87هزار نفر

سال 1404
 121هزار نفر

الف - خراسان شمالی
ب - مازندران

ج - خراسان جنوبی
د - کردستان

نباید از رقابت‌های جهانی غافل شویم
در سال‌های اخیر اخباری از معدل پایین دانش‌آموزان و افت تحصیلی آنها منتشر شده است، همزمان دانش‌آموزان ایرانی موفقیت‌های چشمگیری 

در المپیاد‌ها به‌دست آورده‌اند. سیدرضا حسینی در گفت‌وگوی اختصاصی با همشهری درباره نسبت میان برگزیدگان المپیاد‌ها و آموزش 
عمومی مدارس در ایران گفت:» ما نباید از عرصه‌ رقابت‌های بین‌المللی به هیچ دلیلی غافل شویم. اگر فرض کنیم زمانی سطح سلامت 
عمومی مناسب نباشد، آیا نباید تیم‌های ورزشی را به مسابقات بفرستیم؟ از طرف دیگر همین المپیاد‌های علمی باعث جلب توجه 
نوجوانان و انتخاب رشته‌های علمی از طرف آنها می‌شود.« او تأکید کرد:»معدل دانش‌آموزان پس از برگزاری امتحانات نهایی سراسری 
اعلام شد و سابقه چندانی از معدل دانش‌آموزان سال‌های دور وجود ندارد که بتوان آن را مقایسه کرد. با آسان‌تر برگزار کردن امتحانات 
می‌شود این نمرات را بالاتر برد و صورت مسئله را پاک کرد اما تصمیم این است که امتحانات نهایی همچنان با دقت لازم برگزار 

شود تا از این به بعد معیار‌های ثابتی برای ارزیابی دانش‌آموزان داشته باشیم. در مجموع باید گفت موفقیت‌های المپیادی 
دانش‌آموزان در مقابل سطح معدل کلی امتحانات قرار نمی‌گیرد و در عرصه دیگری ارزیابی می‌شود.‌«

مکث

پاسخ به 2 انتقاد از المپیادی‌ها
گاهی انتقاد می‌شود که شرکت‌کنندگان در المپیاد‌ها تک‌بعدی و فقط غرق در درس‌ هستند 
اما پژوهشی که با حضور ۵۰۰ نفر از شرکت‌کنندگان المپیادهای علمی انجام شد، نشان داد 

که المپیادی‌ها دیدگاه وسیعی نسبت به جامعه و مسئولیت‌های خود دارند. در این پژوهش 
که 43درصد شرکت‌کنندگان آن حتی موفق به کسب مدال نشده بودند، 75درصد اعلام 
کردند که »من خود را نسبت به مردم کشورم مسئول می‌دانم.« 93درصد گفتند که »المپیاد 
باعث می‌شود تفکر خلاق‌تر و عمیق‌تری داشته باشیم.« انتقاد دیگر از المپیادی‌ها مربوط به 

ورود آنها به دانشگاه بدون کنکور است. بنا به آمار‌هایی که باشگاه دانش‌پژوهان جوان اعلام 
کرده، میانگین معدل ورودی‌های دانشگاه شریف 16.1و میانگین معدل مدال‌آوران طلای 
المپیاد 17.84است. همچنین میانگین معدل ورودی‌های رشته مهندسی کامپیوتر دانشگاه 
شریف 17.2است اما میانگین معدل شرکت‌کنندگان رشته کامپیوتر المپیاد به 18.5می‌رسد.

اصل و شرح

48
درصد

52
درصد

 نسبت دختر و پسر 
در میان شرکت‌کنندگان دوره اول

#خلیج_ فارس خونه ماست
شاید این روزها بیشترین نامی که به 
گوشمان می‌خورد نام خلیج همیشه 
فارس عزیزمان باشد؛ خلیجی که حالا به واسطه حضور 
نیروهای نظامی آمریکایی و تهدیدات ترامپ، چشم همه 
دنیا به آن خیره مانده است. اما گویا ترامپ حواسش 
نیست که به قول قدیمی‌ها نباید با دم شیر بازی کند. 
خلیج فارس و پهنه گسترده آن، تکه‌ای از وجود ایران 
است که اگر قرار باشد سایه بیگانه‌ای بر آن بیفتد آن‌وقت 
است که ایرانی‌جماعت چشم بر همه‌‌چیز می‌بندد. 
مصداقش همین خط و نشان‌هایی که ایرانی‌ها برای 
نیروهای آمریکایی مستقر در خلیج فارس می‌کشند و 
آن‌را با هشتگ #خلیج_ فارس ترند این روزهای فضای 

مجازی کرده‌اند.
خیلی از کاربران با انتشار ویدئوهایی که نابودی ناو 
هواپیمابر لینکلن را با هوش مصنوعی به تصویر می‌کشد 
خطاب به نیروهای آمریکایی گفته‌اند: »آنکه باد بکارد 
توفان درو می‌کند #خلیج_ فارس جهنم نیروهایتان 
خواهد شد«، یا نوشته‌اند: »گمان بردی که این‌بار این 
حکایت فرق خواهدکرد. خدا فرعون را یک‌بار دیگر غرق 
خواهدکرد.« برخی هم تصاویر تاریخی شکست کافران 
وظالمان مانند داستان ابرهه و طبس را در طول تاریخ به 
تصویر کشیده‌اند و نوشته‌اند خدای شن‌های طبس همان 

خدای #خلیج_ فارس است.
کاربران ایرانی فضای مجازی که اتفاقا خیلی هم باهوش 
و تیزبین هستند به خوبی دریافته‌اند که عملیات روانی 
دشمن این روزها بسیار گسترده است؛ به‌خاطر همین 
تلاش می‌کنند با سلاح مشابه دشمن به جنگش بروند. 
یکی نوشته: »ایمان ما و قدرت الهی بالاتر از ساخته دست 

بشر است حتی ابرناو آبراهام و...«.
البته ایرانی‌هایی هم که این روزها منتظر اشاره رهبری 
برای جهاد هستند از آمادگی کامل خود برای دفاع از این 
مرز و بوم خبر می‌دهند و می‌گویند: »مزدوران آمریکایی 
در تیررس نیروهای پرتوان نظامی ایران در #خلیج_ 

فارس هستند.«
اما مگر کری‌خوانی و کل‌کل آن هم با دشمنی مثل آمریکا 
بدون شوخی وبذله‌گویی خاص ایرانی هم می‌شود؟ یکی 
از کاربران فضای مجازی با انتشار تصاویری از نابودی 
نیروهای آمریکایی در طبس نوشته: »این ماجرا که 
یادتون نرفته؟! اینجا ایرانه سرزمین دلیران، برو دم در 

خونت بازی کن عمو!«

جامعه پدیا
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»مرگ یزدگرد« در تماشاخانه سنگلج 
نمایش »مرگ یزدگرد« نوشته زنده‌یاد بهرام بیضایی با تهیه‌کنندگی و کارگردانی علیرضا چاوش از ١۶ بهمن جاری 
اجرای عمومی خود را در تماشاخانه سنگلج آغاز می‌کند. این نمایش با بازی هنرمندانی همچون سارا عابدی، 
آزاده ‌اکبری، محمد ربانی، عباس سیاوش، مهدی ‌بیابانی، مهدی ‌فرشیدی ‌سپهر و علیرضا ‌چاوش آماده اجراست.

فراخوان تولید موسیقی با محوریت هویت ملی 
دومین دوره جشنواره سرود »آوای هلال« با هدف ترویج فرهنگ ایثار، بشردوستی و هویت ملی در 
میان نوجوانان توسط جمعیت هلال‌احمر برگزار می‌شود. مهلت ارسال آثار تا ۲۵ اسفند تعیین شده و 

علاقه‌مندان می‌توانند آثار خود را از طریق شبکه ارتباطی »هلالیتا« در پیام‌رسان ایتا ارسال کنند.

الناز عباسیان | روزنامه‌نگار |  افشین علا، شاعر و دارنده نشان 

عالی فردوسی در بخش حماسه‌سرایی در گفت‌وگو با گفت و گو
تلویزیون همشهری، از زیست شاعرانه‌اش، نسبت شعر و 
سیاست، مسئولیت هنرمند در بحران‌ها، اعتراض، تبعیض، جوانان، خانواده 
و ماندگاری شعر می‌گوید. او که هم در شعر کودک و نوجوان سابقه‌ای جدی 

دارد و هم در شعر اجتماعی و سیاسی، معتقد است موج‌سواری ساده‌ترین 
کار است و هنرمند باید مقابل موج‌های ویرانگر بایستد. این گفت‌وگو، روایتی 
است از شاعری که رواداری را اصل می‌داند، اما از اصول هویتی‌اش 
عقب‌نشینی نمی‌کند. در ادامه بخش‌هایی ازگفت‌وگوی شهرام شکیبا با این 

شاعر معاصر در برنامه مهمان خاص تلویزیون همشهری را مرور می‌کنید.

پای صحبت‌های افشین علا، شاعری که دغدغه‌های اجتماعی دارد

اعتراض حق است
 اما خشونت رفتار ایرانی نیست 

آقای علا اگر بخواهیم از آغاز شروع کنیم، 
شاعری شما از کجا شکل گرفت؟

من شاعری‌ام را مدیون دو مادر هستم؛ مادر حقیقی‌ام که 
معلم و اهل ادب بود و از کودکی شعر را با جانم آمیخت و 
مادر اقلیمی‌ام؛ نورِ مازندران. کودکی‌ام در فضایی گذشت 
که عجله‌ای برای بزرگ‌شدن در آن نبود. حتی وقتی 
شعرهایم در نوجوانی چاپ می‌شد، دوست نداشتم سنم 
بیشتر از آنچه هست نشان داده شود. مادرم فضایی ساخت 
که کودکی برای من سرمایه شد؛ سرمایه‌ای که هنوز هم 

در شعر و نگاه ادبی‌ام از آن استفاده می‌کنم.
این پیوند با اقلیم چه تأثیری بر شعر شما 

گذاشت؟
زندگی کنار ساحل نور، جنگل‌ها، ییلاق‌ها و نزدیکی به 
یوش فقط یک عادت زیستی نبود؛ من آگاهانه از این فضا 
لذت می‌بردم. می‌دانستم ممکن است روزی از آن جدا 
شوم، برای همین سعی کردم عمیق ببینم و ذخیره کنم. 
همین آگاهی باعث شد کودکی‌ام ماندگار شود و طبیعت، 

تصویر و حس، به شکل جدی وارد شعرم شود.
شما به‌جای ادبیات، علوم سیاسی خواندید. 

این تحصیلات چه نسبتی با شعر شما پیدا کرد؟
اگرچه هیچ‌وقت به‌صورت حرفه‌ای وارد حوزه علوم سیاسی 
نشدم، اما نگاه تحلیلی، فهم نسبت قدرت و تاریخ و جغرافیا 
به شعرم اضافه شد. شعر برای من صرفاً احساس نیست؛ 
آگاهی هم هست. همین آگاهی باعث شد بعدها نتوانم 

نسبت به مسائل اجتماعی و سیاسی بی‌تفاوت باشم. قصد 
داشتم در حوزه‌ای مثل سیاست بین‌الملل به تخصص 
برسم، اما فعالیت‌های ادبی آن‌قدر پررنگ شد که عملًا 

هیچ‌‌وقت به‌صورت حرفه‌ای وارد علوم سیاسی نشدم.
سال‌ها با شعر کودک و نوجوان شناخته 

می‌شدید. چرا این مسیر کمرنگ‌تر شد؟
از نوجوانی وارد فضای حرفه‌ای شعر شدم و همزمان با شعر 
کودک، در قالب‌های کلاسیک هم کار می‌کردم. چون 
شعرهای کودکانه‌ام بیشتر دیده شد، با همان شناخته شدم. 
اما طبیعی بود که با افزایش سن، دغدغه‌های اجتماعی و 
سیاسی پررنگ‌تر شود؛ موضوعاتی که در شعر بزرگسال 
مجال بروز بیشتری دارند. با این حال، شعر کودک را 

هیچ‌وقت رها نکردم و با وسواس سراغش رفتم.
این وسواس از کجا می‌آید؟

شعر کودک زبان بسیار حساسی دارد. مخاطبش در حال 
شکل‌گیری است و شاعر مسئولیت سنگینی دارد. متأسفانه 
تولید انبوه و بازارمحوری، به ماندگاری آسیب زده است. 
من ترجیح داده‌ام کم‌کار اما سختگیر باشم. هنوز هم 
آثار زنده‌یاد محمودکیانوش را معیار می‌دانم؛ شاعری که 

طبیعت، صداقت و تخیل را با هم داشت.
شما زیاد از »ماندگاری« صحبت می‌کنید. 

شعر ماندگار از نظر شما چیست؟
دغدغه ماندگاری از ابتدا با من بوده است. مواجهه من با 
ادبیات آگاهانه بود؛ از مادرم و معلمانم آموختم که ادبیات 

تفنن نیست، گنجینه و هویت ماست. سعی کردم با 
قداست وارد این حوزه شوم و کاری انجام دهم که امکان 

ماندن داشته باشد؛ قضاوت نهایی البته با مخاطب است.
نمونه‌اش رهی معیری با عاشقانه‌هایی است که هنوز 
زنده‌اند، یا فرخی یزدی که برخی شعرهایش ماندگار شد، 
اما شعرهای کاملاً سیاسی‌اش امروز کارکرد سابق را ندارند. 
البته اینکه می‌گویند واکنش سریع به اتفاقات روز، عمر 
شعر را کم می‌کند، لزوماً درست نیست. ماندگاری به این 
معنا نیست که شاعر فقط شعر »بی‌تاریخ« بگوید. گاهی 
اتفاقاتی رخ می‌دهد که با وجود زمان‌مند بودن، مفاهیمی 
عمیق و انسانی دارند و شاعر موظف است به آنها واکنش 
نشان دهد؛ به زیبایی‌ها، عظمت‌ها و حتی مصیبت‌هایی 
که بر ملت و کشورش می‌گذرد. من به هر دو نوع شعر 
باور دارم؛ هم شعرهایی که برای واقعه‌ای خاص سروده 
می‌شوند و هم شعرهایی که فراتاریخی‌اند. هر دو می‌توانند 

در جای خود ارزشمند و اثرگذار باشند.
بعد از سال ۸۸، برخی معتقدند مسیر فکری 

شما تغییر کرد. خودتان چطور می‌بینید؟
من تغییر نکردم؛ از سال ۸۸، شاید نقش من در سیاست 
پررنگ‌تر شد؛ قبل از آن کمرنگ‌تر بود. سال ۸۸ به‌خاطر 
همان تجربه‌های تلخی که همه ما به یاد داریم، غباری در 
فضای کشور به پا شد که تشخیص حق و باطل را بسیار 
سخت می‌کرد. بله، ۸۸ باعث شد من هم وارد مرحله‌ای 
از تصمیم‌گیری شوم. فکر می‌کنم حدود ‌40سالگی‌ام بود؛ 

سن کمال. واقعاً احساس کردم باید وارد میدان شد و کار 
‌40سالگی را انجام داد.

البته تعبیرها و تفسیرهای ناظران متفاوت است؛ بعضی‌ها 
می‌گویند به اردوگاه دیگری پیوست، بعضی می‌گویند در 
میانه ایستاد. اما من هیچ تصمیم سیاسی خاصی نگرفتم؛ 
آنچه را باور داشتم اجرا کردم، نوشتم و پایش ایستادم 
و هنوز هم بر همان باورم. محور اصلی این باور، رواداری 
است. من همیشه مبلغ رواداری بوده‌ام؛ چه در آثارم، چه 
در صحبت‌ها و نوشته‌هایم. حتی در اوج بحران‌ها هم دنبال 

رواداری بوده‌ام.
رواداری در شرایط بحران هم ممکن است؟

بله، اتفاقاً در بحران مهم‌تر است. رواداری به‌معنای 
بی‌اصولی نیست. من به اصول هویتی‌ام پایبندم؛ ایران، 
دین، فرهنگ، ریشه‌ها. اما معتقدم باید با همه مخالفان 
گفت‌وگو کرد. حذف و طرد، مسئله را حل نمی‌کند. در 
ادبیات، موج‌سواری ساده‌ترین کار است؛ ایستادن مقابل 
موج‌های ویرانگر رسالت هنرمند است. آنکه صادقانه از 
باورش می‌گوید می‌ماند؛ آنکه منتظر باد روزگار می‌ماند، 

گم می‌شود.
ماجرای 1401 برای شما چه معنایی داشت؟

واقعاً شکستم. ‌اعتراض کردم و داغدار بودم. اما وقتی دیدم 
آن حادثه به ابزاری برای تخریب کشور تبدیل شد، مقابل 
سوءاستفاده ایستادم. اعتراض حق است، اما خشونت، 

وندالیسم و آتش‌زدن، رفتار ایرانی نیست.

با دخترتان چگونه درباره این مسائل 
صحبت کردید؟

باور دارم عقیده را نمی‌شود تحمیل کرد. تحمیل ، نتیجه 
معکوس دارد. اگر والدین سامت رفتار و صدق داشته 
باشند، حتی با اختلاف نظر، حرفشان شنیده می‌شود. 
دختر من هم با من زاویه دارد، اما به صدق من اعتماد دارد 

و همین اعتماد، گفت‌وگو را ممکن می‌کند.
نقش هنرمند در این فضا چیست؟

هنرمند نباید بر غبار بیفزاید. موج‌سواری ساده‌ترین کار 
است؛ ایستادن مقابل موج‌های ویرانگر سخت اما ضروری 
است. آنکه صادقانه از باورش می‌گوید می‌ماند. آنکه منتظر 

باد روزگار است، گم می‌شود.
به وضعیت جامعه و نارضایتی‌های این روزها 

برسیم. به‌نظر شما ریشه اصلی نارضایتی چیست؟
مردم بیش از گرانی، به تبعیض معترضند. فاصله‌ها 
آزاردهنده است. اگر درباره آقازاده‌ها و سوءاستفاده‌ها 
شایعه‌ای هست، یا واقعیت دارد یا ندارد؛ اگر دارد، شفاف 
برخورد کنید و اگر ندارد، صادقانه توضیح بدهید. مردم با 
چشم خودشان می‌بینند و این شیوه اداره کشور، آنها را 

ناراضی می‌کند.
امروز نقش بیگانه بیش از هر زمان دیگری ملموس شده 
و باید مدام تبیین شود. درعین حال، مسئولان هم نباید 
فراموش کنند که »مگس بر زخم می‌نشیند«؛ ضعف‌ها 
زمینه سوءاستفاده را فراهم می‌کند. وضعیت مدیریتی 

مطلوب نیست و وقت آزمون‌وخطای دوباره نیست. همه 
باید به‌خودمان بیاییم.

نقش جوانان را چطور می‌بینید؟
بخش بزرگی از جوانان ما تحصیل‌کرده، پاک و فهمیده‌اند. 
حتی بسیاری از معترضان، وقتی با آنها گفت‌وگو می‌کنی، 
به عقلانیت می‌رسند. مشکل اینجاست که به‌جای استفاده 
از نخبگان، هنوز روابط جای ضوابط را گرفته است. 
همان‌طور که گفتم، مردم تبعیض را برنمی‌تابند، اما 

سختی را تحمل می‌کنند.
در روزهای ناآرامی، با جوان‌هایی روبه‌رو شدم که 
ساده‌دلانه دل به وعده‌های بیرونی بسته بودند و این برایم 
تلخ بود. اعتراضِ بدون تفکر و ایدئولوژی، انقلاب نیست. ما 
از ادبیات و فرهنگ‌مان آموخته‌ایم که عمیق فکر کنیم، نه 

احساسی واکنش نشان دهیم.
در پایان، اگر بخواهید یک پیام کوتاه 

بدهید؟
ادبیات و فرهنگ، گنجینه ماست. باید از آنها یاد بگیریم 
عمیق فکر کنیم، نه احساسی واکنش نشان دهیم. 
اعتراض حق است، اما تخریب نه و آتش‌زدن نه. وندالیسم، 
توهین به مقدسات و خشونت، رفتار ایرانی نیست. باید 
همزمان هم از حق مردم گفت و هم در برابر سوءاستفاده 
دشمن ایستاد. در عین حال، مسئولان نیز باید بدانند که 
ضعف‌ها زمینه نفوذ را فراهم می‌کند و وقت آزمون‌وخطا 

گذشته است.
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نشست خبری فیلم سینمایی »غوطه‌ور« به کارگردانی جواد حکمی 
 از آثار چهل‌و‌چهارمین جشنواره فیلم فجر با اجرای سونیا پوریامین
 ۱۱ بهمن در پردیس ملت برگزار شد. در این نشست مهران غفوریان، 
محسن قصابیان)بازیگر(، محمدحسین هاشمی گلپایگانی)تهیه‌کننده( 

و جواد حکمی)کارگردان( حضور داشتند.
در ابتدای این نشست حکمی ‌ در پاسخ به پرسشی درباره منطق 
روایی فیلم و شباهت آن با فیلم »بی‌خوابی« گفت: »بی‌خوابی« به 
کاراکتر فضایی می‌داد که شخصیت دچار چالشی شود و مدیران 

و همکارانش فکر می‌کردند توهم‌زده است و اصلا درست عمل 
می‌کند یا خیر؟وی اضافه کرد: باور قلبی قهرمان بر 

این است که کار درستی انجام می‌دهد اما شواهد 
علیه‌ او‌ست. 

او پایان فیلم طبق آرمان خودش عمل 
می‌کند و تفاوت سینمای توحیدی و 
سینمای مدرن در همین است؛ سینمای 
مدرن براساس انسان‌محوری و فردیت 
شکل می‌گیرد اما در سینمای توحیدی، 
قهرمان ارتباط با یک امر قدسی دارد؛ شاید 

در ظاهر شکست بخورد اما کشف حقیقت 
مهم‌ترین امر برای اوست.این کارگردان یادآور شد: 
ما تلاش کردیم‌ یک فیلم در ژانر جنایی و اجتماعی 
بسازیم و مخاطب سینمای ایران را با بقیه گونه‌های 

سینمایی آشنا کنیم.
حکمی در پاسخ به پرسشی درباره پلیس این فیلم 
که توانایی ندارد همکارانش را قانع کند، بیان کرد: 

قهرمان ما نقطه ضعفی دارد که آدم تک‌رویی است و همین باعث می‌شود 
از سمت اداره و همکارانش طرد شود. این تک‌رو‌بودن نقطه‌ضعفی است 
که برای او طراحی کردیم تا اینکه در جایی قهرمان را گیر بیندازیم.حکمی 
درباره انتخاب نام فیلم نیز گفت: نام فیلم پیشنهاد یکی از بازیگران درجه 
یک سینما یعنی عطاران است. قصابیان، بازیگر فیلم در ادامه با 
تسلیت به خانواده‌های حوادث اخیر، گفت: به‌نظرم آدم‌های 
خاص شرایط را درک می‌کنند و سعی می‌کنند رویه شخصی 
برای عبور از بحران انتخاب ‌کنند. حسن کارخانه، شخصیت 
فیلم هم همین کار را می‌کند. جامعه نیاز به آدم‌های جسور 
دارد. آنها کارهای متفاوتی برای سامت جامعه انجام 
می‌دهند. شاید نیاز است گاهی پروتکل‌ها را دور 
بزنیم و همه قوانین را رعایت نکنیم. فیلم همین 
کار را می‌کند. اگر حسن کارخانه این کار را 
نمی‌کرد چه باید می‌کرد. البته جامعه بهتری 
خواهیم داشت اگر آدم‌ها راستگو و شجاع و 
مسئولیت‌پذیر باشند و ما به چنین آدم‌هایی 
نیاز داریم. مهران غفوریان، دیگر بازیگر 
»غوطه‌ور« نیز با تسلیت به خانواده‌های 
 داغدار، مطرح کرد: من »غوطه‌ور« را 

ندیده بودم. 
فیلم یک قصه روان پلیسی بدون گره‌های 
بیخود داشت و این ویژگی فیلم را دوست 
داشتم. حکمی هم به‌عنوان یک کارگردان 
فیلم اولی جسارت داشت. او بعد از فیلمبرداری 

با فیلم کلنجار رفت.

فیلم‌های پذیرفته شده در چهل و چهارمین جشنواره ملی 
فیلم فجر، از روز ۱۵ بهمن‌ماه همزمان با عید نیمه شعبان در 
شهرستان‌ها به نمایش درمی‌آیند.‌پیش‌فروش بلیت‌های سینما 
نیز در شهرستان‌ها از روز یکشنبه دوازدهم بهمن‌ماه ساعت ۱۴ 
آغاز می‌شود. سامانه‌های آی‌تیکت، ایران‌تیک، سینماتیکت و 

گیشه۷ برای پیش‌فروش بلیت‌ها فعال هستند.‌
همچنین نمایش فیلم‌های جشنواره در تمامی مراکز استان‌های 
سراسر کشور انجام می‌شود. در عین حال آغاز نمایش در ۹ شهر 

با نمایش فیلمی تولید آن استان است. این ۹ فیلم خارج از رقابت 
جشنواره فجر هستند و برای انتخاب آنها محصولات تولیدی 
استان‌ها مورد بررسی قرار گرفته‌اند.‌براساس برنامه‌ریزی‌های 
صورت گرفته، در این دوره از جشنواره، تعداد نمایش هر اثر در 

شهرستان‌ها کاهش پیدا کرده است. 
این کاهش با هدف حفظ حقوق صاحبان آثار برنامه‌ریزی شده 
است.‌پیش فروش بلیت‌های جشنواره در تهران نیز از ساعت ۱۰ 

صبح روز جمعه ۱۰ بهمن‌ماه آغاز شده است.‌

زمان پیش‌فروش بلیت‌های جشنواره ملی فیلم فجر در شهرستان‌ها اعلام شد‌

 جشنواره از نیمه بهمن
به شهرستان‌ها می رسد

مهران غفوریان: »غوطه‌ور« قصه روانی دارد
محسن حکمی در نشست خبری نخستین ساخته بلند سینمایی‌اش: نام فیلم پیشنهاد رضا عطاران بود

ایستگاه خ�ب

نخستین آمار از پیش‌فروش بلیت‌های 
جشنواره ملی فیلم فجر انتشار یافت.

با شروع چهل‌وچهارمین جشنواره فیلم 
فجر، مثل هر سال آمار فروش بلیت‌ها از 
سوی دبیرخانه جشنواره اعلام می‌شود 
و امسال نیز قرار شده آمار فروش هر 
دو روز یک‌بار اعلام شود. با این حال 
از سوی جشنواره عنوان شده که از 
زمان آغاز پیش‌فروش جشنواره ملی 
فیلم فجر بیش از ۲۸هزار قطعه بلیت به 

فروش رفته است.
فروش بلیت‌ سینماهای مردمی 
جشنواره ملی فیلم فجر از ساعت۱۰ 
صبح روز جمعه 10بهمن‌ماه آغاز شده 
که تا ساعت۱۳ بیش از ۲۸هزار قطعه 
بلیت برای سینماهای تهران به فروش 

رسیده است.
روند فروش بلیت‌ها بدون وقفه در 
سامانه‌های آی‌تیکت، سینما تیکت، 
ایران‌تیک و گیشه۷ ادامه دارد و 
اطلاعات مربوط به پیش‌فروش 
بلیت‌های سینماهای شهرستان‌ها هم 

متعاقبا اعلام می‌شود. 
۳۳فیلم راه‌یافته به بخش سینمای 
ایران چهل‌‌وچهارمین جشنواره ملی 
فیلم فجر در ۳۳سالن سینمای تهران به 

نمایش درمی‌آیند.‌

وش  آمار فر
بلیت‌های  جشنواره‌  

وز یک‌بار هر دو ر

منوچهر شاهسواری، دبیر چهل‌وچهارمین 
جشنواره فیلم فجر پیش از نمایش فیلم 
سینمایی »نگهبانان خورشید« به 
کارگردانی عماد رحمانی و مهرداد محرابی 
و تهیه‌کنندگی مهدی جعفری جوزانی 
در سخنانی کوتاه پیش از نمایش این اثر 
گفت: من فقط از باب احترام و ادب آمدم 
تا بگویم این نخستین نمایش جشنواره 
چهل‌و‌چهارم است. همواره مقید هستم 
که بگویم این جشنواره را یک رویداد ملی 

می‌دانم و به آن باور دارم.
وی اضافه کرد: امیدوارم ‌بتوانیم در 
شکل‌گیری یک رویداد ملی که متعلق 
به مردمان این سرزمین است، مشارکت 
داشته باشیم و دل‌های آنها را که به دلایل 
مختلف ممکن است ناآرام باشد به سهم 
خودمان آرام کنیم. آنچه اهمیت دارد 
این است که بدانیم سینما، ظرفیتی برای 

مردمان این سرزمین است.
این ظرفیت فعلا به دوش فیلمسازان 
و شما اهالی رسانه است که با قوت و با 
اعتقاد آن را گسترش بدهید و دوستانمان 
را به هم پیوند بزنیم تا خدای ناکرده تنی 

و دلی نلرزد.
دبیر جشنواره فجر درباره انیمیشن‌های 
متقاضی در فجر تصریح کرد: تعداد 
ثبت‌نام انیمیشن‌های امسال خوب بود 
ولی برخی از این آثار این امکان را نداشتند 
که خروجی نهایی‌شان به جشنواره برسد.

ی:  شاهسوار
جشنواره فجر یک 
ویداد ملی است ر
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فیلم‌ها�ی که امروز می‌بینیم

منوچهر هادی در حالی امسال با »خیابان 
جمهوری« به جشنواره آمده که بیشتر 
فیلم‌ها و سریال‌هایش با گرایش‌ آشکار به 
عناصر و مؤلفه‌های سینمای عامه‌پسند 
ساخته شده‌اند. نام منوچهر هادی در 
دهه90 با کمدی‌های پرفروش و سریال‌های 
پربیننده شبکه نمایش خانگی گره خورد. 
به‌طور مشخص 3کمدی »من سالوادور 
نیستم«)۱۳۹۴(، »آینه‌بغل«)۱۳۹۶( و 
»رحمان ۱۴۰۰«)۱۳۹۷( و سریال‌های 
»عاشقانه«، »دل« و »نیسان آبی« تصویری 
از یک فیلمساز فعال در سینمای تجاری 
و پلتفرم‌های بخش خصوصی ترسیم کرد 
و شاید باعث شد خیلی‌ها به یاد نیاورند 
که او با ملودرام‌های تلخ و درام‌های 
اجتماعی به سینما آمده بود و پس از 
شکست تجاری نخستین تجربیاتش به 
سمت الگوهای سینمای عامه‌پسند حرکت 
کرد؛ گرایش‌هایی که در سال‌های بعد هم 
نشانه‌هایی از آن در برخی فیلم‌هایش به 
چشم آمد و احتمالا سینمای مطلوب 
 منوچهر هادی هم فیلم‌هایی از جنس
»به کارگر ساده نیازمندیم« )۱۳۹۴( 
نزدیک‌تر است که آن را در همان زمان 
»من سالوادور نیستم« کارگردانی کرد، ولی 

موفقیتی در گیشه کسب نکرد.
از »خیابان جمهوری« به‌عنوان فیلمی در 
امتداد سینمای خیابانی یاد شده؛ فیلمی که 
التهابات و تنش‌های کاراکترهایش در بستر 
اجتماع رخ می‌دهد و بازیگران اصلی‌اش 
هادی حجازی‌فر و الناز ملک هستند. تا امروز 
فیلم‌های اجتماعی منوچهر هادی)جز تا 
حدودی نخستین تجربیاتش مانند »زندگی 
جای دیگری است«( خیلی مورد توجه 
منتقدان قرار نگرفته است. منتقدان معمولا 
واکنش‌های تندی به فیلم‌ها و سریال‌های 
عامه‌پسند منوچهر نشان داده‌اند، ولی 
در قبال فیلمی چون »به کارگر ساده 
نیازمندیم« سکوت کردند و توجهی نشان 

ندادند. 
»خیابان جمهوری« شاید تصویری تازه 
از سازنده‌اش ارائه دهد و او را از خیابان 

یک‌طرفه بیرون بیاورد‌.

جنایت زنانه
تقاطع نهایی )سعید جلیلی(

در سینمایی که عموما زنان در نقش قربانی 
ظاهر می‌شوند ظاهرا کارگردان جوان 
»تقاطع نهایی« به روایت ماجرای 4 زن 
پرداخته که در قتل یک مرد مشارکت 
داشته‌اند. سعید جلیلی، کارگردانی 
که همنامی‌اش با سیاستمدار مشهور 
اصول‌گرا مورد توجه رسانه‌ها قرار گرفته، با 
تهیه‌کنندگی مهدی مددکار، تهیه‌کننده 
تحسین‌شده جشنواره پارسال )»شمال از 
جنوب غربی«( سراغ دستمایه‌ای رفته که 
به لحاظ خط داستانی نمونه‌های زیادی در 

سینمای آن سوی آب‌ها دارد. 
»تقاطع نهایی« با حضور رویا جاویدنیا، جواد 
قامتی و گیتی قاسمی، بدون بازیگر چهره و 
پولساز احتمالا کار سختی در اکران خواهد 
داشت، مگر اینکه در جشنواره مورد توجه 
قرار گیرد و شهرتی به ‌دست بیاورد که در 

گیشه به کارش ‌بیاید.‌

ناهید پیشور

 ستارگانی‌برای
 افق‌ دومین روز 

 بازیگرانی که  در دومین روز جشنواره
  قرار است جهان فیلم‌های این روز را با 
درخشش خود به نمایش بگذارند

خیابان یک‌طرفه
خیابان جمهوری )منوچهر هادی( 

در دومین روز برگزاری چهل و چهارمین جشنواره فیلم 
فجر در پردیس سینمای ملت/ سینمای رسانه‌ها 3فیلم 
»تقاطع نهایی« ساخته سعید جلیلی، »قمارباز« ساخته 
محسن بهاری و »خیابان جمهوری« ساخته منوچهر هادی 
به نمایش درمی‌آید. این سه فیلم از حضور 3بازیگر استفاده 
می‌کنند که با توضیح کارنامه آنها می‌توان بخشی از جهان 

بازیگری امروز سینمای ایران را توضیح داد.
 وظیفه این مطلب توضیح این است که چرا کورش 
تهامی)قمارباز(، رویا جاویدنیا)تقاطع نهایی( و الناز 
ملک)خیابان جمهوری( در این دوران از سینمای ایران 
نمونه‌هایی از بازیگران نقش دو هستند که توانایی‌های خود 

را برای یک شدن هنوز بروز نداده‌اند.

ضا محمودی  عل�ی

الناز ملک: با چند شگرد کاری

کورش تهامی: وداع با جوانی سپری‌شده 

رویا جاوید‌نیا: سیمای زن در دوران دیجیتال 

یک نظریه پرطرفدار اما اثبات‌نشده وجود دارد که مرد‌های 
بااستعدادی که در جوانی موفق نشده‌اند در میانسالی حتما موفق 
خواهند شد. موفقیت در جوانی یک اتفاق هیجانی و حاصل شور 
و نشاط است، اما در میانسالی موفقیت محصول تجربه‌هایی است 
که اغلبشان شکست‌خورده بوده‌اند. کورش تهامی بازیگری پرکار 
در سینما، تئاتر و تلویزیون ایران است. او از ابتدای دهه1370 وارد 
چرخه بازیگری شد. نقش‌های مهم و بزرگ و کوچکی در انواع 
پروژه‌های موفق و شکست‌خورده و هنری و تجاری در مقابل 
بازیگرانی با کارنامه درخشان و ستارگان پرفروغ 3دهه هنرهای 
نمایشی ایران بازی کرده. او همیشه از عهده این نقش‌ها در 

حدی برآمده که اگر ضعف‌های فیلم‌ها را فهرست کرده‌اند، نامی 
از تهامی نبوده است. این موفقیت بازیگر است که مخاطبان او را 
در سطحی بدون افت و خیز همیشه باور داشته باشند. اما صفت 
بازیگر جوان و خوش‌تیپ نقش‌های فرعی برای کورش تهامی 
مدت‌هاست غیرقابل استفاده شده. وقت آن شده که با تهامی به 
عنوان بازیگری متفاوت در نقش مردان میانسال دیداری جانانه 
داشته باشیم. »رگ خواب« در برابر لیلا حاتمی ظرفیت‌های 
تهامی برای مردان میانسال را به‌خوبی به نمایش گذاشت. 
امروز در جشنواره سؤال مهم درباره کورش تهامی این است: 

آیا »قمارباز« دروازه‌ای رو به دنیای تازه بازیگری او خواهد بود؟‌ ‌

در محافل سینمایی بعد از پخش سریال »سقوط« همیشه این بحث 
بوده که آیا الناز ملک توانایی تبدیل‌شدن به یک ستاره تمام‌عیار را در 

سینمای ایران دارد. ملک در فصل دوم سریال »زخم کاری« 
در نقش سیما تا حدودی پاسخ مثبتی به این سؤال داده 
بود. توانایی‌های ملک هنگامی بیشتر نمود خواهد یافت 
که بتواند با کارگردان‌هایی به‌جز مهدویان و شاگردانش 
خود را بروز بدهد. علت این انگاره فرضیه‌ای علمی درباره 

بازیگری نیست که سنتی رایج در دفاتر فیلمسازی‌ است. 
در دفاتر فیلمسازی فارسی هیچ بازیگری با یک فیلم و سریال 

ستاره نمی‌شود. بازیگر باید بتواند در یک دوره و در مجموعه‌ای 

از فیلم‌ها مصرف‌کنندگان فیلم‌ها و سریال‌های ایرانی را با خود 
همراه کند. ملک در مجموعه‌‌کارهایی که از خود تاکنون ارائه کرده 
توانسته به‌عنوان نامی کنجکاوی‌برانگیز در سینمای ایران 
توجه‌ها را به‌ خود جلب کند. حالا باید منتظر ادامه روند 
بازیگری او بود. سنجش بزرگی که کارنامه ملک را به 
 چالش خواهد کشید حضورش در پروژه‌هایی مانند 
»خیابان جمهوری« در مقابل بازیگری مانند هادی 
حجازی‌فر است. وقت آن فرارسیده است که مخاطبان 
فیلم‌ها و سریال‌های ایرانی او را جدا از نقش آیسان در سریال 

»سقوط« به‌خاطر بیاورند.‌

رویا جاوید‌نیا در میان همه بازیگران زنی که در 2دهه گذشته وارد 
دنیای حرفه‌ای بازیگری سینما و تلویزیون شده‌اند بسیار به 

تصویر زن مدرن ایرانی نزدیک بوده‌ است.
او همیشه‌  در هر حضوری، چه نقش بلند و کارشده و 
چه نقش کوتاه و گذرا، رد پایی از زن مدرن را با خود 
به سکانس می‌آورد. در فیلم »وارونگی« ساخته بهنام 

بهزادی با اینکه براساس جهان فیلم اطلاع چندانی از 
کار و زندگی شخصیت نداریم، اما حضور و رفتار جاوید‌نیا 

بدون هیچ تأکیدی زنی سنتی و دور از زمانه به‌ نظر نمی‌رسد. او 

با خود وجاهت و مقبولیتی همراه می‌کند که او را از بازیگرانی 
که نقش مادران و زنان سنتی را در سینمای ایران بازی 
می‌کنند متمایز می‌کند؛ تمایزی که در نهایت به سود 
فیلم و جهانش تمام می‌شود. به‌عنوان یکی از طرفداران 
بازی‌های جاویدنیا منتظرم که در فیلم »تقاطع نهایی« 
حالا که نام رویا جاوید‌نیا نخستین نام عوامل بازیگری 
است، زمان درخشش او در یک نقش کامل مهیا شود و 
سیمای زن مدرن ایرانی در یک فیلم بدون هیچ مکملی 

روایت شود. خانم جاویدنیا، این گوی و این میدان.
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نخستین مواجهه جدی فجر با 
انیمیشن، در تهران 1500)بهرام 
عظیمی(، بیش از آنکه نشانه‌ای از 
آغاز یک مسیر جدید و تفکری نو در 
ساختار این فستیوال باشد، همچون 
استثنایی در دل فیلم‌های دوره سی‌ام 
بود. از این‌رو رویکرد مواجهه با این اثر 
)و حتی در مواجهه با آثاری مشابه 
در سال‌های بعد همچون شاهزاده 
روم )هادی محمدیان(( نه از موضع 
برابری، بلکه با نگاهی کنجکاوانه و 
محتاطانه بود؛ در واقع فجر نمی‌دانست 
با انیمیشن می‌بایست همچون یک 
اثر سینمایی رفتار کند یا یک اتفاق 
حاشیه‌ای. هرچند از میانه دهه90، 
شیوه رویارویی با این آثار رویکرد 
واضح‌تری پیدا کرد و با ایجاد بخش 
مستقل پویانمایی، نقطه عطفی در 
کارنامه جشنواره فجر رقم خورد، اما 
همچنان این استقلال، بیش از آنکه 
تشابهی با به‌رسمیت‌شناختن این 
بخش داشته باشد، نوعی تفکیک ایمن 
در زمینی جدا با داورانی مجزا و بدون 
امکان رقابت با بدنه اصلی سینما بود. 
برمبنای همین زاویه دید بود که یکی 
از اساسی‌ترین نقاط افتراق جشنواره 
فیلم فجر با جشنواره‌ای همچون کن 
پدید آمد؛ داوری آثار انیمیشن در 
بخش‌های اصلی کن همچون »هفته 
نقد« و »نوعی نگاه« و همچنین تفاوت 
در ملحوظ‌کردن پارامترهای انتخاب 
آثار و داوری )در کن، تمرکز بر زبان 
سینمایی و جسارت فرمی و در فجر، 
تأکید بر پیام و محتوا و سیاست‌های 

فرهنگی(.
 نباید از این نکته غافل شد که این 
حضور بینابینی و حاشیه‌ای انیمیشن‌ها 
در فجر، نه پتانسیل کافی برای خلق 
مرکزیت هویت‌بخش این آثار را به‌وجود 
می‌آورد و نه می‌تواند مخاطب را وادار 
به نادیده‌گرفتن این قبیل آثار کند. از 
این‌رو‌ست که بازتعریف سیاست در 
حضور و داوری، می‌تواند تحول مهمی 
در مواجهه مخاطب با اثر در سالن 
سینما و تغییر در رویارویی منتقد با 
این محصول فرهنگی در سطرهای 

نقد پدید آورد.

از سالن تا سطر

 انیمیشن در 
 جشنواره فیلم فجر

حاشیه یا اصل؟

احسان طهماس�ب 

نقش‌بازان  پرده نقره‌ای فجر 44

خجستگانی که  در 
جشنواره ملاقات می‌کنیم

کدام بازیگران در فجر44 حضور دارند؟ پرکارها کدامند و با چه فیلم‌هایی به 
جشنواره آمده‌اند؟ نام‌های بازیگرانی که از چهل و چهارمین جشنواره فیلم 
فجر باید به‌خاطر بسپاریم کدامند؟ این گزارش پاسخی به این سؤالات است.

مستانه یگانه

حامد بهداد

حامد بهداد امسال با »پیرپسر« دومین فیلم پرفروش سال را داشت 
که برخلاف معمول سینمای ایران که کمدی‌ها پیشتاز گیشه هستند، 
درامی 3ساعت و 10دقیقه‌ای بود. بهداد بعد از شکست تجاری چند 
کمدی‌ای که بازی کرد، در جشنواره امسال 3درام اجتماعی دارد و با 
موفقیت »پیرپسر« به‌نظر می‌رسد از همیشه برای بازی در نقش‌های 
جدی مصمم‌تر است. بهداد بیش از یک دهه پیش سیمرغ بلورین 
بهترین بازیگر نقش مکمل مرد جشنواره را برای »جرم« برد و امسال با 
۳ فیلم »اردوبهشت« ساخته محمد داودی، »زنده‌شور« ساخته کاظم 
دانشی و »گیس« ساخته محسن جسور در جشنواره۴۴ حضور دارد. با 

این حال بعید است جایزه‌ای از فجر امسال نصیب او شود.

علی مصفا 

جنس حضور علی مصفا در سینمای ایران به شکلی است که هرقدر هم 
در فیلم‌ها و سریال‌های شبکه نمایش خانگی نقش‌آفرینی کند، باز هم 
کم‌کار به‌نظر می‌رسد. او حتی اگر به اندازه امید روحانی هم در فیلم‌ها 
جلوی چشم باشد، باز هم وصله پرکاری به‌‎ او نمی‌چسبد. امسال هم 
مصفا جزو پرکاران جشنواره است. او با 2 فیلم در جشنواره حضور دارد 
که شاید بعد از اکرانشان اصلا متوجه نشویم علی مصفا در این فیلم‌ها 
بازی کرده است. »خواب« مانی مقدم و »کارواش« احمد مرادپور 
2فیلمی هستند که علی مصفا در آنها ظاهر شده است. مصفا حتی اگر 

نقش اصلی را در این فیلم‌ها عهده‌دار باشد، باز هم باعث نمی‌شود او 
را پرکار بدانیم. او پرکار همیشه کم‌کار سینمای ایران است و گویا از 

جایزه هم بی‌نیاز است.

رویا جاویدنیا

فیزیک و میمیک رویا جاویدنیا  او را در دسته بازیگرانی قرار می‌دهد که با 
هر میزان حضور جلوی دوربین، چیز زیادی از او در ذهن تماشاگران باقی 
نمی‌ماند. با اینکه نام جاویدنیا را در نقش‌های فرعی فیلم‌ها و سریال‌های 
زیادی دیده‌ایم، کمتر نقشی از او در خاطرمان مانده است. انگار اصلا او 
 را برای بازی در نقش‌های فراموش‌شدنی ساخته‌اند. امسال جاویدنیا با

 3 فیلم»زنده‌شور«،»تقاطع نهایی شب« و »غوطه‌ور« ‌‌ در جشنواره 
حضور دارد و شاید در شب تقسیم جوایز مورد توجه قرار بگیرد.

سحر دولتشاهی

برنده 2جایزه بهترین بازیگر نقش مکمل زن از جشنواره فیلم فجر 
امسال با 2فیلم در فجر44 حاضر است. »استخرِ« سروش صحت و 
»قایق‌سواری در تهران« رسول صدرعاملی درام‌هایی هستند که 
دولتشاهی در آنها به ایفای نقش پرداخته است. در شرایط فعلی و 
با توجه به اینکه در چند سال اخیر جشنواره فجر بیشتر به بازیگران 
جوان یا کمتر چهره، در اهدای جوایز توجه نشان داده، بعید است که 

دولتشاهی امسال جایزه‌ای بگیرد.
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دیکته و زاویه

امین حیایی و امیر آقایی

از میان بازیگرانی که با ۲ فیلم در جشنواره حضور دارند، ۲ نام بیشتر 
از بقیه جلب توجه می‌کند؛ امین حیایی و امیر آقایی‌‌. امین حیایی با 
»استخر« و »بیلبورد« و امیر آقایی با »جانشین« و »کارواش« به 

جشنواره آمده‌اند. 
حیایی برای »شب« و »برف« قبلا از جشنواره برنده سیمرغ بلورین 
بهترین بازیگر نقش اول مرد شده و آقایی هم یک‌بار برای فیلم »شنای 
پروانه« برای دریافت سیمرغ بلورین بهترین بازیگر نقش مکمل مرد 

روی صحنه رفته است.

هدی زین‌العابدین ‌

با سریال »انتهای شب« )آیدا پناهنده 1403( بود که نام هدی زین‌العابدین 
سر زبان‌ها افتاد. قبل از آن با اینکه هم در سینما، هم در تلویزیون و هم در 
شبکه نمایش خانگی بازی کرده بود، اما با این سریال بود که جدی گرفته 
شد و تماشاگران به او علاقه‌مند شدند؛ هرچند بعد از این سریال هنوز 
نقشی بازی نکرده که به اندازه نقش ماهرخ زرباف در »انتهای شب« به 
چشم بیاید. امسال در فجر با 2فیلم »خواب« و »اسکورت« در جشنواره این 
فرصت پیش آمده که هدی زین‌العابدین در بهمن نه چندان سرد 1404بار 

دیگر خاطره حضور گرمش در »انتهای شب« را تکرار کند.‌

دیگرانی که به فجر آمده‌‎اند
بازیگران چهره و شاخص دیگری هم هستند 
که در جشنواره حضور دارند. ‌الناز شاکردوست، 
حسن پورشیرازی، صابر ابر در »آرامبخش«، 
علیرضا خمسه و مهران مدیری در »استخر«، 
امیر جدیدی‌در »اسکورت«، سعید آقاخانی و 
سروش صحت در »پل«، هادی کاظمی و مهران 
احمدی در »حاشیه«، رضا عطاران و مریلا زارعی 
در »خواب«، بهرام افشاری، سارا بهرامی و امیر 
جعفری در »زنده‌شور«، محمدرضا شریفی‌نیا 
و آزیتا حاجیان در »کافه سلطان«، بهنوش 
طباطبایی در »گیس« و جمشید هاشم‌پور در 
»مارون«، الناز ملک در»نیم‌شب« و »خیابان 
جمهوری« و‌‌ هادی حجازی‌فر در»خیابان 
جمهوری«  ایفای نقش کرده‌اند.

روند جشنواره در 6-5سال گذشته نشان 
داده بازیگرانی در شب تقسیم جوایز دست 
پر به خانه می‌روند که در سالن حاضر باشند. 
معمولا هم بازیگران جوان که جایزه و 
تشویق برایشان اهمیت دارد یا باتجربه‌هایی 
که معمولا در کانون توجه نبوده‌اند، در 
سال‌های اخیر از جشنواره دست خالی 
برنمی‌گردند. امسال هم باید منتظر بود که 
 یکی از همین 2گروه دستشان 
به سیمرغ برسد‌

تردید دارم که دبیر در کمتر 
نشستی از نشست‌های رسانه‌ای 
ادوار جشنواره فیلم فجر به اندازه 
نشست روز 8بهمن 1404 تا این 
اندازه از کلمه ملی استفاده کرده 
باشد؛ منوچهر شاهسواری اما در 
این نشست تا آنجا بر صفت »ملی« 
تأکید داشت که یادآور صحبت 
درباره ملی‌شدن صنعت نفت در 

دهه‌1320 بود.
فارغ از دلایل ماهوی و قابل‌درک 
تأکید شاهسواری بر کلمه »ملی« 
این واژه در ادوار مختلف به دلایل 
گوناگونی به‌کار رفته‌بود؛ چه 
زمانی که بخش رقابتی سینمای 
ایران در برابر بخش بین‌المللی 
با این واژه توصیف می‌شد و چه 
زمانی‌که جشنواره جهانی فیلم 
فجر تأسیس و زمان برگزاری‌اش 
از جشنواره اصلی فیلم فجر جدا 
شد تا بتواند در تقویم سالانه 
جشنواره‌های بین‌المللی رقابتی 
که به‌اصطلاح جشنواره‌های الف 
خوانده می‌شوند، حاضر شود. 
بعد از این جدایی بود که عنوان 
»ملی« برای تفکیک 2جشنواره 
از هم به‌کار رفت و جشنواره ملی 
و جهانی به 2جشنواره مستقل 
تبدیل شدند که هر دو عنوان فجر 

را بر پیشانی داشتند.
اما اظهارات شاهسواری و تکرار 
وسواس‌گونه واژه »ملی« زمانی 
معنی می‌یابد که بخش عمده 
سخنرانی کوتاه 10دقیقه‌ای او در 
ابتدای نشست به لزوم برگزاری 
جشنواره مربوط می‌شود. 
همچنان که سخنرانی ابتدایی 
او یکی از کوتاه‌ترین سخنرانی‌ها 
در ادوار نشست‌های رسانه‌ای 
جشنواره فیلم فجر، بدون ارائه 
مرسوم آمار و اطلاعات بود، 
شاهسواری بارها یادآور شد 
که این رویداد »ملی« است و 
همین واقعیت دلیل مهمی برای 

برگزاری‌اش است.
 پس آنچه این‌بار از زبان او 
می‌شنیدیم با آنچه پیش‌تر 
از دهان دیگر دبیران و 
برگزارکنندگان جشنواره‌های 
پیشین شنیده بودیم، تفاوت 
داشت. این‌بار صفت »ملی« فراتر 
از قبل تنها اشاره به ساختار ‌یا 
نوع برگزاری جشنواره نبود، بلکه 
بیشتر تأکید بر لزوم برگزاری 
آن بود. دبیر تک‌سوار این دوره 
جشنواره بیش از هر چیز بر لزومِ 
بودن جشنواره تأکید داشت و 
صفت »ملی« مهم‌ترین ابزارش 

برای تأکید بر این لزوم بود.

حافظ روحا�ن

 ملی‌‌گراتر 
از مصدق

 درباره یک صفت الحاقی 
به جشنواره
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»تقاطع نهایی« نخستین ساخته بلند سعید جلیلی است. او کارشناس ارشد 
کارگردانی سینماست و پیش از این 21فیلم کوتاه ساخته است. مهدی مددکار 
 تهیه‌کننده این فیلم است و رویا جاویدنیا، گیتی قاسمی، نازنین کیوانی،
 جواد قامتی و سیاوش چراغی‌پور در آن بازی می‌کنند. سعید جلیلی در گفت‌وگو 

با همشهری از مشکلات ساخت فیلم اول و شرکت در جشنواره می‌گوید.

‌فنژاد شقایق عر�

 گفت‌وگو با سعید جلیلی
 کارگردان فیلم »تقاطع نهایی«

اولین تجربه فیلم بلند چطور بود؟
تجربه بسیار سختی بود و اگر عوامل، دوستانه در کنارم نایستاده بودند، 
واقعا ممکن بود از پس این کار برنیایم. مهم‌ترین مشکل ما مسائل مالی 
و هزینه‌های تولید بود که با بالارفتن ساعت به ساعت قیمت دلار پروژه را 
تحت‌تأثیر قرار می‌داد. از یک طرف به‌شدت دوست داشتم فیلم را بسازم و از 

طرف دیگر هم دوست نداشتم به کسی فشار مالی وارد کنم.
تهیه کننده، مهدی مددکار را چطور پیدا کردید؟ 

ما در حال ساخت فیلمی ‌به اسم »شوتی« بودیم که همین افزایش 
قیمت دلار برآورد را تغییر داد و نتوانستیم کار را 
 شروع کنیم. همزمان مهدی مددکار مشغول پروژه

»شمال از جنوب غربی« بود. وقتی این پروژه تمام شد، 
همدیگر را دیدیم و گفت‌وگو کردیم و تصمیم گرفتیم 

این کار را با پول توجیبی خودمان بسازیم.
جشنواره امسال مثل 2 سال قبل 
مجموعه‌ای از فیلم‌هایی است که نخستین تجربه 
سازندگانشان هستند. این رویکرد به‌نظرتان 

چطور است؟
 به‌نظرم کار ویژه‌ای است که باعث می‌شود جوانان
 کار کنند. من معتقدم در کل سیستم اداری کشور

 باید به جوان‌ها ‌ اعتماد‌کرد. آنها هم تحصیلات به‌روزتری 
دارند و هم با تکنولوژی آشنا هستند و باید به آنها 
اجازه کار داد. با این خلاقیت می‌توانند کارهایی کنند 
که از مشکلات بیرون بیاییم. در سینما جوانان ما با 
ساختارهای قدیمی‌ کار نمی‌کنند. حرف خودشان 
را می‌زنند؛ همانطور که یک روز فیلمسازانی مثل 
محمدحسین مهدویان و سعید روستایی در یک 

سال فیلم اولشان در جشنواره نمایش داده شد. 2 حرف متفاوت داشتند 
و رویکردشان کاملا تازه بود. الان چند سال است که سینمای ایران تحت 
‌تأثیر فیلم‌های اینها قرار گرفته است. همینطور فیلمسازان جوانی مثل 
هومن سیدی و وحید جلیلوند. بنابراین به‌نظرم جوانان کارهای بسیار 

تازه‌ای می‌توانند بکنند.
درباره فیلم فقط گفته شده که یک قصه زنانه دارد. 

توضیح بیشتری می‌دهید؟
فضای بسیار ملتهبی دارد. داستان 4زن است که می‌توانند دشمن هم 

باشند. اما ناچارند در یک لحظه با هم همکاری کنند تا از یک چالش بزرگ ‌ 
عبورکنند. به این آدم‌ها نزدیک می‌شویم و دنیایشان را می‌شناسیم. پول 
با آنها کاری می‌کند که همه ارزش‌ها و اخلاقیات را زیرپا می‌گذارند. پول 
دقیقا همان چیزی است که چند سال پیش باعث شد نتوانم کارم را بسازم؛ 
هرچند این مسئله در لایه‌های زیرین کار است و مستقیم به آن پرداخته 

نمی‌شود، چون شعاری می‌شود.
درباره انتخاب بازیگر بگویید. به‌عنوان یک فیلم‌اولی 

احتمالا مشکلات بیشتری برای انتخاب بازیگر داشته‌اید.
ما چون فیلمنامه خوبی داشتیم، دستمان در انتخاب 
بازیگر باز بود. تقریبا گزینه‌ای نداشتم که فیلمنامه بدهم 
و جواب منفی بگیرم. توان بازیگری آنها برایم مهم بود، 
نه اینکه حتما سلبریتی و شناخته‌شده باشند. همه آنها 

هم به‌نظرم درخشان بودند.
 از فیلمنامه صحبت کردید که نوشته 
خودتان است. از ایده آن و روند نوشته‌شدن 

بگویید.
من چند سال قبل فیلم کوتاهی به اسم »نفر سوم« 
ساختم. همیشه اعتقاد داشتم برای ساخت فیلم بلند 
اول باید با نگاه به شرایط کار کنیم. نمی‌توانیم سراغ 
هر فیلمنامه و تولید بزرگ برویم. بنابراین خواستم 
یک قصه را در یک لوکیشن تعریف کنم. این ایده در 
 فیلم کوتاه جواب داد و تصمیم گرفتم آن را تبدیل به

 فیلم بلند کنم.
در روند تبدیل به فیلم بلند، چه 

تغییراتی کرد؟
در فیلم کوتاه 2شخصیت هستند که در این موقعیت 
قرار می‌گیرند، اما در نسخه بلند تبدیل به 4شخصیت شدند. به‌دلیل اینکه 
فیلم بلند احتیاج به پیرنگ‌های بیشتری برای جذب مخاطب دارد این کار 

را کردم تا یک ساختار سه پرده‌ای را تشکیل دهد.
پیش‌بینی‌تان از اکران در جشنواره چیست؟

پیش از جشنواره ما اکران‌هایی برای افراد مختلف از مخاطب عام گرفته تا 
متخصص داشتیم. همه بازخوردها راضی‌کننده ‌ و تماشاگر ارتباط برقرار 
کرده بود. من تجربه جشنواره را ندارم و نمی‌دانم چه اتفاقاتی می‌افتد ولی 

معتقدم با تماشاگر ارتباط برقرار می‌کند.

داستان  4 زن

ما چون فیلمنامه 
خوبی داشتیم، 

دستمان در انتخاب 
بازیگر باز بود. تقریبا 

گزینه‌ای نداشتم 
که فیلمنامه 

بدهم و جواب 
منفی بگیرم. توان 
بازیگری آنها برایم 
مهم بود، نه اینکه 

حتما سلبریتی 
و شناخته‌شده 
باشند. همه 

آنها هم به‌نظرم 
درخشان بودند‌

بی‌نظم منظم 

 سعید مرو�ت

در ایام ماضی و جشنواره‌های 
دهه60، به‌ندرت پیش می‌آمد 
که پس از انتشار جدول نمایش 
فیلم‌ها تغییری در فهرست رخ دهد 
و مشخصا در مورد جشنواره‌هایی 
که از اواخر دهه60 و اوایل دهه70 
برگزار شد، موردی را به یاد نمی‌آورم 
که فیلمی به جشنواره نرسد و 
جایش را به فیلم دیگری بدهد. 
در روزگار آنالوگ، فیلم‌ها به هر 
مشقتی بود به‌موقع به جشنواره 
می‌رسیدند. داریوش مهرجویی 
در فیلم »میکس« ماجرای دشوار 
رسیدن فیلم‌ها به جشنواره را به 
تصویر کشید. در آن سال‌ها جمال 
امید، برنامه‌ریز و طراح جدول نمایش 
فیلم‌ها بود و انصافا فیلم‌ها به‌گونه‌ای 
در جدول قرار می‌گرفت که جشنواره 
در روندی تدریجی، اوج بگیرد. در 
آن سال‌ها جشنواره با فیلم‌های 
کارگردانان متوسط شروع می‌شد و 
از میانه که می‌گذشت فیلم‌ها به مرور 

مهم‌تر و جذاب‌تر می‌شدند.
سال‌ها گذشت و همه‌‌چیز تغییر کرد و 
رنگ تحول به‌خود گرفت. اولین مورد 
مشهود و به‌یادماندنی که از بی‌نظمی 
در نمایش فیلم‌های جشنواره در 
یادها مانده، پیش از دیجیتال‌شدن 
همه‌‌چیز بود؛ در جشنواره 
بیست‌و‌پنجم کسانی که ساعت‌ها 
در صف تماشای »رئیس«کیمیایی 
ایستاده بودند وقتی به سالن رسیدند 
متوجه شدند باید به تماشای 
»سنتوری« مهرجویی بنشینند، 
چون ‌»رئیس«‌ به‌موقع آماده نمایش 
نشده بود. در سال‌های بعد در 
جشنواره آنقدر اتفاق‌های عجیب و 
غریب رخ داد که ماجرای »سنتوری« 
به جای »رئیس« به خاطره‌ای بامزه و 

شیرین مبدل شد.
 در عصر دیجیتال، جشنواره هم 
برنامه‌ریز و جدول‌نویس قدیمی‌اش 
را به افتخار بازنشستگی نایل ‌ و هم 
با نظم قدیم خداحافظی کرد و به 

استقبال آشفتگی جدید رفت.
مثال روشنش جشنواره امسال که 
بعد از انتشار جدول نمایش فیلم‌ها 
خبر رسید »خجستگانی که در 
جنگ ملاقات کرده‌ام« امیر شهاب 
رضویان به جشنواره نمی‌رسد و 
»عروس چشمه« ساخته فریدون 
نجفی جایگزینش شده. در این‌باره 
توضیحی از سوی دبیرخانه منتشر و 
به دلایل نرسیدن فیلم رضویان اشاره 
شد. امروز هم قرار بود فیلم »خواب« 
در پردیس ملت به نمایش درآید ولی 
جایش با فیلم »قمارباز« تغییر کرد. 
با پیگیری‌های خبرنگار ما مشخص 
شد مراحل فنی فیلم »خواب« هنوز 
تمام نشده و به همین دلیل جدول 
نمایش تغییر کرده است. جشنواره 
تازه وارد روز دومش شده‌‌ و این تازه 

اول عشق است.‌
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مستند فجر 

به رنگ جوانی به رنگ جوانی 
۱۲کارگردان فیلم‌اولی در جشنواره امسال حضور دارند

سینمای ایران تغییر نسل می‌دهد و به سینماگران جوان 
خوشامد می‌گوید. حضور پرتعداد فیلم‌اولی‌ها در جشنواره 
امسال یکی از ویژگی‌های جالب توجه فجر چهل‌وچهارم است؛ 
نام‌هایی که اغلبشان برای علاقه‌مندان سینما آشنا نیستند 
و برای نخستین بار به مهم‌ترین رخداد سالانه سینمای ایران 
آمده‌اند. برخی از فیلم‌های اول امسال به جهت حضور بازیگران 
سرشناس در جشنواره دیده خواهند شد. به‌عنوان مثال فیلم 

»خواب« نخستین ساخته مانی مقدم به واسطه حضور رضا 
عطاران در آن کنجکاوی مخاطبان جشنواره را برای تماشا جلب 
خواهد کرد. البته تجربه نشان داده حتی فیلم‌اولی‌هایی که 
بازیگر سرشناس ندارند نیز اگر کیفیت قابل‌قبولی داشته باشند، 
می‌توانند مطرح شوند. هرچه هست برگزار‌کنندگان جشنواره 
امسال بستری برای درخشش فیلمسازان جوان فراهم کرده‌اند 
که باید دید انتخاب‌های منوچهر شاهسواری که امسال رأسا 
فیلم‌ها را انتخاب کرده تا چه اندازه می‌تواند رضایت مخاطبان را 

جلب و فیلمساز مستعد به سینمای ایران معرفی کند.

مسعود پویا

جشنواره فیلم فجر گرچه در بسیاری از 
ادوارش آوردگاه بزرگان بوده، ولی دوره‌های 
زیادی را هم می‌توان سراغ گرفت که در آن 
فیلمسازان تازه به میدان آمده باعث رونقش 
شده‌اند. بسیاری از فیلمسازان شاخص این 
سال‌ها هم روزگاری به‌عنوان کارگردان 
فیلم‌اولی به فیلم فجر آمده‌ بودند. وقتی 
محمدحسین مهدویان با »ایستاده در 
غبار« به سی‌و‌چهارمین جشنواره فیلم 
فجر آمد، نامش تنها برای کسانی که سریال 
»آخرین روزهای زمستان« را دیده بودند 

آشنا بود‌. 
در همین جشنواره سعید روستایی هم 
با »ابد و یک روز« حاضر بود که تقریبا 
هیچ‌کس او را نمی‌شناخت. هم مهدویان 

و هم روستایی با درخشش در جشنواره 
به نام‌هایی آشنا مبدل شدند. مهدویان 
با »ایستاده در غبار« سیمرغ بلورین 
بهترین فیلم را گرفت و روستایی با »ابد 
و یک روز« چنان داوران را تحت‌تأثیر 
قرار داد که سیمرغ‌های پرتعداد گرفت. 
در جشنواره بیست‌و‌دوم هیچ‌کس روی 
»بوتیک« نخستین ساخته حمید نعمت‌الله 
حسابی باز نکرده بود، به‌خصوص اینکه 
دستیار سابق مسعود کیمیایی فیلمش را 
با زوج شکست‌خورده »زمانه«، فیلم اول 
حمیدرضا صلاحمند، دستیار سابق بهرام 
بیضایی ساخته بود. »بوتیک« حتی به 
بخش مسابقه جشنواره هم راه نیافت و تنها 
در بخش مسابقه فیلم‌های اول پذیرفته شد. 

با این همه از نخستین نمایش »بوتیک« 
در جشنواره همه‌‌چیز تغییر کرد، فیلم 
پدیده جشنواره نام گرفت و نام نعمت‌الله 
به‌عنوان کارگردانی خوش‌فکر در اذهان 
ثبت شد. همان‌طور که در جشنواره سترون 
بیست‌وهفتم هم که تقریبا همه فیلم‌ها 
ناامیدکننده از کار درآمدند، یک فیلم اول 

برای جشنواره آبرو خرید. 
»تنها دو بار زندگی می‌کنیم« ساخته 
بهنام بهزادی فیلم محبوب منتقدان از 
جشنواره‌ای شد که کارگردان‌های 
شناخته‌شده‌اش فیلم‌های قابل اعتنایی 
نساخته بودند. از این مثال‌ها زیاد می‌شود 
زد و تاریخ جشنواره سرشار از نام‌های گمنام 
دیروز و سینماگران سرشناس امروز است.‌

فیلم‌اولی‌های دیروز، سینماگران مطرح امروز 

۳۶درصد از فیلم‌های پذیرفته‌شده در جشنواره امسال را فیلم‌اولی‌ها 
تشکیل می‌دهند. فیلم‌های اول کارگردانان این جشنواره شامل این 
آثار است؛ »آرامبخش« به کارگردانی سعید زمانیان و تهیه‌کنندگی 
مجتبی رشوند، »اردوبهشت« ساخته محمد داودی و به تهیه‌کنندگی 
محمد احمدی، »بیلبورد« به کارگردانی سعید دشتی و تهیه‌کنندگی 
محمدرضا مصباح و مهدی فتاحی، »پروانه« به کارگردانی محمد 
برزویی و تهیه‌کنندگی بهمن کامیار، »تقاطع نهایی« ساخته سعید 
جلیلی و به تهیه‌کنندگی مهدی مددکار، »جهان مبهم هاتف« به 
کارگردانی مجید رستگار و تهیه‌کنندگی علی شیرمحمدی و امیر 
مهریزدان، »حاشیه« به کارگردانی محمد علیزاده فرد و تهیه‌کنندگی 
یوسف منصوری، »حال خوب زن« به کارگردانی مهدی برَزُکی 
و تهیه‌کنندگی حسین کاکاوند، »خواب« به کارگردانی مانی 
معمارمقدم و تهیه‌کنندگی امیرحسین حیدری، »رقص باد« ساخته 
سیدجواد حسینی و تهیه‌کنندگی ابوالفضل صفری، »قمارباز« به 
کارگردانی محسن بهاری و تهیه‌کنندگی سجاد نصراللهی‌نسب و 
»غوطه‌ور« به کارگردانی محمدجواد حکمی و تهیه‌کنندگی سعید 

پروینی و سیدمحمدحسین هاشمی گلپایگانی.‌‌

فیلم‌اولی‌های امسال
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تصمیم به ساخت این فیلم از تولید مجموعه 
مستند تلویزیونی درباره معضلات نظام 
آموزشی در سال۱۳۹۵ آغاز شد. برای 
ساخت این مجموعه تلویزیونی سفری به 
استان آذربایجان غربی و در یک روستای 
مرزی کردنشین داشتم. در آن سفر متوجه 
ترک تحصیل ناخواسته دختران با اجبار 
از سوی خانواده دختر شدم. متأسفانه 
هیچ‌گاه آمار رسمی درباره ترک تحصیل 
دانش‌آموزان دختر و پسر وجود ندارد، اما 
تحقیقات میدانی گویای این مطلب است که 
تعداد دخترانی که ترک تحصیل می‌کنند 
بسیار بالاست.   وقتی شرایط را دیدم، 
تصمیم گرفتم یک مستند به شکل مستقل 
درباره معضل ترک تحصیل دختران بسازم. 
از همین رو از سال۱۳۹۶ با شکریه، دختری 
از کلاس ششم همراه شدم و ساخت این 
مستند 8سال به طول انجامید.  من در این 
مستند تلاش شکریه، آقای آرام مدیر و معلم 
مدرسه، برای کسب اجازه از پدر برای ادامه 
تحصیل را به تصویر درآوردم. در واقع من 
از ۱۲ تا ۲۰سالگی شکریه را از پایان دوران 
کودکی و تمام دوران نوجوانی و آغاز جوانی 
دنبال کردم که این پیگیری و استمرار کار 
سختی بود.‌این فیلم در جهت آگاهی‌سازی 
یک موضوع فرهنگی برای ادامه تحصیل 
دانش‌آموزان به‌خصوص دختران ساخته 
شد تا نقاط ضعف نظام آموزشی را بیان 
کنم؛ نظامی که همه نوع آموزش را برای 
همه سطوح فرهنگی و جغرافیایی یکسان 
در نظر می‌گیرد. به‌عنوان مثال کتاب‌های 
درسی و آموزشی برای دانش‌آموزان تهران 
و شهرستان‌های دورافتاده بدون در نظر 
گرفتن کم و کیف نقاط فرهنگی یکی نوشته 
شده است و همین موضوع انگیزه لازم برای 

ادامه را از خود دانش‌آموزان نیز می‌گیرد.
سوژه اصلی دختری به نام »شکریه« است 
که در یک روستای مرزی کردنشین در 
اشنویه آذربایجان غربی زندگی می‌کند. 
دوربین ما از ۱۱-۱۲سالگی شکریه)از کلاس 
ششم(، هنگامی که پدرش قصد دارد مانع 
ادامه تحصیلش شود، همراه او می‌شود و این 
همراهی تا حدودد ۲۰سالگی، ازدواج و مادر 
شدن او ادامه دارد. در این مسیر، تماشاگر 
فیلم، آرزوها، دشواری‌ها و تلاش‌های معلم 
و مدیر مدرسه را برای بازگرداندن شکریه به 

تحصیل می‌بیند.‌

محمد عوض‌زاده

مستندی که 
ساختش ۸سال 

طول کشید‌
 »برای دخترم« 

به روایت سازنده‌اش 
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بهرام بیضایی فقید پرکارترین فیلمنامه‌نویس در بازار نشر 
کتاب و ستایش‌شده‌ترین فیلمنامه‌نویس در مطبوعات 
سینمایی ایرانی است. با داشتن چنین پیشینه‌ای در طول 
یک قرن اخیر فیلمنامه‌های بیضایی اغلب ساخته نشده باقی 
مانده‌اند؛ از فیلمنامه‌های پرطرفداری چون »دیباچه نوین 
شاهنامه« و »طومار شیخ شرزین« تا فیلمنامه‌های مناسب 
برای ساختی مثل »اشغال« و فیلمنامه کم‌هزینه ای مانند 
»زمین«. تنها 2 فیلمنامه از بیضایی توسط کارگردانان دیگر 
ساخته شده؛ »شب سمور« به کارگردانی مسعود کیمیایی 
که منبع اصلی نگارش فیلمنامه »خط قرمز« شد و فیلمنامه 
»روز واقعه« که از روی آن‌،‌ فیلمی به همین نام توسط شهرام 
اسدی ساخته شد.‌ریشه ساخته نشدن فیلمنامه‌های 
بیضایی در سینمای ایران تلقی رایجی است که از حرفه 
کارگردانی وجود دارد. کارگردانی در سینمای ایران از ابتدا 
با تألیف تعریف شده. به‌دست گرفتن متنی از یک مؤلف 
بزرگ نخستین قدم در پایین آوردن شأن کسی است که 
قرار است خدای صحنه باشد و این جایگاهی فراتر از نگارش 
فیلمنامه است. از طرف دیگر کارگردانان در سینمای 
ایران به 2 دسته تقسیم می‌شوند؛ دسته اول آنهایی که 
خودشان فیلمنامه می‌نویسند و دسته دوم آنهایی که 
برایشان فیلمنامه می‌نویسند. دسته اول به هیچ وجه سراغ 
فیلمنامه بیضایی نمی‌روند. حاصل کار یک فیلمنامه‌نویس/ 
کارگردان با فیلمنامه بهرام بیضایی هرچه باشد در جهان 
کوچک صنعت فیلمسازی فارسی، خوبی‌اش به بیضایی و 
بدی‌اش به کارگردان نسبت داده می‌شود و پرونده فیلم 
بسته و کار کارگردان صاحب تالیف به هیچ انگاشته و 
شهرتش مخدوش می‌شود. کارگردانان بدون تألیف هم 
از پیش برای ساخت تولیدی از آثار بیضایی یا صاحب 
صلاحیت شناخته نمی‌شوند یا فقط در چارچوب یک تولید 
ارگانی باید سراغ چنین کاری بروند؛ سرنوشتی که از نگاه 
انتقادی هم برای خط قرمز اتفاق افتاد و هم برای روز واقعه. 
بیضایی فیلمنامه شب سمور و روز واقعه را چاپ کرد تا از کار 
کیمیایی خودش را مبرا کند و درباره روز واقعه حسرت به 
دل طرفداران بگذارد که اگر بیضایی می‌ساخت چه فیلمی 
از کار در می‌آمد. بهرام بیضایی در صنعت فیلمسازی فارسی 
از سوی همکاران بیشتر استادی برای ستایش فرهیختگی 
بود تا همکاری برای تولید فیلم؛ وضعیتی که راه را بر 
ساخت فیلم‌های بیشتری از فیلمنامه‌های یکی از بهترین 

فیلمنامه‌نویسان قرن اول سینمای ایران بست.‌

 

اولین سؤال خبرنگاران  از دبیر جشنواره 
‌در هر دوره از برگزاری جشنواره فیلم فجر در 44سال گذشته 
نخستین سؤالی که نمایندگان رسانه‌ها از دبیران پیش از 
برگزاری جشنواره می‌پرسیدند این بود: سینمای رسانه‌ها 
کدام سینماست؟ در دورانی که سینمای ایران تولیدات خود 
را به‌صورت آنالوگ عرضه می‌کرد و سالن‌‌های سینما 2 دهه با 
شکل گرفتن پردیس‌ها و مجتمع‌های سینمایی فاصله داشتند، 
برای خبرنگاران محل سینمای رسانه‌ها اهمیت بیشتری 
از دوران ساخت برج میلاد و پردیس ملت داشت. عکسی 
که تماشا می‌کنید عطا‌الله طاهرکناره روز 13بهمن 1373از 
مقابل سینما قدس در میدان ولیعصر)عج( برداشته؛سینمایی 
که در سیزدهمین جشنواره فیلم فجر سینمای رسانه‌ها و 
خبرنگاران بود. سینما قدس و فلسطین در جشنواره‌های دهه 

1370بیشترین تعداد میزبانی از رسانه‌ها را برعهده داشتند.

عکس‌نوشت

عکس‌ها: همشهری/ حامد خورشیدی

رسانه کارگردانان

 فیلمنامه‌های تنها 
برای ستایش 

علیرضا محمودی 
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روز شلوغ پردیس ملت
جشنواره 44 با یک انیمیشن آغاز شد
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